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I D D E L  PROBLEMA. 
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1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA. 

Esta investigación trató de determinar las  causas por las  cuales los estudiantes de 
carreras  científicas y técnicas de México, no aprovechan al máximo las oportunidades que 
les brindan las becas para continuar estudios, ampliarlos, profundizarlos o especializarse 
dentro de ellos. E s  un hecho observado que la  demanda de becas es escasa; preocupados - 
por esta manifestación y por lo que ella significa en la actualidad, se  planteó la necesidad 
de investigar los caracteres sociológicos que permitieran explicar ese rechazo de oportuni - 
dades por parte del conjunto de estudiantes. . 

La importancia del estudio se  manifiesta por sí misma; los estudiantes son los futu 
ros cientificos y técnicos del país, de un país en vías de un desarrollo en el que la ciencia 
y la Tecnología se han constituido en uno de los motores más importantes de ese desarro- 
llo. Precisamente serán los estudiantes actuales los encargados de llevar adelante la apli- 
cación de la Ciencia y la Tecnología y ante ese hecho no res'dta aventurado afirmar que la  
actitud, la  conducta y las  aspiraciones de estos científicos y técnicos en ciernes, influirán 
muy decisivamenteen el futuro de nuestro país. 

. La investigaci6n que ahora prologamos, partiendo de la Sociología va a penetrar en 
el ámbito de la Ciencia y la  Tecnología y con ello se enmarca en la Sociología de la Cien-- 
cia. Podernos decir, de una manera muy general, que la Sociología de la Ciencia tiene co- 
mo materia de estudios establecer "la interdependencia dinámica entre la Ciencia como ac - 
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tividad social en marcha que da nacimiento a productos culturales y de la civilización y a 
la estructura social que la envuelve. Las relaciones recíprocas entre la Ciencia y l a  so- 
ciedad son el objeto de investigación de la Sociología de la Ciencia" y, (1) son, en parte, 
el campo de nuestro trabajo. 

Debemos aclarar que hasta hace muy poco tiempo esta reciprocidad en las  rela- - 
ciones fue casi considerada como una relación unilateral, pues si bien se hablaba conti- - 
nuamente de la influencia de la Ciencia sobre la sociedad, bien poco e s  lo que se sabía de 
los efectos de la estructura social sobre la Ciencia. Se ha percibido en el mundo de los - 
científicos y técnicos una resistencia a investigar los efectos de la sociedad sobre la Cien 
cia. Merton, al respecto nos dice: "la resistencia puede proceder de la errónea creencia- 
de que admitir el hecho sociológico sería comprometer la autonomía de la Ciencia y que - 
ello puede significar la intromisión de intereses ajenos a la Ciencia propiamente dicha. O 
bien, que quizá la resistencia procede de la creencia, igualmente equivocada, de que ad- 
mitir esas conexiones de la Ciencia y la Sociología e s  impugnar móviles desinteresados - 
del científico" (2). Lo cual puede tener como base un e r ro r  de apreciación, al tomar e r ró  
neamente el plano del análisis de los móviles por el plano del análisis institucional" (3). 

1) Robert K. Merton; "Teoría y Estructura Social", (F. C. E. ); pág. 525. 
2) ibid. - pág. 526. 
3)  ibid. - pág. 527. 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



Sean cuales sean las causas de esta resistencia, la misma ha existido y ha entorpe- 
cido el  curso del desarrollo de la Sociologia. Resulta por ello de gran significación el he- - 
cho de que sean algunos de los científicos (x) más destacados de nuestro país, quienes mues - 
tren interés en establecer las  características e interrelaciones sociales imperantes en el -- 
grupo de los futuros científicos y técnicos. Con la presente investigación esperamos que los 
resultados de la misma contribuyan a establecer una forma correcta de interdependencia de 
la Ciencia y la sociedad, y si bien no pretendemos una exhaustiva exploración de las  relacio 
nes existentes entre la Ciencia y el medio sodial en que ésta se  desarrolla en  nuestro país,y 
bien podrá considerarse este estudio como una primera etapa en la consolidación, en nues- 
t ro medio, de una Sociología de la Ciencia, liasta ahora relegada y soslayada por nuestra in - 
cipiente labor de investigación. 

Para lograr un correcto acercamiento a esta disciplina, es necesario iniciamos con 
un estudio de caracter predominantemente descriptivo a través del cual podemos mostrar, - 
por primera vez, los caracteres sociales y las aspiraciones del grupo de futuros científicos 
y técnicos mexicanos. 

Hemos centrado a s í  nuestro problema de investigación: partiremos del conocimiento 
del elemento más cercano a nosotros, tanto espiritual como fisicamente, representado por 
los estudiantes de las  carreras  científicas y tecnológicas que se  estudian en la U. N. A. M. - 
como en el 1. P. N. y analizaremos algunas de s u s  características socio-económicas; sus an - 
(x). - Miembros del Instituto Nacional de la Investigación Científica. 
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tecedentes escolares; sus actuales condiciones de trabajo y sus aspiraciones en materia 
de estudios y de trabajo. Con estos datos podremos establecer una imagen completa de - 
los futuros científicos y técnicos y preveer s u  posible influencia, como grupo, en el de- 
senvolvimiento de la Ciencia y la Tecnología de nuestro país. 
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11 METODOLOGIA . 
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11. - METODOLOGIA. 

Planteado el problema a investigar, resulta indispensable formular un esquema de 
investigación que permita una buena recolección de datos, a s í  como un .riguroso análisis 
y una interpretación correcta de los mismos. 

1. - Recolección .de..datos: 

Una de las  características del .desarrollo científico radica en la adecuada y siste- 
mática recolección de datos. En el campo de las ciencias sociales, y en especial, 
de la Sociología, las técnicas para la obtenciiin de datos se  han desarrollado y ri- 
gorizado en los Últimos años y los técnicos le han prestado una atención muy espe - 
cial. En la mayoría de las investigaciones que estudian científicamente la reali- 
dad circundante, se requiere de datos e informaciones que deben provenir precisa - mente, de los individuos que integran el grupo social a estudiar. Las opiniones, - 
las  actitudes, el comportamiento, los caracteres generales y un sinfín de datos, - 
pueden llegar a se r  captados fundamentalmente mediante la comunicación directa. 
Uno de los problemas más arduos a los que se enfrentan los investigadores, radi- 
ca en  hacer posible la cuantificación científica de su  comunicación con los indivi- 
duos. Para-iograrlo, se han desarrollado técnicas especiales que permiten crear  
los instrumentos recolectores de datos, as; como los procedimientos adecuados - 
para manejar tales instrumentos, 

9 
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Las técnicas que hacen factible la recolección de datos son consideradas buenas 
si llenan los requisitos de validez y de confiabilidad. Según Cannell y Kahn "la - 
validez requiere que las  medidas se encuentren relacionadas significativamente 
con los objetivos de la investigación; esto es, que' midan lo que deben medir. El 
criterio de confiabilidad requiere que las mediciones repetidas lleven a resulta- 
dos que sean idénticos o que queden comprendidos dentro de reducidos y predeci 
bles límites de variabilidad1'(4). Se están refiriendo los autores a los instrumeñ 
tos estandarizados en los cuales las preguntas son presentadas siempre con l a s  
mismas palabras y en el mismo.orden a todos los interrogados, como e s  el ca- 
so del cuestionario impreso utilizado en la presente investigación. Los dos cri-  
terios deben aplicarse no solamente a los instrumentos de recolección de datos, 
sino también a la técnica específica para el uso de tales instrumentos. La con- 
fiabilidad y la validez de los datos sociales de un trabajo depende, no sólo de - 
la formulación del cuestionario, sino también de la forma de administrarlo. 

2. - Instrumento de investigación: 

Uno de los instrumentos más eficaces para lograr captar, tanto l a s  experiencias 

4) Roben L. Kahn y Charles F. Cannell; "The Dynamics o£ Interviewing", --(New York, 
J. Wiiey a. Sons, Inc. ) p. 26. 
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las opiniones, el comportamiento, etc. y poder tratarlos científicamente, e s  el o 
cuestionario, precisamente fue este medio el empleado en nuestra investigación. - 
A través de él tratamos de reducir los objetivos del estudio a una serie de pregun- 
tas, cuyas respuestas proporcionarán los datos necesarios a los fines de la investi 
gación. Para poder lograr este propósito es  necesario que cada pregunta o cada c& 
junto de preguntas configuren en el investigado la idea o ideas generales necesarias 
al estudio y, que cada pregunta o conjunto de ellas, obtengan respuestas que al ser- 
analizadas llenen los objetivos del estudio. 

La elaboración del cuestionario tiene como base los objetivos de la investigación y' 
consecuentemente s u  redacción definitiva no puede s e r  el paso inicial en el proyec- 
to de investigación. 

Para lograr el cuestionario que se aplicó en el presente trabajo -apéndice A - hubo 
necesidad de una fase preparatoria similar a la que se  encuentra descrita en la -- 
obra de Goode y Hatt, quienes consideran que el investigador, debe en primer lu- 
gar, exponer, en forma tentativa las implicaciones lógicas de s u  problema y con- 
sultar, tanto su propia experiencia como la de colegas y conocedores del problema. 
En relación a esta etapa se  llevaron a cabo entrevistas con algunos de los más des 
tacados científicos quienes se miieven y mantienen constantes relaciones con el a m  

L1 

biente estudiantil. Sólo después de haber intercambiado ideas y consultado biblio- 
grafía se procedió a la integración del cuestionario de prueba. 

Esta etapa, indispensable en cualquier investigación y de gran valor técnico es, - -  
P k 
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c I 

1 
en realidad como un "ensayo general" de cómo va a realizarse la investigación. 
Consecuentemente, cada paTte del proceso deberá llevarse a cabo como si se  - 
tratara de la investigación misma. Con la ayuda de un auxiliar de investigación 
se  llevó a cabo esta fase, terminándola con una tabulación manual de los cues- 
tionarios levantados entre un grupo del último año de la Facultad de Ciencias, - 
integrado por alumnos pertenecientes a las diferentes carreras  que se cursan - 
en esa institución. Se puso especial énfasis en la tabulación de las  respuestas - 
no dadas, de las  de "no se", de'las ambiguas y de los rechazos. Se considera- 
ron también los comentarios al, cuestionario mismo y a determinadas preguntas 
La observación cuidadosa de estos resultados nos indicó las inconsistencias de 
ciertas preguntas, la no funcionalidad de otras, a s í  como problemas de espacio 
y de presentación general. La prueba del cuestionario al mismo tiempo que ase 
gura el éxito de la investigación, proporciona seguridad al investigador mismo: 
ya que no importa lo eficiente, lo intuitivo y lo capacitado que éste sea parafor 
mular un cuestionario, siempre necesitará probarlo frente a la realidad mis- - 
ma. 

. En resumen, la prueba dei cuestionario confirma el hecho que ha sido estable- 
cido miles de veces en la investigación científica de que ninguna dosis de intui- 
ción, de talento natural o de pensamiento sistemático puede sustituir al cuida- 
doso registro, a la correcta tabulación y análisis de los hechos investigados.-- 
Estos hechos deben ser  obtenidos antes de invertir tiempo, dinero y energías - 

C, 

en el  proyecto definitivo. 
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Con los resultados de la prueba se  pasó a la formulación definitiva del instrumen 
to, iniciándolo con una serie de preguntas de carácter general, de las llamadas 
cuestiones de hecho que son eminentemente objetivas y cuya finalidad consiste en 
identificar a la  persona y obtener s u s  caracteres personales. 

Generalmente se trata de preguntas referentes al sexo, la edad, el lugar de naci 
.I 

miento, el estado civil, la escolaridad, el ingreso familiar. 

Para poder establecer relaciones entre las aspiraciones del pasante y s u  proce- 
dencia social, se dedicó la primera parte.de1 cuestionario, al aspecto socio-eco 
nómico del estudiante y de s u  familia. Se incluyeron temas referentes a la vivi& 
da, la ocupación y escolaridad de s u s  padres, los ingresos mensuales familiares 
y el número de miembros que componen la familia. Con todos estos datos, más - 
los generales al aspirante, se busca obtener una idea general del nivel de vida y 
de la situación social del alumno, para poder establecer más adelante, la rela-- 
ción entre s u s  aspiraciones y s u  situación social. Muchas de las preguntas conte - 
nidas en esta primera parte se utilizarán, posteriormente como variables inde- 
pendientes en un análisis estadístico más profundo. 

Las partes segunda y tercera del cuestionario estuvieron dedicadas a obtener in- 
formación acerca de los estudios actuales, la formación profesional y las  aspira 
ciones en materia de ampliación de estudios. En primer lugar se  ubicó al pasanz 
te  en torno a ciertos aspectos de s u  carrera actual, tales como el motivo o moti 
vos que lo decidieron a elegir s u  carrera;  el contenido de la misma; para pasar- 

3 13 
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después, utilizando una pregunta de transición, a la parte medular de la  investi- 
gación, las aspiraciones. La pregunta de transición se refiere a la opinión de -- 
los estudiantes acerca de cuáles pueden ser los factores para lograr éxito profe 
sional. Se trata de una pregunta cuyas respuestas pueden constituir una escalay 
de actitudes y en la cual se  presentaron un total de 10 caracteres de entre los -- 
cuales el investigado debía 'seleccionar, en orden decreciente de importancia, - 
los cinco factores principales de éxito profesional. 

La cuarta parte del cuestionario estuvo enfocada a obtener información acerca - 
de actividades relacionadas con el 'trabajo, tanto la ocupación que actualmente -- 
desempefie el pasante, como de s u s  aspiraciones laborales. 

Termina el cuestionario con una pregunta de carácter abierto, mediante la cual 1 

pretendemos conocer la opinión de los estudiantes acerca de los principales pro 
1 

- 
blemas relacionados con s u  carrera.  

Integrado el instrumento de trabajo s e  pasó a la  siguiente fase de la investiga- 
ción, la aplicación de los cuestionarios. Esta etapa puede realizarse de dos ma 

..3 

neras diferentes: o bien las  personas que- se han seleccionado son puestas en -- 
contacto directo con los cuestionarios a los que responden por sí mismas; o - - I 

' 1  
bien un entrevistador les presenta cada pregunta y él mismo va anotando las -- 

14 14 l 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



respuestas dadas verbalmente. Cuando se requiere aplicar un número considera- 
ble de cuestionarios y las  características de la investigación lo hacen posible, se 
opta por el primer procedimiento, y cuando lo que se  persigue es una profundiza 
ción en el fenómeno estudiado, se  hace uso de la segunda forma. Cada una de es: 
tas técnicas presenta características especiales, ventajas e inconvenientes mby - 
precisos, de tal forma que debe seleccionarse cuidadosamente cuál de las dos - - 
tgcnicas se  adecúa más a los fines de la investigación. 

Como en  la presente investigación, era fácil reunir a los estudiantes en un mis- 
mo s i t ioo  en unos pocos lugares -los salones de clase-, y además l a  índole de la 
investigación y el nivel cultural de los. investigados permitieron recurrir a la téc 

9 

nica del cuestionario de respuesta directa. 

En este tipo de instrumento, el individuo interrogado escribe por si mismo s u s  - 
contestaciones a cada pregunta. Este sistema, objetado por algunos investigado- 
r e s  debido a que presenta dos graves inconvenientes: s e  critica, por una parte, - 
el que al entregar el cuestionario el individuo interrogado puede conocer el con- 
junto-de. las  preguntas antes de contestarlas, produciéndose fácilmente los fenó- 
menos de influencia y contagio entre las diferentes preguntas. Por otra parte, s e  
critica también el que no sea fácil proporcionar explicaciones complementarias - 
en el caso de que no se comprenda alguna de las preguntas y que por eso el núme 

9 

ro de abstenciones pueda resultar más elevado que en los cuestionarios de res-  - 
puesta indirecta que son aplicados por un encuestador. 
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Ahora bien, por lo que concierne a la investigación aquí tratada, esos dos incon- 
venientes se  redujeron al mínimo pues: el peligro de influencia y contagio entre - 
l as  preguntas no se presentó, en tanto que cada parte del cuestionario abarcó un- 
tema especial con escasa influencia en el siguiente y en cada sección del mismo- 
las preguntas no siguieron una ordenación en cuanto a su complejidad. Cada pre- 
gunta presentó el mismo nivel, contrarrestándose así,  la posible influencia de - 
unas preguntas sobre las otras. Por lo que se  refiere al  segundo punto de crítica, 
la explicación complementaria, en nuestro caso, las  personas encargadas de apli - 
car  el  cuestionrtrio pudieron siempre proporcionar l as  explicaciones que se les - 
solicitaban. Debemos decir que las explicaciones fueron escasas y en  los casos - 
que se  suscitaron, se refirieron a cuestiones muy generales, tales como en qué- 
forma deberían anotar la respuesta; si en los ingresos familiares se  deberían s u  - 
mar los sueldos de todos los miembros de la familia, etc.. En ningún caso se  - 
presentó dificultad alguna, ni en la solicitud de explicación, ni en la respuesta - 
por parte de las encuestadoras, ya que el solicitante en todos los casos se  levan 
tó de s u  asiento y se  acercó a la persona evitándose a s í  las  interrupciones a la - 
atención colectiva. 

4. - El universo investigado: 
P 

La índole de la investigación no requirió el empleo de la tecnica del muestreo. - 
Se prefirió generalizar la aplicación del cuestionario a la población total, en fun 
ción de dos considerandos: 1) Tratarse de un universo compuesto de pocas unida - 
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des; 2) Corresponder estas unidades a estudiantes pasantes de car reras  científicas 
y técnicas. 

l 
Por lo que atañe al  primer punto, el  ser reducido el  número, se facilita abarcarlos 
a todos, evitándose a s í  los problemas que implica la determinación de una muestra, 
problemas de tipo técnico y económico. 

El segundo considerando, el tipo de estudiantes a investigar, nos hizo suponer que 
se  presentaría una alta variabilidad en muchas de las  respuestas correspondientes 
a los items medulares de la investigación. 

En efecto, los estudiantes que cursan el Último año de la ca r re ra ,  si bien no osten 
tan aún una personalidad, como estructura totalmente definida y madura, sí p r e s G 1  

-L 

tan ya cristalizados algunos elementos de esa personalidad, previsiblemente los - -  
más influyentes para la investigación misma. Se trata pues, de un conglomerado, - 
que como grupo es homogéneo, pero que dentro de esa  homogeneidad, existen una - 
serie de características que justifican la investigación exhaustiva del total de sus  -- 
integrantes. 

La investigación abarcó dos grupos de pasante: el primero compuesto por los alum 
nos de las  ca r re ras  que se imparten en la Facultad de Ciencias y de Ingeniería dem 
la U. N. A. M. y de las  Escuelas Superiores de Ingeniería Eléctrica y Mecánica - - 
(E. S. 1. M. E. ); de Física y Matemáticas y de Ciencias Biológicas, todas ellas perte - 
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necientes al 1. P. N. 

El segundo grupo lo constituyen estudiantes del Último año de las diferentes carre- 
ras  de química; tanto de la Facultad de Química de la U. N. A. M. como de la Escue 
la  Superior de Ingeniería Química e Industrias Extractivas (E. S. 1. Q. 1. E.) del IPNT 

El procedimiento requerido para asegurar un mínimo de abstenciones y faltas en la 
aplicación del cuestionario, fue el siguiente: se obtuvieron las listas d e  asistencia- 
para cada uno de los grupos de alumnos que cursaban el último año de las diferen-- 
tes carreras  que se imparten en las Facultades de Ciencias y de Ingeniería de la - -  
U. N. A .  M. y en las Escuelas Superiores de Ingeniería Eléctrica y Mecánica; de Fí- 
sica y Matemáticas y de Ciencias Biológicas del 1. P. N. Con las listas y los hora- - 
rios de clase l a  encuestadora confeccionó s u  calendario de trabajo y de acuerdo con 
él, se presentó en los salones de clase, repartió los cuestionarios entre los alum- 
nos asistentes, anotando en s u  lista a quienes estaban como a quienes no se  encon- 
traban presentes. Después se  procuró por distintos medios localizar a los alumnos 
ausentes; la misma encuestadora se  presentó en diferentes salones en los cuales se  
impartían clases en las. cuales estuvieran inscritos los faltantes, si no s e  les pudo 
localizar, se recurrió, primeramente a los jefes de grupo y después a las autorida 
des de la Facultad o Escuela con el fin de citar a los estudiantes ausentes. Por Últq 

-0 

mo, a quien aún así faltaba se le envió un telegrama a la dirección registrada en - 
s u  tarjeta de Kardex. Mediante este procedimiento antes descrito, se pudo cubrir 
casi la totalidad de la población estudiantil inscrita en el Último año de cada una de 
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las carreras comprendidas en esta etapa de investigación. Aún a s i  hubo un remanen- 
te de alumnos en relación a las listas-de asistencia, a quienes no fue posible locali- 
zar. La explicación a lo anterior comprende las siguientes causas; enunciadas en o r  
den decreciente de importancia: a) el hecho de existir un cierto número de a lumnos~  
irregulares, quienes solamente asistían, o más bien dicho, citaban inscritos, pero 
no asistían, a uno o dos materias; b) el haber dado por 'terminadas las clases antes - 
de finalizar el período oficial; y, c) haber cambiado de domicilio sin d a r  aviso ofi- - 
cial en la oficina de control. 

En términos generales, y tomando como 100qO al total de los alumnos inscritos y - -  
asistentes a clases, el porcentaje de alumnos faltantes fluctuó entre el 5 y el 20% - 
en las diferentes Facultades y Escuelas investigadas. Hubo instituciones, como la- 
Escuela de Ciencias Biológicas y la de Física y Matemáticas del I.P. N. en las cua- 
les  no se presento ausencia de alumnado; otras, como la Facultad de Ciencias, en- 
la  cual el porcentaje de quienes no respondieron al cuestionario fue de un 10%; en - 
l a  Escuela Superior de Ingeniería Eléctrica y Mecánica los faltantes representaron 
un 5% del total. La mayor ausencia se  di6 en  la Facultad de Ingeniería de la UNAM 
con un 20% del total. 

De acuerdo a lo anterior, la investigación cubrió para el primer grupo un total de 
938 pasantes de los cuales correspondieron 535 a la U. N. A. M. y 403 al 1. P. N. En 
el segundo grupo (Ciencias Químicas) tuvimos un total de 504 alumnos, de ellos - 
365 son universitarios y 139 politécnicos. 
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5. - Análisis de los datos: 
e 

Una vez que se  han recogido los datos de la investigación, la atención del investiga- 
dor queda enfocada al ,análisis de sus materiales. El propósito del análisis es  resu- , 
mir las observaciones llevadas a cabo en forma tal que proporcionen respuesta"s a - 
las interrogantes de la investigación. Pero, en qué forma se va a realizar el resu-- j 

men de las  observaciones? Intervienen aquí una serie de etapas que hacen posible te - 
ner frente al investigador los resultados de la investigaciói~ misma para proceder - 
subsecuentemente a una interpretación, fase final de todo el proceso científico. 

Los procedimientos que se emplearon en el análisis de la investigación comprenden 
los siguientes temas: a) aplicación de categorías a los datos s in elaborar, o sea la- 
codificación; y b) análisis estadístico de los datos. 

a) La codificación presupone una etapa previa, la del establecimiento de categorías, 
la cual fue realizada en el momento de formular el cuestionario, puesto que la - 
mayoría de las preguntas incluyeron ya la categorización de las posibles respues 
tas. Solamente quedaron por clasificar las  preguntas de tipo abierto, la minoría- 
en todo el cuestionario. En tales casos, se procedió tomando como punto de par- 
tida las  propias respuestas, ya que por la índole de las  respuestas no hubo forma 
de anticipar las  categorías. 

En el proceso de codificación, los datos sin elaborar son transformados en sím- I 
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I 
bolos numéricos que facilitan y hacen posible s u  tabulación y recuento. La trans- 

,. formación presupone un juicio por parte del codificador. Generalmente el juicio- 
que e s  necesario para asignar un dato a una categoría determinada, queda a car-  
go del supervisor o director de la investigación, quien lo transmite a los codifica 
dores. En esta investigación, la codificación estuvo a cargo de un ayudante en el- 
caso de las preguntas ya categorizadas y codificadas en el cuestionario mismo, y 
de la directora en el de las respuestas abiertas. Pirante toda la fase de codifica 
ción se  supervisó el trabajo realizado, procurando eliminar al máximo los e r r 6  
res,  hasta donde esto es  humanamente posible. 

b) La tabulación es  una fase del proceso técnico en  el análisis estadístico de los da - 
tos. Presupone, cuando es  mecánica, la perforación de tarjetas y la comproba-- 
ción de las mismas, etapa que debe quedar fuera del dominio del inves'tigador y-  
que generalmente, estará a cargo del técnico especialista en procesos electróni- 
cos. En este aspecto la labor del investigador social termina al entregar al téc- 
nico las codificaciones y los cuadros de análisis de acuerdo a los cuales desea - 
que se  tabulen y elaboren los datos de la investigación. 

En ocasion'es resulta bastante recomendable verificar la perforación de tarjetas; 
en nuestro caso nos tomamos este trabajo con la finalidad de liberar, hasta don- 
de fuera posible, la información de er rores  humanos. 

El análisis estadístico de los datos presupone la aplicación de técnicas que per- 
mitan medir y determinar entre otras cosas, lo típico y lo variable en el grupo; 
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las  diferencias entre dos o más grupos y, las relaciones entre las distintas va- 
riables. ! 

Para llevar a cabo lo anterior, empleamos las técnicas ya conocidas para el - - 
cálculo de medidas de intensidad. Las principales medidas de intensidad son: la 
media aritmética (M), el modo (Mo), las cuartilas (Q) el máximo (Mx) y el míni* 
mo (MiI). Las dos primeras son centrales; las cuartilas, laterales y las dos úlT 
timas, extremas. De ellas, empleamos con mayor frecuencia, la media aritmé - 
tica, que corresponde al  punto de equilibrio de una serie de frecuencias y que - 
permite caracterizar un conjunto por medio de una sola medida y para compa0- 
r a r  diversos conjuntos de datos de la misma naturaleza. 

Para medir la  variabilidad de un fenómeno colectivo se  utilizan diversas medi-- 
das, de las  cuales la más conocida es la desviación cuadrática media cuya cae- 
racterística es la de ser una medida de carácter absoluto, lo cual significa que 
s6Jo puede compararse con otra medida obtenida en las mismas unidades. Como 
en la mayoría de los fenómenos estudiados en  la presente investigación este era  
el caso, empleamos con asiduidad esta medida para conacer la variabilidad. 

Con frecuencia sucede que l a s  series de frecuencias son muy irregulares y se - 
dificulta el ajuste de curvas matemáticas; en estos casos se calcularon los por- 
cientos de las  distintas frecuencias observadas. Lo mismo sucede cuando los -- 
datos estudiados son de carácter cualitativo, procede entonces describir el fenó - 
meno basándonos en el cálculo de s u s  frecuencias en porcientos. 
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Tanto e n  las series de frecuencias de datos cuantitativos como cualitativos, cuando - 
se han determinado los porcientos, lo característico, en términos generales, queda- 
representado por los porcientos más altos; además lo característico siempre debe - 
dar una cifra cercana o mayor que el 50%. En ocasiones, un solo dato no alcanza el - 
porciento mencionado, y, entonces, se  necesita acumular ordenadamente los porcien - 
tos para llegar a los límites de lo característico. 

S 

La realización de la presente investigación estuvo bajo la dirección de la Licenciada 
en Ciencias Sociales, María Luisa Rodríguez Sala de Gómezgil quien se  encargó íntegramen 
te de la formulación de instrumentos, de cuadros de análisis; de elaboraciones estadísticas- 
e interpretación de resultados. Contó con la colaboraci6n de la señorita Psicóloga Georgina 
Ortíz Hernández, q ~ i e n  estuvo encargada de la aplicación de los cuestionarios, participan- 
do, también, en todo el proceso de la investigación en su categoría de ayudante de investiga 
ción bajo la dirección de la autora. 

El procesamiento electrónico de los materiales estuvo al cuidado del señor Santiago 
Argott, programador del Instituto de Investigaciones Sociales. I 

El trabajo de mecanografía quedó a cargo de la señora Dulce Marfa Lara. 
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111. R E S U L T A D O S :  

Primera Parte: 

Características generales: 

a) Personales. - 

b) Escolares. - 

c). Familiares. - 

d) Resúmen. - 
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1 111 RESULTADOS 

La primera parte del cuestionario, como ya hemos indicado con anterioridad, estuvo 
dedicada a ubicar a los interrogados dentro de un marco social de referencia. Algunos de - 
los datos de esta sección se utilizarán, -también, como variables independientes en el pro-- 
ceso de interrelación: -aspiraciones - características sociales. 

7 

Para los efectos de la exposición se  puede dividir esta parte en t res  grupos de carac- 
terísticas: 1) personales; 2) escolares y 3) familiares. 

1. - Dentro de las características personales podemos decir que se  trató de 2 conjuntos - 
integrados por personas del sexo masculino y del sexo femenino, pfedominando en - - 
ambos grupos los hombres. 

En el grupo 1 (carreras de Ingeniería, Ciencias Físico-Matemáticas y Ciencias Bioló - 
gicas) los porcientos fueron de 89 frente a 11 sobre un total de 938 alumnos. 

En eltgrupo 11 (carrera de Ciencias Químicas) tuvimos un total de 504 pasantes de -- 
los cuales el 80% fueron hombres y el 20% restante mujeres. 

e 

1.1 Sexo: Hemos dicho que los investigados proceden de dos grandes instituciones de ense 
fianza superior: El 1. P. N. y la U. N. A. M. La presencia de los sexos en cada u.? 
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na de ellas, guarda proporciones similares a las correspondientes al total de in- 
vestigados, esto es: predomina el elemento masculino sobre el femenino, pero - 
en un porciento mayor para los estudiantes del I.P.N. que para los de la UNAM. 

Debemos hacer notar que el elemento femenino adquiere mayor importancia en - 
las  carreras  de C. Químicas que en las  de Físico-matemática; biología e ingenie - 
ría. 

L. 

Tradicionalmente han sido las  ca r re ras  de las Ciencias matemáticas y de la in- 
geniería las  preferidas por las  personas del sexo masculino. Se ha vuelto ya clá 
sico, en nuestro medio, el que los estudiantes hombres se  inclinen por continuar 
las  ca r re ras  de Medicina, Ingeniería y Derecho -entre las más concurridas- y - 
que se tiene la idea general aunque no comprobada científicamente, de tratarse - 
de car re ras  propias del sexo masculino y poco aptas para el femenino. Sobre es 
te aspecto habría mucho que decir, ya que aún no se ha determinado. Las discuy 
siones capitales se entablan siempre en torno de la cuestión de aptitud femenina 
para efectuar estudios y trabajos en tal o cual aspecto y los cartabones que la so 
ciedad misma impone a cada carrera  universitaria, limitando s u  estudio y ejerT 
cicio profesional a cierto sexo. 

Es  a s í  como la Ingeniería ha quedado circunscrita al hombre y estamos empezan 
do a percibir el  hecho de que algunas de las carreras  de Química son estudiadas . 

preferentemente por las mujeres. 
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l. 2 Lugar de 
nacimiento: Por lo que se  refiere al lugar de nacimiento nos interesó, para fines de'la 

investigación. solamente saber si los estudiantes provenían o no del sitio donde - 
se  encuentra localizada la institución de enseñanza superior y, por lo mismo, se 
evaluó si habían nacido en el D. F. o fuera del D. F. 

Los resultados indican, por lo que respecta a la población total, que no hubo pre 
dominio de un dato sobre el  otro, equilibrándose el porciento de quienes nacieron 
en el D. F. en relación a los que nacieron fuera del D. F . ,  o sea, en la prnvin-- 
cia. A l  observar los mismos datos para la U. N. A.  M. y para el 1. P. N. se puede 
hablar de un mayor porciento de estudiantes del D. F. entre quienes realizan es- 
tudios en la U. N. A.  M. , y por lo contrario, mayor afluencia de provincianos en-- 
t r e  los que asisten al I.P. N. ; pero, siempre, dentro de los límites de una diferen 
tia poco contrastada. 

Lo anteriormente dicho es  válido para los dos grupos que aquí se  estudian. 

1.3 Edad: El dato que nos permite caracterizar los grupos de acuerdo con ciertos rasgos - 
d e  carácter psicológico e s  el de la edad. Indiscutiblemente, no se  observó una -- 

gran variabilidad en este aspecto, ya que era  de esperarse una alta homogenei- - 
dad para los dos grupos de estudiantes. Para el grupo 1 las edades proporciona-- 
das fluctuaron entre 20 y 36 años y la edad media, para todo el conjunto, corres- 
pondió, en números redondos, a 24 años. Los estudiantes de la U.N.A.M. resul 
taron ligeramente mayores (23.78) que los del I.P. N. (23.37). Para el grupo 11 
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1 1 * 
las edades fluctuaron entre los 19 y los 36 años con una edad media de 23.04 tan 

.. to los pasantes universitarios como los politécnicos tuvieron una edad media de: f 
23 años, en cifras redondas. t 

i, 

Entre un grupo y el o t ro  se  da una diferencia de 1 año, la cual carece de signifi- ' 
f cación; por esto debemos considerar los dos grupos como si se tratara de perso 
i 

nas pertenecientes a la etapa evolutiva de la juventud con todas las característ i  - i cas  psicológicas propias de esta época de la  vida, según las  cuales podremos -- - - 

comprender muchos de los resultados de la  encuesta. ! 
i" 

El dato de la edad media de los pasantes ha resultado muy semejante al obtenido 
en un estudio estadístico efectuado entre los universitarios cuando no se  trasla- 
daba la casa de estudios a la C. U. i 

k 

El Primer Censo Nacional Universitario, que es  el estudio al que nos referimos, i señala como edad media para los alumnos del último año de las  escuelas y facul 
tades aquí investigadas, la de 24 para las  Facultades de Ciencias y de ~ngenie rz  
y de 23 años para la de Química. Lo anterior significa que a pesar de los cam-- 
bios operados con el funcionamiento de una Ciudad Universitaria;  l a s  edades de - 
los alumnos no se han modificado, 

L,4 Estado 
_II 

Característica personal, pero también social, es la que corresponde al'estado 
civil y que puede ser determinante, en ciertos aspectos, de la presente investi- fi ts  

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



I gación; debido a ello fue tratada, también, como variable independiente. I 
La gran mayoría de los estudiantesdel grupo 1 fueron solteros (91%) y solo una 
minoría (9%) casados. Estos porcientos permanecieron estables tanto para' la - 
Universidad como para el Politécnico. .En la totalidad de los casos las personas 
casadas pertenecieron al sexo masculino. 

Para el grupo 11 tuvimos 475 solteros, lo que representa el 949, del total de ca- 
sos, con un 6% correspondiente a los casados. A l  igual que en el grupo prime- 
ro, los porcientos fueron estables tanto para la Universidad como para el Poli- 
técnico, con la única diferencia de que entre los casados sí se  dieron casos de 
mujeres que presentaron este estado civil; sin embargo la proporción de ellas - 
fue reducida - 17% del total de casados -. 

L 

Las relaciones entre el estado civil y algunos otros datos de la investigación se  
irán presentando conforme se  llegue a cada tema. 

2 .  - Características esco1are.s. 

Los datos que se refieren al aspecto escolar sitúan a los investigados en el marco 
de s ~ ~ s c o l a r i d a d  pasada y presente. De s u s  antecedentes e'scolares nos interesó - 
conocer el tipo de-institución en la cual cursaron s u  instrucción preparatoria o vo- 
cacional. 
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2.1 Instrucción ; ~ e 1  total de alumnos del grupo 1, el 66% realizó estudios anteriores a los 
vocacional profesionales en el mismo tipo de institución; esto es, en alguna de las - 
o preparato Escuelas Preparatorias de la U. N. A.  M. o en alguna de las Escuelas Vo- 

ria : cacionales del 1. P. N, 

Del grupo 11 el 53% cursó los estudios pre-profesionales en  el mismo tipo de -- 
institución; el 30% en escuelas incorporadas y el 17% en escuelas de provincia. 

En este tema las diferencias entre los asistentes a la  Universidad y al Politécni- 
co son dignas de considerarse tanto en el grupo 1 como en el 11, y ameritan una - 
presentación, por separado, de los datos: 

Los pasantes universitarios de las ramas de Ingeniería y Ciencias, en el  5v0, - 
cursaron sus  estudios preparatorios en escuelas de la propia Universidad; en el 
32%, en escuelas particulares y en escuelas preparatorias, de provincia, en el- 
18% restante. Los estudiantes de Ciencias Químicas provienen, en un 44%, de - 
Preparatorias universitarias; en un 37% de particulares y en el 19% de escuelas 
de provincia. 

Los estudiantes del I.P. N. del primer grupo realizaron sus estudios vocaciona- 
les en el 88%; estudiaron en escuelas particulares, en el 4% y en las d é  provin- 
cia, en el 8%. Los politécnicos que se  dedican a las ciencias químicas cursaron 
la vocacional en escuelas del propio 1. P. N, en el 78%; en escuelas de provincia 
en el 12% yy, en escuelas incorporadas, en el 1%. 
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La asistencia a escuelas de tipo particular es uno de los datos que nos permiten 
obtener conclusiones de carácter socio-económico. La fuerte diferencia en ese 
dato (28%) en favor de los estudiantes de la U. N. A .  M. , nos inclina a la afirma - 
ción de una pertenencia del grupo universitario a un estrato social-económico - 
superior, sobre todo, por el hecho de que la diferencia es significativa. 

Los caracteres escolares actuales pretenden ubicar al alumno en su medio esco 
la r  para poder, después, relacionar esta situación con sus aspiraciones en ma: 
teria de ampliación de estudios. 

2.2 Asistencia Tuvimos, como primera aproximación, la asistencia de alumnos a facul- ' 
a Faculta- tades y escuelas; la total, y la correspondiente a hombres y a mujeres. 

- 
des y Es- - - 
cuela S e En el grupo 1 el mayor número de investigados quedó localizado en la Fa - 
-cultad de ingeniería' y. en la  E. S. 1. M, E. tanto por lo que se  refiere a la pobla- - 

A 

ción total como a la integrada por las personas del sexo masculino. Las mujeres 
destacaroi por s u  número solamente en la Facultad de Ciencias y e n l a  Escuela - 
de Ciencias Biológicas, los datos, tanto en números absolutos como en  relativos, 
pueden apreciarse más exáctamente en el siguiente cuadro: 
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En el grupo 11 (C. Químicas) el mayor número de estudiantes correspondió a la 
Facultad de Química de la U. N. A. M. En este núcleo fueron solamente dos las - 
escuelas estudiadas; la ya mencionada y la  del 1. P. N. ; Escuela Superior de Inge 
niería Química e Industrias Extractivas. La proporción de estudiantes del sexo- 
femenino fue significativa solamente en la Facultad de Química. 
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Escuela o Facultad 

En cada Facultad y Escuela se cursan una o más carreras.  Consignamos, - 
también, los datos referentes al número total de alumnos por carrera,  y en 
aquellas en las cuales las cifras para cada sexo resultaron de alguna impor- 
tancia se procedió a calcular los porcientos correspondientes. 

Las carreras que registran los porcientos más altos de estudiantes del gru- 
po 1 (sin distinguir sexo) fueron las siguientes; con porcientos calculados so - 
bre un total de 938 casos: 
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i 
: P 

1ngeniería:mecánica y eléctrica. . .  . . . . . . .  36.2% 'r f 
1- 

Ingeniería Civil. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  21.297, 

Biología. . . . . . . . . . e . . . . . . . . . . , .  9.2% 

Ingeniería en Comunicaciones y a 1 
! Electrónica. . . . . . . * . . . . . . . . . . . . . .  7 -  1% i( 

~ngeniería Eléctrica. . . . . . .  . . . . . . . . .  .5J% 
I sumados los porcientos de estas carreras  obtenemos poco más del 75%, 1 

lo que representa las dos terceras partes del total. La tercera parte ha f 

quedado integrada por las restantes carreras, todas ellas con cantida-- i 
des muy reducidas -inferiores al 5%- y fueron las de Actuario, Matemá 

3 tico, Ingeniero Petrolero, Bioquímico, Físico Teórico, Físico Experi - -D 1 
mental, Ingeniero Biólogo y Químico Biólogo -Parasitólogo. 

De todas estas carreras solamente en cuatro de ellas encontramos re- 
presentación femenina con los porcientos siguientes: 
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Carreras 

Matemáticas 

mental 

En el grupo de pasantes de Ciencias Químicas las carreras que se estudian den- 
tro de esta di sciplina son las siguientes, mencionadas en orden decreciente de - 
importancia por lo que se refiere al total de estudiantes (504) 
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' c' 

En el grupo de pasantes de Ciencias Químicas las car reras  que se estudian den- f .  
t. 

t ro  de esta disciplina son las  siguientes, mencionadas en orden decreciente de - 
importancia por lo que s e  refiere a l  total de estudiantes (504) L, 

> i 

. . . . . . . .  Ingeniería Química. .' . . . . . . . . . .  53.6% 
. . . .  Ingeniería Química Industrial. . . . . . . . . . .  24.4% ! 

. . . . . . . . . .  Química ~a rmacéu t i ca  -BiÓlogz. . . 10.1% f 

Química. . . . . . . .  .& . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Química Farmacéutica Industrial 

6- 7% 
. . . . . . . . . . . . .  3*2% I k 

Ingeniería Química Metalúrgica . . . . . . . . . . . . . .  2- 0% 

De estas car reras  solamente en t r e s  de ellas resultan significativas las  propor- k 
ciones de estudiantes del sexo femenino; son las  siguientes: L 

! 
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2.3 Clase de Nos referimos en este inciso a la  categoría escolar del alumno en cuanto a 
Alumno: s u  regularidad en los estudios, consignándose dos clasificaciones: regula- 

res  e irregulares. En todas las facultades y escuelas se observó un predo 
minio de los alumnos regulares sobre los irregulares, lo cual s e  explica- 
por el hecho de tratarse de estudiantes en un Último año de la carrera. 

9 

En cifras totales y para el grupo 1, los regulares presentaron el  58% fren- 
te al 42% de irregulares. A l  analizar los datos por institución fueron las es  
cuelas de la U. N.'A. M. las que registraron una regularidad ligeramente - - 
más alta que las escuelas del 1. P. N. 

En el grupo 11 los porcientos resultaron muy semejantes, en general, y tan 
to para la Universidad como para el  Politécnico, los porcientos de alumnos 
regulares fueron del 57% frente al 43% de irregulares. 

2 .4  Promedio El promedio corresponde al obtenido durante el año anterior al Último de la 
calificacio- carrera,  ya que s618 se  puede calcular una vez que se  ha terminado un año - - 
nes: - - académicó. 

Los procedimientos que todavía permanecen en uso, en la Universidad y - -  
también en el I.P. N., para estimar el  aprovechamiento de los alumnos, co - 
rresponde a un sistema tradicional cuyo principal fundamento consiste en - 
el juicio o apreciación subjetiva del profesor. Este, por carecer en la ma- 
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* 
I 

yoría de los casos, de suficiente número de ayudantes, y por tener que enfren- i t a r se  a grupos exageradamente concurridos, s e  ve imposibilitado para utilizar : 

técnicas más avanzadas en este aspecto. "Sin exageración puede afirmarse que 1 r en la  Universidad se desconocen las  técnicas modernas para resolver este pro- 
blema". D , 

i 

Las  materias que deben estudiar los alumnos pueden clasificarse en teóricas y 
prácticas y de acuerdo al  tipo de cátedra que se imparte, s e  lleva a cabo el - -  
examen. En los del primer grupo se juzga de los conocimientos de un alumno - j 

1 mediante el desarrollo que de unatema hace el sustentante, tema que ha elegido 
a l  sacar al  azar una ficha y que forma parte de un cuestionario conteniendo to- 1 

i dos los temas tratados en clase. La calificación del alumno se ve influída por - 
la opinión del maestro y por muchas otras circunstancias, la mayoría de ellas i 
de carácter  subjetivo. 1 

f 
"En l a s  materias prácticas, por lo común se fija un número determinado de t ra  - 
bajos y no siempre s e  aprecia s u  calidad". - 

Lo anteriormente citado, escrito ya hace algunos aAos en el trabajo "Problemas 
de la  Universidad" parece prevalecer aún en nuestros días, si no en todas nues- 
t r a s  facultades y escuelas, sí en muchas de ellas. Afirmamos lo anterior, ba-- 
sándonos en el hecho de que los resultados correspondientes al tema aquí trata- - 

do son bastante semajantes, no obstante mediar una transformación formal de - 
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nuestra Universidad, ya que los datos de l a  obra citada corresponden a la Univer- 
sidad de antes de nuestra actual ubicación en esta Ciudad Universitaria. Es a s í  - -  
que los promedios de calificación de cada facultad ahora estudiados, son los .mis- 
mos obtenidos entonces, correspondiendo a Ciencias un promediode 8.5; a lnge- 
niería de 7.7 y a Química de 7.4. Los actuales podrán verse poco más adelante - 
en el -texto. .S? 

La escala oficial de calificaciones imperante en nuestras instituciones superiores 
va del O a l  10 como máxima calificación. 

En la  investigacion los promedios anotados corresponden auna escala de califica- 
ciones agrupadas por intervalos que va desde 6. O hasta 9.9,  los intervalos corres 
ponden a 0.5 (medio punto). De acuerdo con lo anterior, calculamos la media - - 
aritmética para el total de investigados y para cada escuela o facultad. 

Los resultados fueron los siguientes : 
- 

Grupo 1 Grupo 11 

Total. . . 7.6 Total. . . . . . . . . . . .  7.6 
Facultad de Ciencias. . 8.2  Facultad de Química. . . .  7.7 

. . . .  E.S.F.M.. 9 8. O E.S.1,Q.I.E. . . . . .  . . 7.6 
Facultad de Ingeniería . ' . 7.8 
E.S.C.B., . . . . . .  . 7 .6  
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Para analizar con mayor exactitud este aspecto de la encuesta, se calcularon las 
medias aritméticas por carrera, eliminando aquellas en las cuales las frecuen- 
cias se redujeron debido a ausencias de respuesta; se  obtuvieron los' siguientes 
promedios de calificaciones: 

o Carrera de: 

Grupo I 

. Matemáticas. . 8.57 
Físico Teórico. . 8.28 
Actuario. . . . . . . . .  8.09 
Biólogo. . .  . 8.02 
Físico Experimental . 7.84 
Ingeniero Civil . . . . .  7.71 
Bioquímico. . 750 
Ingeniero e n  
Comunicaciones 

Grupo 11 

Químico Farmacobiólogo. . 8.24 
Químico Farmacéutico - 
Industrial. 7.85 . . . . . . . . . . . . .  
Ingeniero Químico - 
Metalurgista. . . . . . . . . . . .  7.80 
Químico. . . . . . . . . . . . . . .  7.68 
Ingeniero Químico Industrial. . . . . .  7.56 
Ingeniero Químico. . . . . . .  7.55 

Electrónicas. . . .  7.42 
Ingeniero Mecánico. . . .  7.30 
Ingeniero Electricista. . .  6.87 
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Puede observarse que las  ca r re ras  con un promedio de calificación superior a 8 
(exigido para otorgar becas), son las que se imparten en la Facultad de Ciencias 
de la U. N. A.  M. Las de más bajo promedio correspondieron a las de la E. S. 1. 
M. E., con respecto a esto Último, las propias autoridades de esa escuela nos ha 

T. 

bían indicado que en ella, los maestros son muy estrictos en la calificación de --  
pruebas y que se tiene por norma general, al considerar los promedios de esa es - 
cuela, aumentarlos en un punto; esto es,  si el promedio de un grupo resultó de - -  
7.5  en realidad corresponde a 8 . 5  de acuerdo con los sistemas imperantes en - - 
.otrsi. S escuelas. 

En el segundo grupo investigado son los estudiantes de la carrera  de Química en 
s u  rama relacionada con la Farmacéutica, quienes han obtenido los promedios - 
más altos tanto en la U. N. A .  M. como en el 1. P. N. Los pasantes de Ingenieria 
Química en sus  diferentes especialidades han mostrado un promedio más bajo. 

3. - Características familiares: 

El conjunto de caracteres familiares investigados nos proporciona algunos indica: 
dores del status socio-económico del estudiante, al través de s u  pertenencia al - -  
grupo social de la familia. Consideramos como los factores más relevantes los - 
siguientes: habitación, ocupación, ingresos e integracion -siempre de la familia 
del estudiante, ya sea de la paterna cuando s e  trató de los solteros, o de la pro- 
pia cuando los alumnos resultaron casados-. 
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3.1 Habitación: La primera pregunta de acercamiento al problema nos permite saber si gl 
alumno vive o no en compañía de sus padres y familia troncal. 

En los dos grupos estudiados más del 60% viven aún con s u s  padres (62% para el gru 
po 1 y el  60% para el  grupo'^^) y las diferencias del 38 y el 40% corresponden a quie- 
nes no comparten, aquí en el D. F . ,  la casa-habitación paterna. Las causas por las 
cuales no residen con la familia fueron las siguientes: 

C a u s a s  
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La diferenciap el analizar los datos tomando en cuenta el sexo, resultó interesante; 
apegada a la realidad de nuestro ambiente social, la mujer permanece durante más 

> .  
tiempo ligada a la familia. 

A l  total de investigados que no residen con s u s  padres se les interrogó acerca del 
tipo de casa-habitación en el cual viven, observándose los siguientes resultados pa 

I 

r a  el grupo 1 sobre un total de 308, ya que 44 no respondieron y para el grupo 11, - 
con un total de 190 respuestas y 13 ausencias. 

Habitan en: Grupo 1 Grupo 11 

Departamento alquilado 
Casa sola alquilada 
Casa sola propia 
Departamento en condominio 
Casa de huéspedes 

También, en relación con la vivienda, se interrogó acerca del tipo de habitación 
que ocupan los padres-o familia del investigado. Aquí las respuestas abarcan la 
totalidad de alumnos, tanto los que residen con la familia troncal como los que - 
no lo hacen. Las respuestas obtenidas señalaron bastante semejanza para el nú- 
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cleo de alumnos de la U. N. A .  M. y el núcleo de i  1. P. N. tanto en el grupo 1 como en 
el 11. Los porcientos, en ambos grupos, muestran una fuerte preponderancia a vi- 
v i r  en casa propia con las kiguientes cifras y corresponden a los totales absolutos 
consignados al pie del cuadro: 

IPN 
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Por este concepto -habitación- no podemos establecer diferencias en el status socio- 
económico de los estudiantes que cursan s u s  carreras  en  la U. N. A.  M. y de quienes ; 
lo hacen en el  I.P. N. 

3.2  ocupación La bcupación del padre nos proporciona un indicador para situar a los - -  
principal dos grupos dentro de un status social, ya que de antemano se  conocen - -  
del padre. -gracias a otros estudios. las ocupaciones características a los diferen 

.I tes estratos sociales. 

En el  núcleo de la U. N. A .  M. y en ambos grupos las ocupaciones cuyos porcientos 
acumulados nos dieron poco más del 50% fueron: comerciantes y profesionistas li- 
berales. En el  núcleo del 1. P. N. las ocupaciones de empleado y técnico rudimenta 
río -obrero las que sumaron poco más del 50% para el grupo 1, y para el 11 ocupa- 
ron primeros lugares las  ocupaciones de comerciantes, agricultor ganadero y em- 
pleado. 

La lista de ocupaciones, en orden decreciente de importancia ha quedado integrada 
en la  siguiente forma: 
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U.N.A.M. 1. P. N. 
GRUPO 1 

Ocupación principal Abs. % Rango Rango Abs. % 
Comerciante 143 29.3 1 3 54 15.1 

Profesionista 115 23.6 2 5 35 9 .8  
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G R U P O  11 

La procedencia social del alumno, juzgada tomando como base la ocupación del pa- 
dre, no ha sufrido modificaciones desde la  época que se  levantó e¡ Censo Universi- 
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tario al que nos hemos referido e n  incisos precedentes. Antes del traslado de nues- 
t ra  máxima Casa de Estudios, las ocupaciones principales de los universitarios de 
las  facultades investigados fueron fundamentalmente las mismas: comerciante, em- I 
pleado y profesionistas, con porcientos muy semejantes también, cuya suma acumu t 

lada alcanza poco más del 7575 del total. 

Además de la ocupación se preguntó también la posición dentro de la ocupación, pre- 
viendo tres respuestas posibles: patrón, empleado o trabajador por s u  cuenta. Los f 
resultados fueron: , 

E 

GRUPO 1 

I Posición en la 

@ ocupación Abs. 1 
) Empleado 1 228 1 44.4 
1 Patrón . 151 1 29.4 

( T o t a l  . . ( 513 1 100. O 

Abs., 
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GRUPO 11 

T o t a l  354 100. O 134 100. O 
i 

Como puede observarse, las dos primeras categorías, presentan diferencias im- 
portantes, predominando la posición de empleados para el núcleo del 1. P. N. y la 
de patrones para el núcleo de la Universidad; las diferencias contrastadas están - 
señalando una significación estadística que permite distinguir entre un grupo y el 
otro. 

3 . 3  Escolaridad 
de los 
padres 

Se interrogó a los investigados acerca del grado máximo de escolari 
dad de sus padres -padre y madre por separado- dato que nos permT 
tirá completar nuestro criterio para la localización del estrato so- 
cial al que pertenecen los estudiantes. 
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La medida de la escolaridad se obtuvo considerando a quienes cursaron solamente 
el primer año de la primaria como personas con escolaridad de un grado y así, s u  
cesivamente hasta quienes terminaron alguna carrera universitaria o técnica con: 
una escolaridad de 17 o 16 grados, según el tipo de estudios realizados. En esta -- 
forma es factible la comparación entre diferentes grupos, con base en la medida - 
que caracteriza al conjunto -la media- aritmética-. 

Los resultados obtenidos fueron los siguientes: 

Grupo 1: 10.28 años para el núcleo universitario. 
8.08 " 1 1  1 1  " politécnico 

Grupo 11: 10.62 años para el núcleo universitario 
7.83 1 l  1 1  politécnico 11  1 1  

~sco la r idad  media de la madre: 

Grupo 1: 7.77 años para el núcleo universitario 
6.45 l f 1 l  1 l 1 l  politécnico 
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Grupo 11: 8.16 afíos para el núcleo universitario 
6.35. 1  t 1 1  1 1  1 1  politécnico. 

Los datos anteriores indican un nivel cultural más elevado entre los progenitores - 
del núcleo universitario que'entre los del núcleo politécnico; y así, entre los univer 
sitarios; tanto en el grupo 1 como en el 11 la  escolaridad del padre se sitúa en un n r  
ve1 de instrucción preparatoria, y corresponde a la  madre el nivel de enseñanza se 
cundaria. Para los pasantes del Politécnico podemos decir que, como conjunto, s u s  
padres presentaron una escolaridad media equivalente a la instrucción secundaria y 
las  madres a la instrucción primaria. El cuadro siguiente permite una interpreta- 
ción con base en las  diferentes etapas de la  ensenanza en nuestro medio. 
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3.4 Ingreso Para redondear el aspecto socio-económico incluimos un dato específica- 
mensual mente económico; el ingreso mensual de la familia.. Con el fin de facili- 
familiar tar  las respuestas se  incluyó un cuadro de ingresos cuyas cantidades que 

daron agrupadas en clases de acuerdo a los datos elaborados para la po- 
a blación universitaria por la Dirección de Servicios Sociales de la propia . 

Universidad. Mediante este cuadro cada estudiante localizó en qué grupo 
podría quedar incluído el ingreso familiar, lográndose en esta forma eli 

A 

minar al máximo las  ausencias de respuesta (el 2% en el grupo 1 y el 4% 
en el grupo 11). 

Los resultados indican lo siguiente: poco más del 5097, del total ha queda- 
do localizado con ingresos entre $ 1,750.00 y $ 6,449; tanto en el grupo 
I como en el grupo 11 y lo mismo para los universitarios que para los po 
litécnicos. Sin embargo lo anterior no significa que los ingresos hayan- 
sido los mismos para cada núcleo (U. N. A. M. e 1. P. N. ) ya que el cálcu 
lo del promedio de ingresos ha arrojado cantidades bien diferenciadas7 
para cada núcleo, pero, muy semejantes entre los ifitegrantes de cada - 
institución. Es a s í  que obtuvimos como ingreso promedio. 

GRUPO 1 GRUPO 11 
U. N. A,  M. $ 5,149.65 $ 5,128.91 
1. P. N. $ 3,454.47 $ 3,455.85 
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Las  cifras anteriores permiten afirmar la diferencia económica entre 10s 
dos núcleos estudiados y la. pertenencia a un mismo nivel económico de - 
los miembros de cada instkución aunque difieran enala carrera  elegida. - 
Los universitarios pertenecen, de acuerdo a estas cifras, a un estrato -- 
socio-económico de clase media alta, ya que s u  promedio de-ingresos - - 
mensuales sobrepasa al registrado en la propia Universidad para los es-  
tudiantes de escuelas y facultades, cuyo promedio fue de $ 3,854.00 para 
el año de 1964. A s í  mismo, ha quedado por arriba del ingreso mensual - 
familiar calculado para el grupo de clase media en el trabajo del Dr. GÓ - 
mez Robleda y la Dra. Ada D'Aloja, y que resultó de $ 3,541.00. 

De acuerdo con las cifras anteriormente anotadas, los alumnos del IPN 
han quedado situados, por este indicador económico, en el grupo de la - 
clase media en un nivel medio. 

3 . 5  Número de El dato correspondió al Último de esta primera parte del cuestionario y - 
Miembros abarca al número de personas que viven en la misma casa con un grado - 

que integran de parentesco en primera línea, o sea, de padres e hijos. 
la familia: 

Las respuestas fluctuaron desde las familias compuestas por dos miem- 
bros, hasta aquellas con más de 15 integrantes, obteniéndose, como da- 
to máximo real, el de 21 miembros. LOS datos se ordenaron en series - . 

sencillas de frecuencias y se calcularon las  medias aritméticas para el - 
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núcleo universitario y para el politécnico. Los resultados indicaron lo que 
se resume en' el siguiente cuadro. 

I Miembros por familia 
Institución 

I l 
Grupo 1 Grupo 11 

La diferencia entre el núcleo universitario y el  politécnico -en ambos gru 
pos- es de una persona; se  puede concluir que los pasantes universitarioz 
tienen una familia compuesta por 6 miembros y los que pertenecen al poli 
técnico, pertenecen a una familia con un número medio de 7 personas. A= 
bas cifras sobrepasan las obtenidas en otros estudios acerca de grupos de 
clase media; s in  embargo, pueden considerarse, todavía, dentro de los 1í 
mites de normalidad del fenómeno, ya que se ha considerado que las famT 
lias de la clase media normalmente están formadas por una cantidad que- 
va de 4 a 7personas. ) 
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3.6 Característi- Se estudiaron dos grupos de pasantes: el denominado grupo 1 integrado 
cas persona- por los alumnos del último año de las  carreras  que se  estudian en las 
les: - siguientes escuelas y facultades: Ciencias e Ingeniería de la U. N. A. M. 
Resumen. y en las Escuelas Superiores de: Ingeniería Mecánica y Eléctrica: Físi 

;a y Matemáticas y Ciencias Ciológicas, todas del I.P. N. Este grupo- 
estuvo compuesto por un total de 938 personas. 

El grupo 11 abarcó la Facultad de Química de la U. N. A .  M. y la Escuela 
Superior de Ingeniería Química e Industrias Extractivas del I.P. N. Lo 
formaron un total de 504 pasantes. 

En los dos grupos investigados predomina el 'elemento masculino sobre 
el femenino. Son los pasantes de las  carreras  de Ciencias físico-mate- 
máticas, biológicas y de la construcciÓn quienes cuentan con un porcien - 
to mayor de hombres que de mujeres. 

Entre los alumnos de Ciencias Químicas, los porcientos de personas del 
sexo femenino resultaron ligeramente superiores, representando el 20% 
del total investigado (504 pasantes). 

El lugar de nacimiento registró porcientos similares para quienes nacie - 
ron en el D. F. y quienes nacieron fuera del D. F. 
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Los mismos datos analizado-S por institución, nos permiten afirmar que 
entre los universitarios s e  localiza un mayor porciento de estudiantes - 
nacido& en el D. F. y, por lo contrario, se  registra una mayor afluencia 
de provincianos entre los pasantes que asisten al I.P. N. Tanto los pasan 
tes universitarios como los politécnicos y entre los pertenecientes al grÜ' - po 1 como al grupo 11, la edad media ha quedado localizada en'ia etapa --  
evolutiva de la juventud con una cifra que va de los 23 a los 24 años. 

La gran mayoría de los estudiantes de los dos grupos son solteros (91% y 
94% respectivamente). No se-distingue diferencia entre universitarios y - 
politécnicos. 

En el  primer grupo' el total de casados fueron del sexo mascul.ino y en  el 
segundo tuvimos 5 mujeres 'casadas. 

). 7 Característi.- El tipo de institución en el cual cursaron los estudios pre-profesionales 
-si permite establecer un indicador socio-econÓmico. En el caso presente 
Resurñen.- la asistencia a escuelas particulares ha sido bastante mayor para los uni 

versitarios que para los politécnicos, con una contrastada diferencia aue  
- A 

representa, en números redondos, el 28% del total y que prevalece simi- 
l a r  para los dos grupos estudiados. 

De las carreras  comprendidas en la presente investigación, consignan el 
mayor número de pasantes en el grupo 1 las de: Ingeniería mecánica-elec 

II 

59 
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trica (36.2%); Ingeniería Civil (21.2%); Biología (9.2%). 

En el grupo 11 las  car reras  de: Ingeniería Química (53.6%); lhgeniería - 
Química Industrial (24.4%) y Química Farmacéutica-bióloga (10.1%). 

Los porcientos de mujeres son significativos en las  car reras  de: Biología 
(63.9%): Actuaría (40.0%); Matemáticas (21.4%) y Física experimental - -  
(19.1%) dentro de las correspondientes al grupo 1. 

En el  grupo de Ciencias Químicas ha  sobresalide.el elemento femenino - 
en las  ca r re ras  de: Química-farmacéutica-bidoga, en Química y en Quí-  
mica farmacéutica-industrial. Los promedios de calificaciones-señalan 
que los alumnos más destacados pertenecen a las  car reras  de Matemáti- 
cas,  Física teórica, Actuaría y Biología. 

3.8 Característi- La gran mayoría de los estudiantes ocupa la misma casa habitación que - 
cas  familia- sus padres (62% en el grupo 1 y 60% en el grupo 11.) 
res; - 
Resumen. - Predomina el núcleo de quienes poseen casa propia, tanto entre los uni-  

versitarios como entre los politécnicos, y con porcientos muy  similares 
en cada uno de los grupos estudiados (65.797, grupo 1 y 67.87, en el 11). 

Las ocupaciones principales de los padres nos permiten afirmar la per- 
tenencia de los universitarios a un estrato medio de clase media y de los 
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politécnicos a un estrato bajo de la clase media. 

Las ocupaciones' resultantes han sido similares para los dos grupos, pe- 
ro  diferenciadas para la institución, tenemos así: 

v 

universitarios: comerciantes, profesionistas y empleados. 
Politécnicos: empleados, comerciantes, obrero -técnico, agricultor -gana - 

dero; comerciante.. 

La posición dentro de la ocupáción señala mayor porciento de patronos y 
trabajadores por s u  cuenta para los universitarios, tanto del grupo 1 co- 
mo del 11 que para los politécnicos; entre quienes predominan los padres 
con una posición de empleados. 

La escolaridad media de los padres para el núcleo de univ.ersitarios fue de 
10.28 años en el grupo 1 y de 10.62 en el  grupo 11. 

La escolaridad medía de los padres en  el núcleo politécnico resultó ligera - 
mente más baja. De 8.08 en el grupo 1 y de 7.83 en el 11. 

La escolaridad de las madres, entre los universitarios fue de 7.77 en el 
grupo 1 y de 8.16 en el 11. 
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La escolaridad media de los padres en el núcleo politécnico resultó lige- 
ramente más baja. De 8.08 en el grupo I y de 7.83 en el 11. 

La escolaridad de las  madres, entre los universitarios f u e  de 7.77 en el 
grupo I y de 8.16 en el 11. 

Entre los politécnicos los resultados fueron: 6.43 en el grupo 1 y 6.35 en 
e l  grupo 11. 

Los datos indican un nivel cultural más elevado entre los padres del nú- 
cleo universitario que entre los del núcleo politécnico. Y así, entre los 
universitarios, tanto del grupo 1 como del 11 la escolaridad del padres se 
sitúa en un nivel de instrucción preparatoria o vocacional y corresponde 
a la madre el nivel de enseñanza secundaria. Para los pasantes politécni- 
cos podemos decir que, como conjunto, s u s  padres presentan una escola- 
ridad media equivalente a la instrucción secundaria o bre-vocacional -y - -  
s u s  madres una escolaridad que alcanza a la culminación de la etapa pri- 
maria. 

El ingreso mensual medio familiar fue de las  cifras siguientes: 

Grupo 1 Grupo 11 
$ 5,149.65 $ 5,128.91 
$ 3,454.47 $ 3,455.85 
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Las cifras anteriores permiten afirmar la  diferencia económica entre 
los dos i~úcleos estudiadjs y la pertenencia a un mismo nivel económi- 
co de los miembros de cada institución (U.N.A.M. e I.P.N.). ! 

, El número medio de los miembros que integran la familia de los estudian - 
tes fue para los universitarios de 6 y para los politécnicos de 7. Ambas - 
cifras sobrepasan las obtenidas en otros estudios acerca de los grupos de 
clase media; sin embargo, pueden considerarse, todavía, dentro de los lí 
mites de normalidad del fenómeno, ya que s e  ha establecido que las  fami: 
l ias  de la clase media normalmente están integradas por una cantidad de- 
personas que  va de 4 a 7. 
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111.-R E S U L T A ' D  O S :  
---- .-- .--111---0I- 

Segunda Parte: 

a) Motivos de elección de la carrera. 

b )  Contenido d e  la carrera. 

c) Factores de éxito profesional. 
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4. Motivos de La primera pregunta del cuestionario, destinada a lograr información 
elección de acerca de la carrera que cursan los entrevistados, tuvo por objeto co- 
carrera: nocer cuales fueron los motivos que le  decidieron a estudiar su carre- 

ra. Las respuestas fueron analizadas, en primer lugar, diferenciando 
la institución y as í  obtuvimos para los alumnos de La Universidad los - 
siguientes datos: 
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Los estudiantes del 1,P. N. manifestaron los siguientes motivos: 

M O T I V O S  

r rera  
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Como podrá observarse de los resultados condensados en los dos cuadros, saltan a 
la vista algunas diferencias, tanto al comparar los dos núcleos (universidad y Poli- . 
técnico) como al poner en contraste cada grupo investigado (Ciencias Físico-Matemá - ticas, Biológicas y Ciencias Químicas). 

Del primer conjunto (Universidad - Politécnico) la diferencia fundamental entre am- 
bos núcleos consiste en la variabilidad de las respuestas; en tanto que los universita 
rios alcanzan el 50x7,solamente con un ~610 motivo: "agrado por la materia", los po: 
litécnicos acumularon dos importantes~motivos: el poder trabajar y el agrado; pre- - 
sentándose, además, una mayor similitud entre las frecuencias y no el brusco con- 
traste del sector universitario. De lo anterior podemos concluír lo siguiente: 

a) la pregunta fue mejor aceptada por los politécnicos porque presentaron una mayor 
estabilidad las respuestas; 

b) que influyó, en  este grupo, la idea de que la carrera elegida les podría ayudar a - 
la resolución de s u  situación económica al permitirles trabajar; lo cual está en es 
trecha relación con la situación socio-económica dentro de la cual quedó cataloga- 
do todo el conjunto politécnico. 

Los universitarios, 'han elegido SU car,rera, más una atracción por alguna materia o 
materias, que por una motivación de índole práctica. 

En segundo término podemos destacar como motivación del núcleo politécnico el de- 
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seo de superación personal, motivo que ha ocupado una posición importante. No ha - 
sucedido as í  en el núcleo universitario en donde este motivo ocupa el Último lugar en i 

la lista de motivaciones. Los j Óvenes politécnicos por s u  procedencia social, tratan 
de superar esa posición socio-económica mediante la elección de una carrera queeles 
permita ascender en la escala ocupacional yen la social pudiendo presentarse en es- 
te grupo estudiantil una verdadera movilidad vertical. 

Son estas las diferencias contrastadas entre 10s dos núc'leos estudiados; sin embargo, 
se  presentan otras más al comparar los datos propios de cada uno de los grupos, tan 

-iI 

to dentro de la U. N. A .  M. como en el 1.P. N. 
6 

Las motivaciones que han provocado la elección de la carrera son bastante distintas 
según se t ra te  de pasantes de Ingeniería, Físico-matemáticas y Biología o de los es- 
tudiantes de Ciencias Químicas; veamos cuáles son las diferencias: 

En el primer grupo, tanto en la U. N. A.  M. como en el 1. P. N. los pasantes de las --- 
carreras de ~ n ~ e n i e r í a ,  Ciencias Físico-matemáticas y Ciencias Biológicas han ele- 
gido la carrera principalmente por el agrado hacia las  materias; por vocación, por - 
ayudar al país o a la comunidad y por poder trabajar o haber realizaflo ya algún tra- 
baio; tanto los de la U, N, A. M. corno 10s del 1. P. N. 

Los estudiantes de Ciencias Químicas coinciden con los anteriores en tres motivos: 
agrado por la materia, vocación y poder trabajar e n l a  carrera. Difieren en el otro 
motivo; ayudar al país o la comunidad; en ninguno de los dos núcleos (U. N. A. M. o 
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1. P. N. ) los estudiantes de Ciencias Químicas eligieron la carrera  para servir  al 
país. En su lugar han preferido, en el caso de los universitarios, el interés hacia - 
l a s  leyes de la  naturaleza y, entre los politécnicos, el deseo de superación personal. 

Se contrasta a s í  (en el caso de los universitarios) un motivo de orden social frente a 
un motivo de orden científico. Los pasantes de las  carreras  de Ingeniería, Ciencias 
Físico-matemáticas y Ciencias Biológicas desean contribuir con sus conocimientos - 
a l  mejoramiento de la sociedad e n  que se desenvuelven, por haber elegido una carre  - 
r a  que les permitirá servir  al país. ' 

No a s í  los alumnos de Ciencias Químicas; para ellos s u  carrera  les  va a permitir 
comprender l a s  leyes de la  naturaleza. 

Los integrantes del núcleo politécnico, en SUS car reras  de Ingeniería, Ciencias Físí - 
co-matemáticas y Ciencias Biológicas, han coincidido con los universitarios en s u  - 
deseo de ayudar al país a l  través de SUS conocimientos profesionales; en  tanto que - 
los  pasantes de l a s  c a r r e r a s  de Ciencias Químicas, desean, por medio de s u s  estu- 
dios mejorar su situación personal superándose culturalmente. Se presentan en es- 
te núcleo dos motivaciones diversas: la de  aspecto social: altruista y objetiva y la - 
de índole personal, egoísta y subjetiva. 

Para los fines de la  investigación es interesante analizar estos mismos datos, pero - 
tomando como variable dependiente la carrera  que s e  estudia. En un cuadro de doble 
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entrada las  dos variables están expresadas por categorías cualitativas, por lo cual - - 
calculamos: el  coeficiente cuadrático medio de contingencia mejorado por Tschuprow. - 
Debemos recordar que el coeficiente medio cuadrático de contingencia "C" dá un re- 
sultado comprendido entre cero y la unidad, que mide la intensidad de la relación. Es  
te resultado es general y, además, no precisa e n  qué combinaciones de caracteres hay 
relación y qué clase de relación existe. Para saber lo primero se compara la diferen- 
cia entre las  frecuencias-reales y las teóricas de cada combinación, con el doble del - 
e r ro r  probable, también,, de cada combinación; cuando la diferencia es  igual o mayor 
que el doble del e r ro r  probable, existe un 80% de probabilidades favorables a que los 
caracteres que forman la combinación estén relacionados. En los casos en que s e  da 
esta condición se  determina si la misma es de atracción, o de repulsión, según el sig - 
no de la  diferencia: + (positivo) para la atracción y - (negativo) para la repulsión. 

La intensidad de la relación, en 10s dos grupos estudiados, si bien no muy alta, si r e  
presenta cerca una quinta parte para el grupo 1 (0.19) y cerca de una cuarta parte pay 
r a  el grupo II (0.23). Lo anterior significa que se pueden precisar ciertos nutivos que 
han funcionado o han influido sobre la elección de la car rera  y que constituyen, cuan- 
do menos, factores perfectamente comprobados, ya que, en realidad loshechos que - 
determinan la elección de una carrera son numerosos y de diversa índole y guardan, - 
no lo olvidemos, estrecha relación con una psicología profunda. 

Debe también, mencionarse, el hecho de que nuestros resultados corresponden al ob- 
tenido, en un estudio sobre orientación profesional entre adolescentes, en el cual el  - 
mismo tipo de elaboración estadística, "C" entre car reras  y motivos de elección, di6 
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un resultado = 0.26. Mediante este nuevo análisis encontramos que en el grupo 1 de 
48 combinaciones posibles se ha dado relación en 25 de ellas 'y que las  relaciones. - 
han sido, algunas deatracción y otras de repulsión. Los resultados acerca de la na - turaleza de las relaciones son los siguientes: 

w 

A tracción 

Ingeniero civil. . . .  . . . . . . . .  
Actuario. . .  * * o * * * e * . * *  

Biólogo. . . . . .  ~ o o i ~ o o o .  

Físicos y matemáticos . . . . . . . .  
. . .  Ingeniero mecánico-electricista. 

Ingeniero mecánico-electricista. . . .  
Ingeniero petrolero y geólogo . . . . .  
Ingeniero electricista y com~~nicaciones 
Ingeniero electricista y comunicaciones 

agrado por la materia. 
agrado por la materia. 
interés por la materia. 
interés por la materia. 
vocaci6n. 
poder trabajar 
poder trabajar 
poder trabajar 
ayudar a la sociedad, o el país. 

Ingeniero mecánico-electricista. . . . .  agrado por la materia. 
~ngeniero electricista y de comunicaciones. . agrado por la materia. 

. . . . . . . . .  Bioquímico y Químico-parasitólogo. -agrado por la materia. 
Ingeniero civil. interés por la materia. . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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. . . . . . . . .  Ingei~iei-o mecánico -electricista. 
Ingeniero petrolero y geólogo. . . .  . . . . . .  
Ingeniero electricista y de coi~~unicaciones . . . . .  
Ingeniero civil. . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Ingeniero pe t~o le ro  y geólogo . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Biólogo. 
Ingeniero civil. . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Biólogo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Físicos y matemáticos. . . . . . . . . . . .  
Ingeniero electricista y- de comunicaciones. . . . .  
Biólogo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . .  Físicos y matemáticos. 

En el grupo 11 l a s  combinaciones posibles son 35 y de 
16, con los resultados siguientes: b 

A tracción. 

interés por la materia. 
interés por ,la materia. 
interés por la materia. 
vocación. 
vocación. . 
poder trabajar. 
poder trabajar 
ayudar a la sociedad o 
al país. 
ayudar a la sociedad o 
el país. 
ayudar a la sociedad o 
el país 
superación personal. 
superación personal 

ellas s e  ha dado relación 

Químico farmaco -biólogo. . . . . . . . . . . . .  
Ingeniero químico. . . . . . . . . . . . . . . .  
Químico farmaco -biólogo. . . . . . . . . . . . .  

agrado por la materia 
interés por la materia. 
dedicarse a la  investigaci 
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Químicos. . . . . . .  . . . . . . . .  . . .  dedicarse a la investigación. 
. . . . . . . . .  . . .  Químico farmaco-biólogo. poder trabajar. 

Ingeniero químico industrial . . . . . . . . . .  . poder trabajar. 
Químico farmacéutico industrial . . .  superación personal. 
Ingeniero químico-farmacéutico. . . . . . . . . .  superación personal. 

v 

Repulsión 

Químico farmacéutico industrial. . . . . . . . .  
Químico farmaco -biólogo. . . . . . . . . . . . .  
Ingeniero químico industrial. . . . . . . . . . .  
Químico farmaco-biólogo. . . . . . . . . . . .  
Ingeniero químico. . . . . . . . . . . . . . . .  
Químico. O .  . . . . . . . . .  
Ingeniero químico . . . . . . . . . . . . . .  
Químico farmaco -biólogo. . O * .  

. agrado por la materia 

. interés por la materia 
. interés por la materia 
. vocación . dedicarse a la investigación 
. poder trabajar 
. superación personal 
. influencia familiar 

Debemos señalar que los verdaderos motivos han sido aquellos en los c u a l e ~  la na- 
turaleza de la relación fue de atracción. l 

4 .1  Motivos de Resumiendo los resultados nos encontramos ante la  siguiente situación: 
elección de 
carrera: - 1) los alumnos del grupo I (Ciencias físico-matemáticas-biológicas y - . 

de la construcción) eligieron la  carrera por agrado hacia la materia 
y por vocación, en el caso de los universitarios. En el núcleo de los 
politécnicos, lo han hecho por una motivación de índole econbmica, - 

96 
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por agrado hacia la materia y por vocación. 
! 

2) Los pasantes del grupo 11 (Ciencias Químicas) se decidieron a estudiar la car rera  
motivados por: 

universitarios: agrado e interés por la materia, y deseo de trabajar. 
politécnicos: poder trabajar, agrado e interés por la materia y deseo de supera- 

ción personal. 

3) Los pasantes del primer grupo también han tenido como motivos de elección el de- 
seo de ayudar a l  país en s u  desarrollo científico y tecnológico. Lo anterior s e  pre 
sentó solamente entre los politécnicos en las carreras  de Ingeniero Electricista e 
Ingeniero en comunicaciones. 

4) Los alumnos de las carreras  de Ciencias Químicas no han manifestado este tipo de 
motivación, y, en s u  lugar, han seleccionado s u  carrera,  en el caso de los  univer 
sitarios, como un deseo de comprender las leyes de la naturaleza y dedicarse a E 
investigación. Entre los politécnicos como un medio para lograr una superación. 

De los datos aquí expresados -en forma resumida-, y de las  respuestas manuscritas 
de los informantes podemos saber que los estudiantes no han elegido s u s  car reras  - 
guíados y orientados por el consejo de técnicos que lo haría de acuerdo con la aptitud 
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del estudiante y no con el deseo del interesado. En la mayoría de los casos la elección fue @ 

libre, es  decir que e1:estudiante no recibió la influencia directa de s u s  familiares o cono- ; 
cidos; sin embargo, lo anterior tampoco es rigurosamente cierto; en efecto, el de ter mi ni^ 
rno de la elección guarda estrechas relaciones con la psicología profunda; deseos de pode< 
recuerdos infantiles, sentido de omnipotencia,' rebeldía y reacción afectiva hacia el maes- 
tro, todos caracteres tan comunes en la adolescencia, época en que se  debe decidir la ca- 

p 

rrera  a estudiar. 

La elección está determinada más por lo casual que por las aptitudes reales. Habi- 
tualmente la elección se efectúa en la mentalidad de los adolescentes por exclusión o selec - 
ción negativa, o sea que los estudiantes, por virtud de las dificultades en  el aprendizaje, - 
seleccionan s u s  carreras por eliminación de las materias que les parecen más difíciles, - 
tal c o m d o  ha dejado comprobado en s u  trabajo recepcional "La contribución al estudio de 
la orientación profesional de los adolescentes" la Licenciada Luvia Flores Bermúdez. Sus 
resultados coinciden, e n  muchos aspectos con los nuestros, lo cual es  lógico, ya que ella 
trabajó con los adolescentes que posiblemente sean los mismos que nosotros hemos inves- 
tigado, o cuando menos, pertenecientes a esa misma gene,raciÓn. 

Los pasantes interrogados, al manifestar como uno de los motivos principales el -- 
I I  

agrado o interés por la materia" están justificando lo anteriormente expuesto; se han de- 
cidido por la materia que más se les facilitó, considerándola, consecuentemente, la más 
agradable e interesante. Debemos, así  mismo, considerar el motivo, por ellos enunciado 
como "vocación" dentro del grupo de "agrado por la materia", ya que decididamente nues- 
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tras estudiantes, ya sean de la U. N. A. M. O del I.P. N,, no han recibida ninguna ayuda en el 
sentido de descubrir s u s  aptitudes y orientarlas debidamente. Lo que ellos designan como - 
"vocación" no viene a ser más que carácter congénito. 

6.0 Contenido de Después de conocer los motivos que influyeron en la elección de la car re-  
la' car rera :  r a ,  s e  preuntó acerca del contenido de la  misma, anteponiendo t r es  posi 

bles respuestas: Útil para ganarse la vida; Ú t i l  para comprender la vida y 
útil para servir a l a  sociedad y al país. Algunas personas no se limitaron 
a l a s  posibilidades del cuestionario sino que combinaron dos o tres de - - 
ellas. 

Los resultados de esta pregunta han sido muy semejantes para los dos gru 
pos estudiados (Ingeniería, Ciencias Físico-matemáticas y Ciencias ~iolo 'I  
gicas y el grupo de Ciencias Químicas) en virtud de lo cual daremos la in- 
terpretación conjunta. 

Veamos cuales son esos resultados: 

La mayor frecuencia recayó sobre la respuesta que afirma que el conte- 
nido de la carrera  es ser Útil para servir a la  sociedad y al país -crite- 
rio de tipo social-. En segundo lugar quedó la  combinación de las  posibi- 
lidades 1 y 3, o sea, que la  carrera sirva para ganarse la  vida y también . 

para servir a la sociedad y al país -se combinan aquí el criterio pragmá 
tic0 con el social-. En tercer lugar, la carrera  es  Ú t i l  para ganarse 
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vida -criterio pragmático-. Hubo un porciento' importante de quienes 
consideran que la carrera elegida e s  Ú t i l  tanto para serv i r  a la socie-: 
dad y al país, para ganarse la vida y para comprenderla. 

Con los porciento; más reducidos se  localizaron las  respuestas en las 
cuales intervienen criterios de tipo idealista y que fueron: carrera Gtil 
para comprender la vida, y carrera Ú t i l  tantobara comprenderla como 
para servir a la  sociedad y al país. 

Contenido de la carrera  

CONTENIDO 
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A l  analizar este aspecto, por carrera,  encontramos absoluta concordan - 
tia de resultados en las  diferentes carreras;  los mayores porcientos -- 
correspondieron siempre a la respuesta número tres (Útil para' servir a 
l a  sociedad y al país) con, aproximadamente, más del 40% en todos los 
casos; en segundo lugar quedó, invariablemente, la combinación de "útil 
para servir  al  país y la sociedad y Ú t i l  para ganarse la  vida". La Única - 
excepción correspondió a la  combinación de " Ú t i l  para servir al país y - 
útil para comprender la  vida". 

El aspecto importante de este inciso radica en la idea que los estudian- 
tes de carreras  científicas y tecnológicas tienen acerca del contenido de 
sus respectivas carreras.  Prevalece el criterio social al  considerar que 
cada una de las carreras  sirve y e s  de utilidad, fundamentalmente, para 
servir  a la sociedad y al país y con ello manifiestan conciencia plena de 
que SUS conocimientos serán decisivos en el desarrollo del país, desde - 
el punto de vista científico y técnico. El aspecto personal y económico - 
ha quedado representado por la idea de que la car rera  sirve para ganar- 
se l a  vida, pero no ocupa el lugar predominante. 
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6.0 Factores de 
éxito ~ r o f e -  
sional. 

Los jóvenes pasantes que se  encuentran a punto de iniciar s u  actividad 
profesional deben poseer una cierta idea acerca de cuáles consideran -. 

los principales factores de éxito profesional. 

Para poder precisar tales factores se  les presentó una lista de 10 carac 
teres de los cuales se les pidió escogieran los 5 que a su juicio, fuerañ 
10s más importantes y les dieran una ordenación decreciente, asignando 
el primer lugar de factor más importante, el segundo lugar al que le  si- 
guiera en importancia, y a s í  sucesivamente, hasta llegar al 50. lugar -- 
para el factor menos significativo cuando se pretende lograr éxito profe - 
sional. 

Los resultados obtenidos nos han llevado a formular unas cuantas conclu 
9 

siones interpretativas: 

lo. Para el grupo 1 (Ciencias físico-matemáticas; biológicas y de ¡a cons 
trucción) los factores de éxito considerados en cada uno de los 5 l u T  
gares, cuyos porcentajes acumulados alcanzan el 50%, y con ello de 
terminan lo característico, han quedado representados en la forma- 
siguiente: 

El primer lugar lo ocupan 10s factores inteligencia y educacion con 
-66.9% sobre una base de 846 casos. 
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El segundo lugar lo forman los factores inteligencia y educación con - 
una suma de 51.9% sobre una base de 843 casos. 

El tercer lugar ha quedado integrado por tres factores: iniciativa, inte- - ligencia y educación cuyos porciebtos suman 63.1% cons- como ba 
m f r a  de 842 alumnos. - 
El cuarto lugar lo ocupan tres factores: trabajar mucho, iniciativa y au- - dacia con un total de 53.6% sobre una base de 838 pasantes. 

El quinto lugar en orden de preferencia ha quedado representado por los 
factores: tener buenas relaciones, trabajar mucho y audacia con un to- 
tal de 61.6% sobre 824 casos. 

Estos factores de éxito corresponden tanto a la Universidad Nacional Au 
tónoma de México como al Instituto Politécnico Nacional y no se  dan dife 
rencias contrastadas entre un núcleo y otro, con excepción del 40. lugar, 
en el cual, los pasantes universitarios han señalado como factores de - - 
éxito los atributos: trabajar mucho, iniciativa y audacia (56.1%) Y los - 
pasantes politécnicos han preferido: trabajar mucho, prestancia perso- 
nal y audacia (54.5%). Fuera de este caso, en todos los restantes, se - 
puede considerar al total de investigados. Para poder precisar el que no 
s e  dé preferencia entre un núcleo y otro procedimos conforme a dos cri-  
terios: 
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El primero, tomando en consideración las  diferencias entre los porcien- 
tos, no solamente de aquellos que acumulados, dan el SO%, sino también 
de los  que tienen pocas frecuencias. La comparación no resultó contras- 
tada, para ninguno de los cinco lugares. 

El segundo procedimiento consistió en realizar correlaciones por rango 
entre el grupo de la Universidad Nacional Autónoma de México y el gru- 
po del Instituto Politécnico Nacional y'para cada uno de los cinco lugares. 
Los resultados de las correlaciones, mientras más cercanos a la unidad, 
indican una menor diferenciación entre los grupos comparados y a s í  nues - 
tras resultados, en la mayoría de los casos exceptuando el 40. lugar, - -  
fueron muy cercanos a la unidad con los siguientes valores: 

Para el primer lugar: 
1 1  " 20. " ,, 

Tratando de establecer la  importancia de los factores de éxito en cada - 
una de las  escuelas investigadas, procedimos a comparar los resultados, 
a base de correlación por rango, entre las dos escuelas de la Universi - - 
dad Nacional Autónoma de México (Facultad de Ciencias y Facultad de In - 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



geniería), poruna parte,' y por la otra, entre la Escuela de Ciencias Bio- 
lógicas y la Escuela Superior de Ingeniería Mecánica y Eléctrica, las dos 
pertenecientes al Instituto Politécnico Nacional. 

1 

Los valores anotados en el cuadro, en la mayoría de los casos, cerca- 
. nos a la unidad, se pueden interpretar en el sentido de que, por lo que se 

refiere a la Universidad Nacional Autónoma de México, tanto los alumnos 
de la Facultad de Ciencias como de la Facultad de Ingeniería consideran - 
como factores de éxito 10s mismos, tanto para el primer lugar, como pa- 
r a  el segundo y el tercero. Podría pensarse en una ligera diferenciación - 
en los lugares 30. y 40. sobre todo en el tercero, en el cual, los alumnos 
de Ciencias piensan que 10s factores de éxito serían: la iniciativa, la edu- 
cación y la inteligencia; entre tanto que los futuros ingenieros piensan en 
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Los resultados obtenidos nos señalan' lo siguiente: I 
l e r .  lugar 

1 f 20. 
1 1 3er. 
1 1  40. 
1 1  50. 

Fac. Ciencias 
Fac. Ingeniería 

O. 95 
o* 97 
O. 79 
O. 87 
O. 90 

ESIME. Esc. C. Biológicas 

O. 80 
o. 79 
O. 88 
O. 83 
O. 95 
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la inteligencia, la educación y la audacia. En el 40. lugar, los factores - 
de éxito son los mismos: trabajar mucho, iniciativa y audacia, lo único -- 
que varía, en el orden que ocupan, de a c u e ~ u m e r o  de frecuencias, - 
correspondiendo el ya mencionado a los alumnos de Ciencias y a los de In - geniería el siguiente: iniciativa, trabajar mucho y audacia. - 

Entre los pasantes del Instituto Politécnico Nacional que cursan s u s  ca 

Eléctrica, los resultados nos llevan a considerar, en forma diferenciada 
rreras  en las  Escuelas de Ciencias Biológicas y de Ingeniería Mecánica 7 

cada escuela, con excepción del 50. lugar, en el cual el resultado de la - 
correlación está muy cercano a la unidad. 

j 
En todos los anteriores tenemos lo siguiente: 
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Personal traba - 

El 50. lugar, como ya dijimos, 'no presenta diferencia para cada es- 
cuela, y debe considerarse como general a todos los pasantes del Institu - to Politécnico Nacional. Los factores que lo integran son: tener buenas - 
relaciones, trabajar mucho y audacia. 

Veamos ahora los resultados para el Grupo 11 (Ciencias Químicas). - 
Aquí los factores de éxito, cuyos porcientos acumulados alcanzans lo ca- 

1 
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racterístico (50%) han sido los siguientes: 
! 

Para el primer lugar los factores son: inteligencia y educación con un 
total del 64.7% sobre una base de 470 respuestas. 

El segundo lugar ha quedado ocupado por los caracteres: inteligencia e 
iniciativa en el caso de los pasantes universitarios con un total acumulado 
'm% sobre 341 casos. Para los politécnicos los factores son: educa- - ción e iniciativa, sumando s u s  respectivos porcientos el 55.0% sobre una - 
base de 129 respuestas. 

El tercer lugar lo constituyen los factores: iniciativa, educación e inte- - ligencia con un total del 60.7% sobre 470 casos. 

El cuarto lugar corresponde a: trabajar mucho, audaciay tener buenas - relaciones, cuya suma acumulada de un 51.5% con una base de 470 casos. 

El quinto lugar lo c0,nstiE~yen 10s factores: tener buenas relacione6 - -  
prestancia ~ e r s o n a l  y trabajar mucho con un total de 53.9% sobre 470 res  

I) 

puestas. . , 

Con el objeto de saber s i  se presenta alguna diferencia entre los alum- 
nos de la Universidad Nacional Autónoma de México y los del Instituto Po- 
litécnico Nacional se llevó a cabo una serie de correlaciones por rango, - 
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solidación de su propio status social, y en 1.0s menos un gran auge econó- 
mico. Pero, como acertadamente ha escrito Medina Echavarría en sus es  
tudios acerca de la educación y el desarrollo (x); "no siempre es  la pura'- 
capacidad intelectual la que se traduce en correlación precisa con las si- 
tuaciones de mayor responsabilidad y status social; no siempre es  fácil - 
desligar lo que se da como capacidad individual de lo que proviene de o- , 
tros influjos de carácter social notorio, y no siempre es  fácil prever pos 
teriores influencias de índole sociológíca capaces de determinar el rendr 
miento efectívo de las capacidades intelectuales, sobre todo en el uso d e  
las  más calificadas. Semejantes problemas preocupan hoy a las socieda- 
des industriales más avanzadas y se analizan con todo cuidado. Ahora - - 
bien, es natural que s u  problematicidad sea todavía mayor cuando se tra- 
ta de los esfuerzos de exploración que han de realizarse en este campo en 
los países en vías de desarrollo". 

A s í  sucede en nuestro medio, no siempre serán tales factores (educa- 
ción, inteligencia e iniciativa) los que determinen el éxito profesional, la 
complejidad de la estructura social, irá normando y determinando los fac 

.I 

tores que lleven a un éxito ocupacional. 

(x). - Medina Echavarría, José: "Filosofía, Educación y Desarrollo"; 
Siglo veintiuno editores, S. A. México, Argentina, España. 
(Pág. 111). 
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De cualquier modo que esto suceda, los futuros científicos y técnicos 
acertadamente, expresado s u s  opiniones al. respecto y han coincidido, 
dudablemente, con la idea general prevalente en el medio social, perc 
ahora sí se ve confirmada científicamente mediante los resultados de 
trabajo. 

1 
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111. - R E S U L T A D O S :  

Tercera Parte: 

a) Aspiraciones: interpretación 
psico-social. . 

b) Aspiraciones mediatas e .in- 
mediatas. 

c) Aspiraciones en materia de 
ampliación de  estudios. 

d) Aspiraciones en materia de 
trabajo. 
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. O. Aspiraciones Las aspiraciones de los estudiantes de las carreras científicas y tec- 
e 10s estudiantes: nológicas han sido investigadas desde diferentes enfoques; pero sin perder 
~terpretacion - psi- de vista el punto de partida básico al concepto psicológico de aspiración. 
o-social. 

Poco es lo que se ha venido investigando en el campo de las aspiracio- 
nes y de ello lo que nos ha parec'ido más afin a nuestro trabajo han sido los estudios - 
de ~ e m b o  y Lewin acerca de los "niveles de aspiración" en relación a su teoría de la 
personalidad. 

En realidad, las aspiraciones vienen a constituír una forma de mejoramiento del 
individuo y están integradas tanto por las expectativas individuales de  éxito y fracaso, 
a s í  como por el concepto que s e  tiene de sí mismo a la luz de las normas sociales. De 
acuerdo a 10s autores, el "nivel de aspiración" de una persona constituye una parte - 
integral e importante de su  propia conceptualización, ya que la representa no sólo co- 
mo es, sino también, como tiene pensado ser .  En esta forma las aspiraciones se  tra- 
ducen en un deseo de mejorar, de acrecentar el propio ser ,  en un constante luchar pa- 
r a  superarse y no permanecer estable, ya que uno de los deseos humanos más fuerte- 
mente arraigados es el de  fijarse a sí mismo nuevas metas e ideales. 

En qué forma se llega a la fijación de aspiraciones? Tanto los psicólogos como - 
los biólogos han estado siempre de acuerdo en que el organismo presenta la tendencia 
a retornar a una condición de reposo O de equilibrio después de haber satisfecho s u s  
necesidades; sin embargo el organismo humano guiado por la necesidad de preservar 
la imagen de sí mismo y t ra tar  de mejorarla, continuamente abandona este estado de 
reposo o equilibrio ya logrado, tratando de alcanzar un nuevo nivel. Empiezan a ope- 
r a r  las técnicas de acrecentamiento del individuo que le permitirán lograr metas e 
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ideales que él mismo se ha fijado. Y como afirman Krech y Crutchfield (*) "cuando 
el individuo alcanza la meta fijada, s u s  estandares de vida se ven alterados y se ve im- 
pelido a luchar por más altos niveles de realización. En el caso del yo humano, en 
contraste con el comportamiento de los organismos inferiores, las presiones de  orden 
social y cultural impulsan al individuo hacia la búsqueda de  niveles más altos. El s e r  
humano no solamente desea vivir, sino también desea crecer y como una consecuencia 
de su identificación al grupo y la presión que éste ejerce, se fija metas e ideales que 
ponen un reto a su satisfacción. El yo que ha dejado de acrecentarse social y psicoló- 
gicamente no puede considerarse un ser sano, ya que mientras esté con vida no puede 
resignarse a un estancamiento". 

El individuo se fijará metas O deseos -que s e  traducen en aspiraciones durante 
toda su existencia; sin embargo, consideramos que tales aspiraciones s e r á n  mas exi- 
gentes durante la juventud que en otras etapas de la vida. El joven, y sobre todo aquel 
que ya ha cubierto una meta, como es el terminar Una carrera,  tiene ante si toda una 
gama de  ideales y aspiraciones en diferentes aspectos de  s u  vida social. Todas estas 
aspiraciones y sus  niveles han sido determinadas por diferentes factores. I 

Lewin y sus colaboradores han dividido estos factores en dos grandes gnipos o 
categorías: factores temporales -sitUacionales y factores culturales, basados en 10s re- 
sultados de sus experiencias en la investigacibn. 

Los primeros (situacionales y .temporales) son aquellos relacionados con la na- 
turaleza de la aspiración que se persigue. Generalmente se observa que una persona 

- .  

?) rech y K, S. L'rutchtield: "Theory and Problems of Social Psychology" (New 
?o:: McGraw Hill, 1948: p. 69). - ._ 
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frecuencia y, sobre todo, en el lenguaje no rigurosamente técnico,. se emplea indis- I 

tintamente un término por el otro. Este ha sido nuestro caso, hemos interrogado a 1 
los sujetos de estudio acerca de s u  "deseo" de realizar tal o cual cosa, bien sea en 4 
forma inmediata o a largo plazo (forma mediata); o bien su deseo de emplearse en tal i 

o cuál actividad; o "aspirar': a una ampliación o no de estudios. f 
i 

Los resultados de la parte fundamental de nuestra investigación, nos permiti- 
rán conocer cuáles han sido estos "deseos" o aspiraciones, dentro del marco teórico 
del sistema del " sí-mismo". 

Todo estudioso de Psicología Social se enfrenta a una variedad de clasificacio- 
nes de  10s deseos y aspiraciones. Se encuentra desde los esquemas trazados por - -  
Goldstein, quien pretende agrupar a las necesidades, que dan lugar a los deseos, den- 
tro del marco de la "self actualization", hasta aquellas clasificaciones que compren- 
den dos docenas de necesidades orgánicas y psicológicas como es la de  Murray. 

Entre las diversas exposiciones teóricas ha sido la de Thomas, --ampliamen- 3 
te desarrollada en dos de sus principales aportaciones (x) , la que ha sido mejor acep- S 

tada por 10s esnidiosos de la Psicología Social. Se le conoce como el sistema de  los 
t 

I 
"cuatro deseos" y dentro de él pueden quedar representadas las diferentes aspiracio- 

. nes que han surgido en el trabajo que aquí se analiza. 1 

Breve$ente expondremos 10 que Thomas ha establecido como cada uno de los 
1 
1 

Ix) "El campesino polaco en Europa y Estados Unidos" W. Y. Thomas y F. Znaniecki 
y "La joven desadaptada" W. Y. Thomas. 
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nipos de  deseos, sin olvidar que el punto de  partida de  un deseo es la necesidad que 
fo motiva y conforma, y generalmente, las necesidades en su connotación psicológica, 
s e  encuentran afectadas por las presiones c u l ~ r a l e s  y sociales. 

En ciertos casos,  los deseos de Thomas, se verán complementados por las - 
ideas de  Bonner y es a&í  que se  considera como el primer grupo de deseos el denomi- 
nado: 

Deseo de Seguridad. -De todas las  necesidades humanas, el deseo de  seguridad 
expresa lo baSiC0 y primario. Se basa en la  necesidad del individuo de  sentirse unido 
a un grupo social determinado e identificarse con él. Se manifiesta este deseo en el 
rechazo del peligro y daño, en actitudes cautelosas y conservadoras. Thomas mismo 
no ha 'señalado la variedad de  necesidades que se pueden considerar dentro de este - 
grupo, pero Bonner si no las indicó ampliamente. Las principales son: las necesida- 
des de  tipo fisiológico, entre las cuales ocupa lugar significativo, la necesidad sexual 
y la necesidad de creencia y conformidad. En tanto que el individuo pueda satisfacer 
sus necesidades de seguridad en la forma de  hambre, sed, reproducción y creencia, 
se habla de  un individuo adaptado y seguro; las fallas de alguna de estas necesidad- 
pueden ser resueltas rápidamente, sin que por ello se vea alterado el ser social del 
individuo; sin embargo, en el momento en que la satisfacción de esos deseos se ve - -  
frustrada en una forma intensa, el individuo se ve seriamente perturbado y afectado 
socialmente. 

Deseo de respuesta. - El individuo tiene necesidad de  afecto; de  poseer relacio- 
nes efectivas con otros seres humanos, de  intimar y establecer relaciones amistosas. 
Este deseo sólo se verá satisfecho mediante la estrecha identificación con los demás. 
El deseo o aspíración del hombre por su compañera y de  ésta por el compafiero; de la 
madre por s u  hijo; del amante por la amada, etc. . . . son expresiones bien conocidas 
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de este deseo de respuesta cuyas formas más significativas son el afecto paternal por 
los hijos; el amor romántico en su actual concepción que lleva, de preferencia al rna? 
tnmonio. Los sentimientos de sociabilidad, de  cooperación y sentido comunitario - 
quedan representados también por el deseo de respuesta. 

Deseo.de nuevas experiencias. - El deseo de seguridad analizado en su  direc- 
cionalida~ básica, no es mas que un deseo motivado por el  miedo o la inseguridad. 
El deseo de nuevas experiencias se caracteriza por el acercamiento; el individuo su -  
jeto a este deseo necesita más de lo novedoso y del cambio que de la seguridad y es- 
tabilidad. Las manifestaciones primarias de este deseo, las encontramos en las ac- 
tividades infantiles de búsqueda y reconocimiento, primero de sí mismo y después - 
de su cuarto, casa y exterior. Mgs tarde estas necesidades s e  traducen-en la bús- 
queda de placer, en el deseo de aprender y aumentar los conocimientos o luchar por 
los ideales. Cuando el deseo de nuevas experiencias es muy fuerte, puede convertir 
al individuo en un s e r  inconvencional o irresponsable. Si s u  comportamiento asume 
la forma de lo inconvencional, puede transformar sus experiencias en valores socia- 
les altamente estimados como el caso de la producción artística o los descubrirnien- 
tos cientificos. Por el otro lado, si el comportamiento toma las formas de lo excén- 
trico o lo irresponsable, puede llevar alindividuo a una fuerte inestabilidad y desor- 
ganización socio -psicológica. 

El deseo de nuevas experiencias encuentra s u  máxima expresión en el concep- 
to de Goldstein de la "self actualization" (propia actualización o actualizaci6n del YO). 
De acuerdo a esta teoría el individuo necesita de 10 nuevo y lo diferente para pode? 
satisfacer s u  necesidad de engrandecimiento, de llegar a s e r  más y más lo que poten- 
cialmente ya es. "Debe s e r  10 que puede ser". El deseo de nueva experiencia impul- 
sa  al  individuo al  cambio y a l  engrandecimiento en la realización de s u  propio ser .  

r\ 

En esta lucha por nuevas experiencias, la persona adquiere una completa individuali- 
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dad y sociabilidad. 

El último de los deseos es el de reconocimiento y probablemente, ningiin o- 
t ro deseo humano juegue un papel tan importante en la consolidación de. los valores 
humanos. Se trata de un deseo de reconocimiento a los ojos del grupo o la socie- 
dad en la cual s e  vive. Se manifiesta a través de diferentes formas de comporta- 
miento, de las cuales las más significativas para la interpretación de los resulta- 
dos son las siguientes: 

a) Propia estimación consiste en la actitu.' del individuo hacia la opinión que 
de él tengan las otras personas. Para-adquirir y conservar la estimación propia el 
individuo lucha por acumular aquellos valores considerados en alta estima por la 
sociedad a la  que pertenece; el fracaso en la obtención de esos valores s e  traduce 
en un sentido de inferioridad y frustración. Indiscutiblemente que pocas cosas afec- 
tan tanto al  individuo como la falta de estimación de sus congéneres; es  por eso que 
se espera de cada persona una lucha continua para obtener, conservar y aumentar 
la estimación propia y, consecuentemente, la de  los demás; constituyendo esta for- 
ma de deseo una de las más frecuentes en la formulación de aspiraciones. 

b) Status y prestigio. Se trata de dos conceptos estrechamente relacionados 
y cuya adquisicion implica reconocimiento social. Se ha definido el "status"como la 
posición atribuida a una persona por el gmpo y su importancia psico-social radica 
en el hecho de que un individuo s e  evalúa a si mismo con base al  status asignado. - 
Toda persona posee un status ya sea alto, medio o bajo y en relación a él es como s e  
le  estima dentro del grupo social en el cual se mueve. Es  lógica la lucha del indi- 
viduo por - adquirir siempre - - un status más elevado; ya que a s í  se acrecienta SU lugar 
dentro del grupo social. 
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El deseo de prestigio puede considerarse, en cierto modo, como una extensión 
e intensificación de la necesidad de status. El deseo de prestigio .es universal y las 
fuentes del prestigio pueden variar de una sociedad a otra. En los países altamente - 
desarrollados o en vías de desarrollo, las fuentes de prestigio sobre todo en los nú- 
cleos citadinos, provienen principalmente del aspecto económico, pero también juega 
papel importante el grado de educación. Sin embargo, sean cuáles sean las fuentes 
del prestigio, es altamente apreciado y juega importante influencia en  las actitudes 
humanas. 

La teoría de Thomas de los cuatro deseos permite explicar cualquier tipo de 
aspiración o deseo que s e  manifieste en el individuo. Con frecuencia una conducta 
puede quedar representada por uno o más de 10s deseos de Thomas, dado que el com- 
portamiento humano que motiva un deseo puede tener como origen tanto necesidades 
de tipo fisiológico, como necesidades de reconocimiento o de nuevas experiencias, ya 
que la finalidad del s e r  humano, no es solamente la satisfacción de necesidades bioió- 
gicas, sino de llevar a cabo las aspiraciones impuestas por la sociedad en que vive, 
y a menudo la sociedad misma crea una serie de motivos y necesidades a las cuales 
cada individuo debe dar respuesta mediante una conducta adecuada. La conducta huma- 
na tiene algún sentido, busca un fin determinado consciente ; todas las personas sabe- 
mos 10 que nos proponemos realizar mediante una conducta determinada y dicha con- 
ducta está % estrecha relación con las condiciones y exigencias de la vida social, y 
por lo mismo, presupone la existencia de algún plan o programa de vida. Los indivi- 
duos, por 10 general, no pueden vivir si carecen de un programa de vida, sino poseen 
una meta hacia la cual dirigir s u s  aspiraciones. 

Las  aspiraciones de los jóvenes aquí estudiados han sido diversas, sin embar- 
go, giran alrededor de tres grandes conceptos: ampliación de estudios; trabajo y ca- 
samiento. El primero puede estar relacionado con viajes al extranjero, con realiza' 
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ción de trabajo o con el cambio de estado civil. Las aspiraciones laborales siempre 
se han manifestado en forma combinada con el estudio, ya sea perfeccionamiento o re- 
cepción profesional, y en'algunos casos con el deseo.de contraer matrimonio. A s i  -- 
mismo, el deseo de trabajar ha quedado ampliamente analizado, al  igual que las otras 
aspiraciones; mediante datos referentes a l  lugar de trabajo o estudio, tipo de trabajo 
o estudio, etc. . . . según podrá comprobarse en el texto que expone los resultados. 

Q u é  es lo que podemos decir con relación a las aspiraciones de los pasantes? 
Estos jóvenes estudiantes tienen el deseo de satisfacer s u s  necesidades económicas 
mediante el desempeño de un trabajo, el cual al  mismo tiempo se traduce en una as-  
piración de  nuevas experiencias. 

Cada una de  las  aspiraciones de los estudiantes han quedado enmarcadas den- 
t ro  de los deseos de  Thomas, y as í  el deseo de trabajar puede corresponder a una ne- 
cesidad de asegurar el aspecto económico, pero también de buscar nuevas experien- ' 

cias como una afirmación de la personalidad en el proceso de actualización del yo. 
En los casos en los cuales se  busca un trabajo bien remunerado el joven va persiguien- 
do un status más elevado, as í  como un prestigio basado en el poder económico. 

También encontramos quienes desean realizar investigación científica, son - 
ellos exponentes de  un deseo de nuevas experiencias traducidas en una conducta poco 
convencional que los puede conducir a la obtención de los valores altamente estima- 
dos por la sociedad. 

En el  grupo de quienes s e  han fijado como meta inmediata el obtener el título 
profesional podemos descubrir un deseo de  prestigio basado en la superioridad educa- 
tiva y en el status que l e  proporciona un título universitario. 
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Los pasantes que desean ampliar sus conocimientos mediante la obtención de 
una beca, manifiestan aspiraciones del tipo de nuevas experiencias que pueden quedar 
catalogadas en lo que Maslow ha creído ver un impulso de aprender, conocer y enten- 

f 

der  y sólo aplicable a quienes poseen un alto nivel de inteligencia, o cuacdo menos, - 
de personas con una preparación superior. El deseo de seguir aprendiendo involucra S 

1 
otros deseos, ya que la persona que aspira a incrementar s u  bagaje de conocimiento 
desea asimismo comprender a sus semejantes, a la sociedad y al nuevo sistema de 

I vida que se le  ofrece, generalmente en un país extranjero. i 

Dentro de este grupo hay jóvenes que no han manifestado el deseo de ampliar 
estudios mediante el disfrute de una beca; la mayoría de ellos por 'carecer de la in- 
formación necesaria o de la preparación adecuada -ignorancia de un idioma extran- 
jero; bajo promedio de  calificaciories-; algunos más -los menos- por no sentirse ca- 
pacitados a la adaptación a un nuevo sistema de vida, o no poder separarse de su nú- 
cleo actual (familiar o social). Parece s e r  que entre estos jóvenes no se ha presen- 
tado con tanta intensidad el deseo de modificar SU status mediante el incremento de 
conocimientos, ni han experimentado el deseo de nuevas experiencias en ese sentido. 
Lo anterior no significa que estos pasantes no experimenten aspiraciones, por el con- 
trario, - las tienen pero dirigidas mas a l  mundo del trabajo y de la obtención inmedia- 
ta de SU título profesional. En este sentido nos encontramos un grupo de alumnos - , 
cuyos deseos caen dentro del marco de la seguridad (trabajo) y de la mejoría del - -  
status y el prestigio por medio de título profesional. i 

Indudablemente que estos jóvenes pueden disfrazar su falta de  aspiraciones 
en el campo de  la ampliación de conocimientos mediante el disfrute de  una beca; adu- . 

1 E 

ciendo la  carencia de información y la falta de  preparación en el aspecto idiomático, 
sin embargo, consideramos que las causas verdaderas se encuentran en un deseo 1 

de poder sentirse seguros en el campo de 10 económico, mediante la obtención de un 
i 
I 
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trabajo remunerado el cual al mismo tiempo les permita consolidar s u  propio yo e in- 
crementarlo a los ojos del grupo social de pertenencia, asegurando con ello su status 
y prestigio. ! 

l 
I Después de este intento de interpretación de las aspiraciones fundamentales 
l de los pasantes de las carreras cientificas, y tecnológicas investigadas, tomando co- 

mo marco teórico de referencia el sistema psicosocial de los deseos de Thomas y 
Bonner; presentamos el análisis detallado de 10s resultados correspondientes a cada 

I uno de 10s apartados del cuestionario que se  ocuparon de las aspiraciones, tanto en 
l 

relación a la ampliación de estudios como en materia de trabajo. 

1 
1 La descripción detallada es necesaria para la correcta utilización de materia- 

I les, sin embargo, hemos querido facilitar la lectura, presentando al  final de este ca- 
pítulo un resumen que destaque los aspectos más importantes de todo el capitulo. 

1 En esta forma, el presente capítulo ha quedado integrado en tres partes: in- 
terpretación téorica, resultados y resumen. 

Pasemos a la exposición de la segunda parte: 

- 7 . 1 . 1 .  Aspiraciones 
>ediatas. para conocer las - aspiraciones estudiantiles de carácter mediato en una forma 

generalizada y-sin condicionar la respuesta, se les formuló la pregunta número 10 - 
del cuestionano la cual dice: "Si estuviera en s u s  manos decidir, ¿qué le gustaría - 
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realizar de  aquí a un año?. " 

Corno es de  esperarse las respuestas fueron diversas 'llegando a presentarse i 

hasta 22 diferentes aspectos; sin embargo, aunque formuladas las contestaciones con 1 
difetentes giros lin@isticos, pueden agruparse fácilmente en 6 categorías que las 
contienen y permiten un mejor tratamiento estadistico e interpretativo. Dichas cate- 
gorias son: 

1) Presentar el  examen profesional: Recibirse 

2) Recibirse y solicitar beca; recibirse y ampliar estudios ; recibirse, 
ampliar estudios y -casarse; recibirse, casarse  y viajar; estudiar - 
en el extranjero; ampliar estudios; viajar. Todas estas especifica- 
ciones tienen un carácter común: Ampliar sus estudios presuponien- 
do el recibirse y combinando en algunos casos con ei casamiento. 

3) Trabajar -hacer tesis y trabajar- seguir estudiando, 

4)  Trabajar en una ocupación bien remunerada ; ya sea como empleado 
o como propietario de una negociación. 

1 

i 
5) Trabajar en una ocupación relacionada con su carrera.  

6) Trabajar y casarse. , l  
Las categorías anteriores en realidad, están representando dos tipos de as- ' 

. S  

piraciones diferentes: Por un lado lo relacionado con el aspecto de estudios (recep- ;. 
108 ,- 
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t 

ción, ampliación) por el otro las aspiraciones de tipo laboral (trabajar en ocupacio- 
nes bien remuneradas; relacionadas con los estudios y para poder .contraer matrimo- 
nio). El grupo de pasantes cuyo deseo es el de trabajar y hacer la tesis trabajar - 
seguir estudiando puede quedar catalogado como perteneciente a los dos t'ipos funda-- 
mentales de aspiraciones: estudio y trabajo. 

Los resultados de este análisis se  consignan tanto por institución como por es-  
' 

cuela y ca r re ra  para el primer grupo investigado y pari cada institución v cada carre-  
r a  en e1 segundo grupo. (Ciencias QuímicasJ. 

Empezaremos el análisis por los  resultados totales, o sea los correspondien- 
tes a todos los pasantes de cada grupo: 
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Como puede ,observarse.del cuadro anterior, los porcientos* para cada grupo 
son bastante similares. Solamente tenemos un renglón en el cual la diferencia ha re- 
sultado ligeramente contrastada, del 5%, se  trata de las aspiraciones relacionadas 
con un trabajo propio'o bien remunerado, es decir, son pasantes que, de estar en - 
sus  manos, desearian poder dedicarse a desempeñar un trabajo bien remunerado o 
tener un negocio propio. 

La diferencia favorece al grupo de Ciencias Quimicas sobre el de las Cien-- 
cias Fisico matemáticas, biológicas y de la ConstrucciOn. 

Encontramos aqui el hecho de que los jóvenes pasantes de las carreras de - 
Ciencias Quimicas tienen el deseo de trabajar en alguna ocupación que les sea bien 
pagada o tener la posibi lidad de poseer un negocio, que desde luego les reporte ut i -  
lidad económica. 

Por 10 que se refiere a las aspiraciones analizadas por institución (Universi- 
dad Nacional Autónoma de México - Instituto Politécnico Nacional) podemos decir que, 
tanto en el gmpo de Ciencias Físico-maternaticas-biologia y de la construcción como 
en el de Qufmica; los porcientos no presentan diferencias contrastadas, de lo cual 
optamos por no acumular en la exposición cuadros innecesarios. 

S I  resulta de algún interés los resultados por carrera,  ya que tanto en el gru- 
po 1 como en el grupo 11, s e  presenta alguna carrera en la cual las aspiraciones di- 
fieren de las propias a todo el conjunto. 

Las aspiraciones en las cuales s e  centran las mayores frecuencias, en la ma- 
yoría de las carreras,  han sido las relacionadas con la ampliación de estudios; con 
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el deseo de obtener el título profesional y con la aspiración a desempeñar un trabaj.0 
y poder al mismo tiempo dedicarse a perfeccionar s u s  estudios, ya sea en la forma 
de una continuación de los mismos, o en la de obtener el titulo ~rofesional. 

Estos tres tipos de aspiraciones s e  han presentado en las diferentes carreras ! 
en el mismo orden antes enunciado y han correspondido a todas las carreras con excep- 
ción de las siguientes: 1 i 

1 

Ingeniería Civil, Ingeniería Química y Química; los alumnos de tales carreras 1 
han manifestado como aspiraciones genérales las siguientes: Las dos primeras han - 
correspondido a las de todo el conjunto (aspiraciones en materia de ampliación de es- / 
nidios y aspiración por obtener el titulo profesional) y la diferencia ha procedido del 
tercer lugar de preferencia: para los ingenieros civiles y los ingenieros químicos el 
tercer lugar corresponde a las aspiraciones relacionadas con un trabajo bien remune- 
erado o propio; para los quimicos el tercer sitio ha correspondido a las aspiraciones 
de trabajo relacionado con la investigación o la carrera. 

7.1.2. Aspiraciones 1 

inmediatas, E 
Otra de las preguntas del cuestionano estuvo dedicada al conocimiento de - l 

las aspiraciones inmediatas de  los pasantes y para ello se les interrogó acerca de 
10 "que piensa hacer cuando termine sus estudios". Los resultados han quedado ex- 

i 
presados en el siguiente cuadro: 1 

I 
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nuar  estu-- 
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En el mismo podemos observar que, las aspiraciones han quedado agrupadas en 
dos grandes c a t e g ~ ~ a s :  aspiraciones relacionadas exclusivamente con el deseo de am- 
pliar esnidios y preparar  tesis y aspiraciones relacionadas con ampliación de estudios 
pero combinada con el desempeño de un trabajo. 

l ! 1) Trabajar y preparar tesis; 

2) Trabajar, preparar tesis y continuar 
estudiando; 

3) Trabajar y continuar estudiando . 

4) Trabajar 

En la segunda categoría s e  consideraron aquellos pasantes que aspiran a: 

1) Preparar tesis 

2) Preparar tesis y continuar estudiando; y 

3) Continuar estudiando y casarse. 

1 Predomina, en estas aspiraciones de carácter inmediato, la combinación de am- 
pliación de  estudios con el trabajo, tanto en el grupo 1 como en el 11. En tanto que al con- 
siderar las  aspiraciones con un carácter mediato o realización a largo plazo, los pasan- 
tes s e  han inclinado-por un tipo de aspiraciones en las cuales predomina el deseo de dedi- 
carse a la ampliación de estudios sin realizar trabajo remunerado. 
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1 O 

Estas relaciones son válidas para el 9% en el grupo 1 para el 8v0 en el 11. 
! 

Tenemos a s í  perfectamente establecido las aspiraciones de los jóvenes pacan- 
tes, tanto de las car reras  de Ciencias físico-matemáticas-biológicas y de la cons- 

, trucción, como de quienes se  dedican a las Ciencias Químicas. Desean, resumiendo 
S todos los resultados previos poder dedicarse simultáneamente a perfeccionar s u s  - 

estudios y trabajar, esto en el momento de concluir s u  preparación educativa rela- 
cionada con el ciclo académico profesional. reniendo una perspectiva temporal de 
carácter mediato, los pasantes desearían, si estuviera en SUS manos, poder dedicar- 
s e  exclusivamente a la ampliación de s u s  conocimientos profesionales, en un plano 
de estudios de post-graduado. : - 

En virtud de estos resultados, toca ahora analizar, con más profundidad las 
aspiraciones fundamentales ; por un lado ampliación de estudios y por el otro, aspi- 
raciones en materia de trabajo. 
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4 

7.1.3 Ampliación El primer aspecto corresponde al planteamiento en el cuestionario del 
de estudios: capítulo dedicado a ampliación o perft?ccionamiento de estudios. Este - 

capítulo del cuestionario quedó dividiclo en t res  incisos: el primero que 
permitió conocer las ideas de los pasantes con respecto a la ampliación de estudios; 
el segundo, más concreto, trata de precisar el interés en disfrutar de alguna beca,- # 

las  características de la  beca misma y 10s motivos que han originado el rechazo de 
las  becas. La tercera parte s e  refiere al ofrecimiento de becas y las características 
de las  mismas. En esta forma ha quedado amplia y profundamente tratado el tema re  
lativo a las  aspiracicnes en materia de ampliación de estudios. La primera parte de- 
este capítulo nos permite conocer la inclinación efectiva por continuar perfeccionan- 
do los estudios. El grupo 1 -pasantes de Ingeniería, Ciencias Físico-matemáticas y-  
biológicas- un 89% manifestaron tener pensado contlinuar estudios de ampliación al - 
terminar la carrera  y el 11% restante no tiene inteilciones de hacerlo. El grupo 11 - 
-pasantes de Ciencias Químicas- el 86% seguirán estudios de ampliación y el 14% --  [ 

1 restante no lo hará. l 

Con base en las  respuestas afirmativas, o sea un total de 832 casos en el grupo 1 y - 
el de 433 en el 11 se procedió a elaborar 10s resultados de las subsecuentes pregun- - 
tas y a s í  podemos decir que estos estudiantes desean realizar s u s  estudios de amplia - 
ción o perfeccionamiento; de preferencia en el extranjero (46.3% Grupo 1, 52.8% - - 
Grupo II), pero también hubo un fuerte conjunto de alumnos que piensa poder realizar - 
los en s u  propio país (37.6% Grupo 1; 36.5% Grupo 11); algunos consideran que tales - 
estudios podrían llevarse a cabo, tanto en México como en el extranjero, aunque este . 

porcentaje es el más reducido (16.1% grupo 1 y 10.7% grupo II). 
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Las diferencias entre el sector universitario y el politécnico no son significativas 
en ninguno de los'dos grupos, por lo cual no amerita su interpretación en forma - 
particular, si bien los resultados pueden consultarse en el cuadro correspondien- 
te en el anexo. 

Siempre tomando como punto de partida a quienes sí desean continuar estudios, se 
les preguntó acerca de su interés por obtener, en esos estudios de ampliación, al- 
gún grado académico, la gran mayoría, a s í  lo desean (87.9% para el Grupo 1 y - - 
84.4% para el grupo 11) y son muy pocos quienes no tienen interés en conseguir un 
título académico (Grupo 1 12.1%; Grupo 11 15.6%). Profundizando más, en la mis 
ma pregunta, se les insistió acerca de cuál era el grado académico que les  intere 
saría lograr y respondieron en el grupo 1, en porcientos muy semejantes, un doc- 
torado (52.7%) o una maestría (47.3%) en la especialidad correspondiente. Aquí - 
hubo una ausencia de respuestas de un 9% con relación a quienes manifestaron inte 
rés por un grado académico y en la mayoría de los casos se trató de personas en- 
quienes aún no ha cristalizado la idea de lograr con s u s  estudios de ampliación, - - 
también un título. 

Para el grupo 11 el porciento de quienes desean obtener un doctorado e s  de 58.3% - 
frente al 41.7% de quienes optan por una maestría. En este grupo el porciento de - 
quienes no respondieron fue bastante más elevado en comparación con el anterior, 
o sea, del 24%, lo cual significa que en este conjunto de pasantes de Ciencias Quí- 
micas, si bien tienen interes en la obtención de un grado académico no han fijado - 
clara y concretamente cuál puede se r  dicho grado. 
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Llegamos a s í  a la pregunta que nos permite conocer los motivos que determinaron 
el que los estudiantes no se interesen por continuar estudios de ampliación. De 10s 
alumnos en este caso, adujeron como motivos enumerados en orden decreciente de 
importancia, los siguientes: 8 
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Del cuadro anterior fácilmente podemos concluír que el factor primordial en esta - 
falta de interés por continuar estudios de ampliación, e s  el factor económico. Vea- 
mos, con base en el ingreso familiar, si efectivamente se trata de un impedimento 
para continuar estudios: en el grupo 1 el ingreso familiar promedio de este núcleo - 
resultó inferior al  ingreso de todo el conjunto con las cantidades de: $ 3,381.00 y - 
$ 4,303.00 respectivamente. Para el grupo 11 la media de quienes adujeron el ?actor 
económico fue de $ 3,179.00 en tanto que el ingreso promedio para este grupo fue de 
$ 4,292.36. En los dos grupos s e  trata efectivamente de personas con ingresos infe 

-. 
r iores lo cual sumado al  hecho de que en ambos grupos el número de miembros de - 
la  familia fue de 7 personas y de que la mayoría (más del 50%) de estos alumnos aíin 
no desempeñan trabajo remunerado, viene a comprobar el que estos jóvenes estudian - 
tes se vean imposibilitados para perfeccionar sus estudios debido al factor económi- 
co. 

1 Otro motivo importante lo e s  el de la falta de información; los jóvenes, casi en una 
quinta parte del total de quienes no van a seguir estudiando, carecen de información 
sobre l a  existencia o posibilidad de llevar a cabo estudios de ampliacion. Si bien en 
números absolutos no son más que un total de 32 alumnos, no por ello deja de ser  - 
significativo el hecho de una información deficiente al respecto. . 

Resulta de interés conocer cuáles son las carreras que estudian los pasantes que - 
han rechazado la ,idea de continuar estudios de ampliación, as í  como saber qué por- 
ciento representa frente al total de alumnos en cada una de esas carreras.  De acuer - 
do a 10 anterior obtuvimos el siguiente cuadro: 
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Total de alumnos 
4 

Total dealumnos que no de- 
Carreras  del investigados. sean continuar estudios de - , 

Grupo 1 ampliación 

Abs. 
* - 

Abs. % 
m 

I Actuario 
v 

40 10 25. O 
Ingeniero Petrolero 28 6 21.4 r 

Ingeniero Civil 
- 

199 33 16.7 
Ingeniero Eléctrico 48 7 14.7 - 
Ingeniero Mecánico -Electricista 341 32 9.4 

* el Porciento está calculado tomandb como base el total1 
1 J 
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P 
Del cuadro anterior podeinos afirmar que son los estudiantes del Último año de las 
carreras de Actuario, Ingeniero Petrolero, Ingeniero Civil e Ingeniero Eléctrico - 
quienes rechazan la idea de ampliar o perfeccionar s u s  estudios en mayor propor- 
ción que los pertenecientes a las restantes carreras investigadas en el grupo 1. 

8 

Es interesante señalar el dato de que son las carreras de las  ciencias Físico-ma- 
temáticas en las cuales los  pasantes de las mismas no han tenido un solo rechazo 
en lo que se refiere a perfeccionar sus estudios; todos ellos tienen marcado inte- 
rés ei hacerlo, a s í  como los pasantes de las carreras de Químico -biólogo -parasi - 
tólogo y de Biología. 

- - - - -- - - - 

Total de alumnos Total de alumnos que no 
Carreras del sean continuar estudios d 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



7.1.4. Disfrute de La parte media del aspecto relativo a la ampliación de estudio, se ini- 
beca: - ció con una pregunta directa, que dice textualmente: "¿Durante el pre-' 

sente año ya ha solicitado una beca?" La finalidad de ella fue precisar 1 
qué porciento de alumnos ha demostrado ya un interés concreto en obtener una beca, 1 i 

I ;a &e al encontrarse los investigados en el Último año de la carrera, es de supone; , 
q ~ e - ~ u i e n e s  tienen firmemente definida su  aspiración en este sentido han dado ya el - 1 3 
primer paso, bien habiéndola solicitado, o bien pensando hacerlo el año próximo, en i virtud de que por la diferencia de fechas escolares, el estudiante que termina s u  año 
académico*enñoviembre, tiene que esperar hasta el otoño siguiente para iniciar cur- 1 
sos en el extranjero. I 

En esta forma la primera Bregunta de esta sección nos permite conocer qué por - 
ciento de estudiantes, solicitó ya la beca. 

Las cifras relativas (5.6%) fueron: en el Grupo 1 del 5.67; con respecto al total 
de investigados (938) y en el Grupo 11 del 3.6% con respecto a 504 investigados. De 
quienes aún no solicitan beca (886 personas en el Grupo 1) un t~otal de 664 sí tienen - 
pensado solicitarla en el futuro, esta cifra corresponde al 70.7% del universo estu- 1 

diado; el 29.3% representa el porciento de alumnos que no tienen pensado recurrir 
a una beca para ampliar o perfeccionar sus  estudios, y está obtenida tomando como 
base el número absoluto de 275 estudiantes. 

En el grupo 11 el número de personas que aún no han solicitado la beca fue de - 
280 cifra que representa el 55.6% con respecto al total de quienes sGtienen pensado Í 
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solicitar beca en un futuro inmediato. El número de quienes no han. manifestado de- 
seos de disfrutar beca de ampliación de estudios ha sido bastante alto: 205 personas 
lo cual representa el 40.7% con respecto a la población total investigada. 

Estos dos núcleos, el perteneciente al grupo 1 y el del grupo 11, tienen indudable 
mente carácter significativo por s u  número, principalmente por lo que se refiere a- 
los pasantes de las  carreras  de Ciencias Químicas, es por ello que consideramos ne 
cesario un tratamiento específico que nospermita analizar todas las características 
que los han llevado al  rechazo de las becas, ya que -recordemos- e s  este el punto de 
partida de toda la investigación. 

Procederemos metódicamente en este análisis de diferentes conjuntos, iniciando 
lo con un intento de precisar el verdadero interés de los alumnos en cuanto a la am-- 
pliación de estudios por medio de beca, relacionando diferentes variables. En primer 
lugar la variable "tiempo", es importante precisar "cuándo van a solicitar la beca"; 
en segundo lugar y en íntima relación con el "tiempo" se tomará en cuenta "la infor- 
mación acerca de la beca" y por Último "10s motivos por los cuales no se ha decidi- 
do a solicitar la  beca". Estas tres variables relacionadas entre s í ,  nos han llevado, 
dentro del núcleo de quienes han declarado tener deseos de disfrutar beca, a la inte 
gración de una serie de subgrupos dentro de cada uno de los dos núcleos investiga- 
dos (Ciencias ~ísico-matemáticas-biológicas-ingeniería y Ciencias Químicas). 

Veamos a continuación' como se han formado 10s sub-grupos en cada gran núcleo: 
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Del núcleo que ya tiene las .características de la beca que va a' disfrutar, tenemos 
un total de 120 que adujeron tener 'motivos para no haberse decidido, y debemos suponer - 
que se trata de motivos que les pueden crear aún impedimento a la solicitud, como pueden 1 
serlo principalmente el desconocer un idioma extranjero, o-bien el carecer de una informa i - ! 
ciÓn más precisa sobre la beca misma. 

Sub-grupo 3. LO componen un conjunto de estudiantes que no han solicitado la beca pero - 
que piensan hacerlo en años sucesivos, no precisamente en el próximo inmediato al año es  - 
colar que se encuentran cursando. . i 

LO componen un total de 270 alumnos, de los cuales 202 han dado ya información - 
sobre la beca JT de ellos 122 le van a solicitar 2 años después de haber terminado s u  actual 

1 
año académico; 35 lo harán 3 años después; 31 un año después de haber salido de la Escue- 
la o Facultad; 1 dentro de 4 años y 2 dentro de 5 años. Nuevamente en este núcleo, la mi- 
tad de los manifiesta tener algún motivo de indecisión y de esos motivos los impor 
tantes consisten en ignorar información sobre becas y desconocer algún idioma extranjero: 

En este sub-grupo, apareció un total de 50 alumnos que no pudieron precisar aún da 
tos sobre las  becas, pero que sí dieron 10s motivos, concordando con los que se  han venido 
mencionando. 

~ ~ ~ ~ ~ ~ ~ ; - t a m b i é n ,  un pequeño núlnero (18) quienes ni precisan información ni pro- . 1 1 
POrcionan motivo alguno, posiblemente debido a que piensan solicitar la beca de 2 a 3 años u 

después de haber terminado el año escolar* 
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1. - Ciencias Físico -matemáticas; biológicas e ingeniería. 

Han manifestado el deseo de disfrutar alguna beca de ampliación o perfeccionamien. 
, to de estudios un total de 681 pasantes, quienes, considerando las tres variables antes es- 

pecificadas se pueden agrupar en 4 sub-grupos que son: 8 

Sub-gni o l. - Está formado por los estudiantes que ya han solicitado beca durante el aIiQ 
en e cua se levantó la encuesta, o sea, dentro del ciclo académico que se encontraban - -I-P 
cursando. Se integra por un total de 39 personas todas ellas con información acerca de la 
beca solicitada JT tan sólo 6 que precisan además algún motivo que les ha impedido la deci - 
sión definitiva. Los motivos corresponden a los siguientes: 

Carecer de información 2 
Ignorar un idioma extranjero 3 
No poder separarse de SU 
familia 1 

T o t a l  6 

Aquí se han considerado 10s alumnos que no solicitaron la beca durante el 
que piensan solicitarla el próximo año. Se trata de un núcleo compues- 

to por un total de 302 estudiantes, de 10s cuales 277 sí han informado acerca de la beca y 
tan sólo 25 no proporcionaron estos datos, principalmente por carecer de información -- 
aún (19 casos). 
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Nos queda el último sub-grupo el compuesto por quienes no han solicitado beca aún, 
piensan hacerlo pero sin precisar en cuánto tiempo. El total de ellos asciende a la cifra de 
70 y se descompone en un núcleo que da información sobre la beca (57 casos) y en otro que 
no precisa dicha información (13 casos). 

Del primero67 casos) 25 de ellos tienen algiin m6tivo de indecisión (falta de infor- 
mación, ignorancia de un idioma) y los 32 restantes no manifestaron motivo. 

En el segundo núcleo sí se  han consignado los motivos, volviendo a repetirse los --  I 

mismos : ignorancia del idioma extranjero y falta de información. 
I 

11 Ciencias Químicas. 

Han manifestado deseo de disfrutar beca un total de 299 pasantes, quienes s e  agru- 
pan, de acuerdo a las variables "tiempo", "información de la beca" y "motivos de falta de 
decisión" en los siguientes sub-grupos: 

Sub-grupo 1. Está integrado pot quienes ya solicitaron la beca, en el curso del año escolar. í 
secomponede pocas personas -19 en total- todas ellas han proporcionado información acer 
ca de las car-cterística~ de las  becas y tan sólo 5 de ellas han precisado algún motivo que 

guientes : 

- I les ha impedido la decisión definitiva acerca de la 'solicitud de beca. Los motivos son los si 

- I 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



Carecer de información 4 
i 1 Ignorar un idioma extranjero 

T o t a l  ' 5  - 

8 

1 Sub-grupo 2. Este sub-grupo está compuesto por aquellos pasantes que no han solicitado be 
: ca en el año escolar en curso, pero que piensan hacerlo al año siguiente de haber terminado 
1 el año académico durante el cual se levantó la encuesta (1967). Este núcleo lo componen un 
' total de 149 estudiantes todos ellos con datos acerca de las becas y en número de 67 que tie - ' nen a l g h  motivo de incertidumbre. Los motivos .son los siguientes: 

Carecer de información 
l 

I Ignorar un idioma extranjero 
¡ No podría adaptarse a otro 

1 estilo de vida 
No podría Separarse de la 

I familia 
Difícil encontrar trabajo 

1 Bajas calificaciones 
Terminar primero su  tesis, 

T o t a l  

3. Este núcleo se encuentra formado por quienes van a solicitar beca en años pos - 
b i o r e s  al de la encuesta, pero no en el inmediato a terminar s u s  estudios del presente ci- 
clo escolar (1967). Lo componen un total de 98 alumnos de los cuales 9 solicitarán la beca 2 
a b s  después de haber terminado su  actual año académico; 53 con 3 años de posterioridad; 15 
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con 4 años; 3 con 5 años y 3 dentro de 6 años y 15 no precisaron en cuántos años más van a 
solicitar la beca. 

i De este conjunto un total de 49 personas tuvieron uno o más motivos para no decidir 
se a solicitar la beca. La suma de motivos no es igual al  total de personas, ya que algunac 
manifestaron más de un motivo.. 

Carecer de información 
Ignorar 'un idioma extranjero 
No podría adaptarse a otro 
esti1.o de vida 
Los conocimientos adquiridos 
no serían de aprovechamiento 
en nuestro medio 
Sostener a s u  familia 
Terminar primero s u s  estudios 

T o t a l  

El Sub-grupo .4 es en el que los pasantes piensan solicitar beca pero aún no han precisado 
cuanto tiempo harán dicha solicitud. Lo forman 31 personas, todas ellas han dado infor i 

mación sobre la beca y han precisado el motivo de no haberse decidido aún a la solicitud' 
16 de ellas. Los motivos~concuerdan con los enunciados en los otros sub-grupos, predomi . 

"ando la ignorancia de un idioma extranjero (7) y la carencia de información (6 casos). ST 
Presentaron otros motivos pero con frecuencias mucho más reducidas, de 1 ó 2;casos cuan- 
do más. 
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7.1.5. Disfrute 1). - En el grupo de las Ciencias Físico-matemáticas-biológicas y de la 
de beca: 'Resumen: construcciÓn, del total de los pasantes que han informado tener in- 

terés en disfrutar beca se encuentra todavía un núcleo de personas 
indecisas, carentes de información y que no están en condiciones de proporcio- 
nar datos precisos acerca de la beca que desearían 'disfrutar. Este núcleo repre - 
senta dn porciento del 16 con respecto a l  total de pasantes que han pensado dis- 
frutar beca. 

2). - Los pasantes de las  carreras de Ciencias Químicas que desean solicitar beca -- 
(299) tienen todos ellos una clara idea de las características inherentes a las be 
cas. 

3). - Si bien los alumnos investigados han decidido disfrutar becas de ampliación de 
estudios, muchos de ellos tienen algún motivo que consideran podría dificultar- 
le la solicitud o la obtención de la beca. 

En el grupo de las Ciencias físico-matemáticas-biológicas y de la construcción 
273 pasantes manifestaron motivos. En el grupo de Ciencias Químicas un total 
de 130 dieron el motivo. Estas cantidades representan el 40% y el 43% de los to 
tales respectivamente. 

4). - Los motivos aducido@ por los pasantes se encuentran perfectamente configura- 
dos: Carencia de información y desconocimiento de un idioma extranjero. Hubo . 

- 
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algunas otras motivaciones pero con frecuencias inferiores a los dos motivos 
mencionades arriba; entre ellas se pueden mencionar: el considerar que a su  
regreso le sería-difícil encontrar trabajo; el considerar que no podría separar 
se de su familia, y el tener bajas calificaciones. 

1 

1 

. . 
130 1 

I 
1 
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- 7.1.6 Características Una vez ubicados los pasantes de acuerdo a las variables antes es- 
e las  becas: peqificadas, podemos pasar a un nuevo punto: Icuáles son las ca- 

racterísticas de las becas que desean solicitar? 

Estamos aquí analizando la pregunta 6.1 del cyestionario, e n  la cual se le  pidió al en 
trevistado proporcione información acerca de la beca misma; desde la forma en que- 
obtuvo la información de la beca hasta la posibilidad de viajar con familia o sin ella. 

Veamos los resultados obtenidos; advirtiendo que las diferencias entre el núcleo uni- 
versitario y el politécnico no resultaron significativas, de donde el comentario sea - 
general y no seccional. 

I Se inició este grupo de preguntas, por la  que nos permite conocer en qué forma obtu- 

! vo la información de la beca y as í  se observa: 
I 

¡ Que tanto en el Grupo 1 como en el 11 es bastante alto el porcentaje de quienes no die- 
ron respuesta a esta pregunta O bien manifestaron no tener información al respecto. 

l 
En el primer grupo la cifra fué de 32.6% y en el segundo de 30.8% con respecto al to - 
tal de pasantes que piensan disfrutar beca (681 y 299 respectivamente); sobre esos - 
mismos totales s e  obtuvieron 10s porcientos correspondientes a quienes no han recibi - 
do información; más bien dicho, que no han podido precisar la procedencia de s u  in- 

l forme, ya que si están decididos a gozar una beca y, además, han dado respuestas a 
las  subsecuentes preguntas, por fuerza deben haber recibido los informes de alguna 
fuente; es desde luego probable que en algunos casos sólo se tenga el deheo de disfru 
t a r  beca y no se cuente a8n con información al respecto. Es el caso de las personasm 
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que han quedado localizadas en el grupo de quienes teniendo interés por la beca no ' 

han manifestado ningún dato en relación con dicha beca: remesentan el h. h q  p n - ~ l  

1 
- .L - - - - -  

han recibido s u s  informes de la propia institución donde estudian, ya sea la escuela 
o facultad o la U.N. A. M. O I.P. N*, a través de s u s  organismos de becas. Las ci- 
f ras  relativas fueron del 49.0% para el grupo 1 y del 47.8% para el 11. Las otras - - I 

fuentes de información han recibido cifras mucho más bajas y el orden de importan - 
tia es el siguiente: 

Embajadas 

Compañeros de estudios 

Dependencias de gobierno 

Grupo 1 Grupo 11 
13.4 19.3 

Dependencias privadas 

Maestros 

Anuncios 
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Estos porcientos se obtuvieron tomando como total la cifra de 159 en el grupo 1 y de 
207 en el 11, tales cantidades no incluyen a quienes se  abstuvieron de responder. De 

I este inciso podemos concluír que el estudiante, en el Último año de la  carrera care- 
I ce de la debida'informacibn acerca de las becas para ampliar o perfeccionar sus es- 
I 

I 
tudios, puesto que de quienes ya tienen un interés manifiesto, no han podido obtener 

I la información al respecto en casi la mitad de los casos aquí investigados. 
I 

1 De acuerdo al tipo de carreras analizadas, los países a los cuales se desea acudir - 
para ampliar los estudios, estuvieron perfectamente localizados y son los que apare - 
ten en el cuadro siguiente: 
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I Las carreras aquí estudiadas, de índole científica y tecnológica requieren de una es- 
pecialización que puede estudiarse en países altamente industrializados en donde 10s 

I 
I jóvenes estudiantes encuentran toda la gama de SUS posibilidades en ciernes. Por la 

cercanía y el grado de tecnología imperante, fueron los EE.UU. el país que obtuvo 
un mayoi- número de preferencias debido a que en él pueden hallar los futuros cientí 
ficos y técnicos instituciones que les brinden especialización en casi cualquier discT- 
plina. Esta razón ha sido la predominante al exponer el motivo por el cual se intere 
san en tal o cual país comprendiendo un 72.2% en el grupo 1 y un 66.3% en el 11. 0tFas i 

causas, pero de poca importancia, son: tener en el país escogido familiares o amista i 
des; conocer el idioma; o simplemente tratarse de un país que brinda facilidades al & 
caria. Cada una de estas razones se  encuentran representadas en el grupo 1 y por los- 
números relativos: 10.7 ; 8.6 y 6.3 respectivamente. En el grupo 11 las mismas cau- 
sas  recibieron porcientos de: 13.2; 11.4 y 8.1 en ese mismo orden. 1 

Precisado el país y el motivo de la elección, se  interrogó al investigado acerca de la 
I 

Universidad o institución de cultura superior en la cual piensa realizar sus estudios. , 

Se pretendió con ello valorar hasta qué punto se tiene una información precisa y un in 
terés verdadero en tales estudios de ampliación. Desde luego que en particular el no% 
bre de la institución no interesó, tan solo sirvió como un punto de referencia para pr? 
cisar la información, y fui? a s í  que se tabuló esta pregunta considerando a quienes har 
bían precisado el nombre de 1s institución y a quienes no estuvieron en condiciones de 
hacerlo. Hubo un tercer gnipo, el de quienes habiendo respondido a la pregunta ante- 
rior, dejaron en blanco la relativa a la institución, debiendo entend&se como caren- 
cia de información exacta. 
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r 
J 

! Grupo 1 . Grupo II 

Pudieron precisar el nombre 36.3% 51.5 

No pudieron precisar 
.el nombre 39.7% 46.8 

I 

80 dieron respuesta 24.0% 1.7 
-- 

1 T o t a l  No. 681 . 100.vo No. 299 100. O 

Surge nuevamente el problema ya aparecido con anterioridad de una falta de infor- 
mación relativa a las becas, pero solamente en el grupo 1. 

Quien piensa disfritar-una beca para ampliar estudios debe tener en mente y poder 
precisar cuánto tiempo piensa dedicarse a realizar tales estudios. Del total de quie 
nes piensan solicitar la beca, en el gnipo 1 un 38% Y en el 11 un 25.4% no precisaroñ 
el número de &os. El total de quienes respondíeron ha dado, como cifra promedio, 
la de 2 años de estudios dedicados a la ampliación O perfeccionamiento de los actua - 
les, tanto en un grupo como en el otro, as í  mismo, él futuro becario, debe preci- 
sar lo' relativo al monto de la beca que pretende disfrutar. Sin embargo, aquí el por - 
ciento de ausencias fue mucho más alto, del 54% en el grupo 1 y del 33% en el 11. 
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El resto de investigados arrojó, como monto mensual promedio., la cantidad de - - 
$ 3,132.00 para el Grupo 1 y de $ 3,695.00 para el Grupo 11. ! 

1 

v Poco más de las  tres cuartas partes del total de alumnos del grupo I tiene una idea 
precisa del tipo de estudios que piensa realizar, desde luego en diferentes ramas de 
s u s  propias carreras. 

El 23.2% del total corresponde a quienes no precisaron los estudios por carecer aún 
del interés perfectamente definido en este terreno. Sin embargo, la mayoría (65.3%) 
de los estudiantes han manifestado desear obtener .un grado académico mediante 10s 
estudios de ampliación que vayan a cursar. Dicho grado puede ser  el Doctorado - - 
(55.1%) y la Maestría (44.9%). 

En el grupo 11 no se  puede hablar de ausencia de respuesta, ya que tan solo un 4% - 
del total dejó en blanco esta pregunta. La totalidad de los futuros becarios tiene una 
clara noción del tipo de estudios que piensa realizar como perfeccionamiento de los 
ya cursados. El tiempo que se  dediquen a esta ampliación de conocimientos tienen - 
pensado la obtención de un grado académico en un 83% del total, dicho grado acadé- 
mico puede ser el de un doctorado (52.1) o una maestría (47.9). 

El resultado final de este conjunto de preguntas tendientes a precisar ciertas carac- 
terísticas inherentes a las becas mismas más que a los posibles becarios, nos pero 
miten establecer, en forma resumida lo siguiente: 
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7.1.7. Características 1). - Se carece de una información adecuada acerca de las carac- 
dellas becas: terísticas de las becas mismas. Las instituciones de ense- 
Resumen. - ñanza superior y las embajadas son algunos de los medios - 

de. información a los que recurren los futuros becarios. No - 
existe propiamente dicho, divulgación masiva de. las becas, lo cual queda de ma 
nifiesto al obseniar que, alrededor de la mitad de estos posibles becarios, no - 
puede precisar con exactitud el nombre de la Universidad o Institución de c u h -  
r a  superior en la cual piensa realizar SUS estudios de ampliación. 

2). - Los países extranjeros preferidos para cursar estudios de ampliación tanto en 
las ramas de las Ciencias Biológicas, Físico-matemáticas y de la Ingeniería, - 
como de las Ciencias Químicas son: LOS EE. UU. , Francia, ~ l e m a n i a  e Ingla- 
terra. Un grupo de alumnos consideran que n u e s t r o m s  ofrece también po - 
'=dades de perfeccionamiento. 

3). - El tiempo promedio para el disfrute de la beca es  de 2 años con un ingreso -- 
mensual medio que fluctua entre $ 3,000.00 y $ 3 , 7 0 0 ~ n s u a l e s .  

En este lapso de tiempo y con esa percepción se desea adquirir un grado acadé - 
mico, bien sea el Doctorado o la ~ a e s t r f a .  

Una vez expuestas las características de las becas pasamos a considerar las carac - 
terísticas grupales de quienes ptensan solicitar la beca, con el fin de efectuar la - 
comparación con el grupo de quienes no piensan solicitar beca y esto desde luego, - 
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para cada conjunto investigado. Se perseguirán en ambos grupos,, las mismas carac- 
terísticas y s e  trabajará con base a'una Msqueda de la significación de las diferen- 
cias cuando éstas hayan resultado significativas. 

7.1.8. Análisís En el primer núcleo en el cual se  llevó a cabo la investigación el - 
de caracteristi - de las Ciencias Físico-matemáticas; biológicas y de la constmcción, - 
cas grupales: A) el porciento de alumnos que han rechazado la idea de continuar estu- 
tiulenes aceptan dios de ampliación o perfeccionamiento, representan, como ya se  di- 
beca tl) ~ u i e n e s  jo con anterioridad el 27% del total, o sea poco más de una cuarta par- 
no aceptan beca. te. Dicha cifra exige el que busquemos los motivos de tal rechazo en- 

t r e  las características propias a ese grupo en contraposición a las ca- 
racterísticas del grupo que sí va a disfrutar una beca. 1 

Para el efecto s e  persi ieron las más significativas variables en cada conjun- H" to que a juicio nuestro fueron as siguientes: 
1 

l Sexo; estado civil; escuela; carrera, trabajo y motivaciones. 

De estos caracteres resultaron significativos sólo unos cuantos 10s cuales vie- 
nen a determinar ciertas características diferenciales a un sector o el otro y Pueden 
contribuir al conocimiento más profundo de cada subgnipo, tanto de aquel que si acep- 

, 1 ta las becas como del que las rechaza. 

Veámos cuáles son estas caractenusticas: 
l 

a) Estado civil. - Son los solteros quienes aceptan la idea de una solicitud de beca y los 
casados quienes rechazan la posibilidad de ampliar s u s  conocimientos a base de una 
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beca. 
! 

b) Escuela. - Los pasantes de  la Facultad de  Ingeniería se han mostrado inclinados al 
rechazo de la beca con un porciento mayor en favor de quienes rechazan que de quie- 
nes aceptan. ' La diferencia de una cifra y otra ha sido del 13% y su carácter es sig- 
nificativo de  donde podemos concluir que son estos alumnos en quienes se debe orien- 
t a r  la política de becas para ampliación de estudios. 

Por 10 que se refiere a las ca r re ra s  mismas han resultado con mayor porcien- 
to de  rechazo que de aceptación 10s ingenieros civiles y los ingenieros electricistas. 

1 Los primeros proceden de la  Universidad Nacional Autónoma de México y 10s - 
1 

segundos del Instituto Politécnico Nacional. 
1 

l 

c) Trabajo. - El trabajo no constitu e factor influyente en el hecho de rechazar la be- K ca, ya que si bien son más los a umnos que rechazan becas y trabajan que aquellos 
que las  aceptan y también trabajan, esta diferencia (4%) no tiene, estadísticamente, 
carácter  significativo. 

d) Motivación. - Los alumnos, ya sea que hayan aceptado beca o que no lo piensen ha- 
cer,  proporcionan una explicación al hecho de no haberse decidido aún a la solici- 
tud o no irla a presentar. LOS motivos que han recibido mayor número de frecuen- 
cias, tanto en un sub-gnipo como en el otro, son fundamentalmente: la comBinación 
de una falta de  información y una ignorancia de idioma extranjero. A pesar de al- 
canzar las  mayores frecuencias en 10s dos estratos, son los pasantes que si soli- 
citan becas uienes se ven mayormente impedidos por estos dos motivos con un - -  
porciento de  7 79. 9 frente-al 60.8% de quienes no van a solicitar la beca. Diferencia 

I 
con carácter  significativo y, por  10 tanto, propia del sub-gmpo de quienes si desean - 

139 la beca. 
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El núcleo de pasantes que s e  rehusa a solicitar beca aduce como motivos prepon- 
derantes sobre el otro núcleo, los de carácter social (no poder separarse de la fa- 
milia, no poder adaptarse a otro estilo de vida; desconectarse de s u s  relaciones, de- 
seo de conservar su independencia y dejar la oportunidad a otros jóvenes más nece- 
sitados). El otro conjunto de motivos es el de tipo educativo. (Bajas ca l i f i cac ione~ .~  
10s conocimiento's que podría adquirir no señan de aplicación en nuestro medio). 

Existen otros dos conjuntos de motivos que han resultado afines a los dos núcleos 
se trata de los motivos de trabajo. (Le sería difícil encontrar trabajo a s u  regreso; 
no le  ayudarfan los estudios a mejorar s u  trabajo y desea trabajar en la carrera an- 
tes de sa l i r  a estudiar), y los motivos económicos (necesidad de ayudar a la familia 
o tener que sostener l a  propia familia). 

En el segundo grupo estudiado, el de 10s pasantes de Ciencias Ouimicas, la di- 
ferencia de número entre los núcleos de quienes desean aceptar y de quienes las re- 
chazan, es bastante más alta que en el grupo primeramente investigado. Aquí nos 
hemos encontrado con un 41% de falta de interés en ampliar estudios.mediante beca. 
~1 igual que en el grupo 1 la cifra nos exige un análisis de las características de 10s 
miembros de cada estrato buscando la explicación al por qué de esta elevada cifra 
de rechazos. 

Las variables consideradas como las más significativas para este analisis fue- 
ron las  siguientes: 

Sexo; estado civil; escuela; carrera, clase de alumno; promedio de calificacio- . 
nes; tipo de casa-habitación familiar; ocupación del padre; ingreso familiar; miem- . 

bros integrantes de la familia; aspectos de trabajo del alumno y motivos del recha- 
zo. 
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No todos los factores analizados dieron diferencias significativas que nos p e m i  - 
ton distinguir a un estrato del otro; sin embargo, aquellas variables que resultaron 
diferenciales han configurado a l  sector de quienes rechazan becas con una serie de 
caracteres socio-económicos particulares. 

Son los Casados quienes rechazan becas, proceden tanto de la Universidad Nacional 
Autónoma de  Mexico como del Instituto Politécnico Nacional y no s e  distingue una ca- 
r r e ra  en particular en la cual el porciento de alumnos que no desean solicitarla sea 
preponderante. Se podría indicar que los futuros Ouimicos-farmacobiólogos son - -  
quienes muestran mayor inclinación al  rechazo de becas. 

Indiscutiblemente que son los alumnos irregulares quienes no desean ampliar sus co- 
nocimientos mediante la beca y ello es  válido para el 41% del total (499). 

Quienes tienen la idea de la beca han resultado con un promedio de calificación 
ligeramente superior (7.70) al del estrato contrario en el cual tenemos como prome- 
dio el de 7.55. 

c) Los datos familiares nos revelan 10 siguiente: La situación socio-económica de la 
fafamilia es Iigeramente superior para el estrato de  quienes aceptan la beca que para 
el de quienes la rechazan, ya que: Habitan de preferencia en casa sola, ya sea al-- 
quilada o propia; las ocupaciones del padre que mayores frecuencias han alcanzado 
son: profesionistas; comerciante y empleado, mencionadas en orden de creciente de 
importancia. En el caso del g n p o  que rechaza la beca, las ocupaciones de los pa- 
dres  mencionadas en el mismo orden han sido: comerciante, empleado y profesio- 1 

nista. ~1 ingreso mensual familiar es mas elevado en el núcleo de aceptación --- 
($ 5,121.00) que en el de rechazo ($ 4,037.00) con un número medio de miembros 
de la familia: muy semejante en ambos casos: 7 en el primero y 6 en el segundo. 
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d) El aspecto laboral no ejerce ninguna influencia en.la aceptación o rechazo de las be- 
cas. Una de las hipótesis iniciales de la investigación nos inclinaron apensar que 
el trabajo p d ñ a  ser un impedimento para la aceptación de la beca, sin embargo, en 
este grupo (Ciencias Químicas) los porcientos de alumnos que trabajan son superio- 
res entre quienes sí aceptarían beca que entre quienes no lo hañan, y ha resultado 

'mayor el número de los que no trabajan y no solicitan beca que el de los jóvenes que 
'sí la desean disfrutar. 

Del reducido número de quienes trabajan, tanto en el estrato de aceptación corno 
en el de rechazo; las ocupaciones a las-que se dedican son: trabajos relacionados - -  
con s u  carrera, la docencia y la investigación para quienes piensan solicitar beca y 
pafa quienes no lo van a efectuar: trabajos relacionados con s u  carrera, docencia y 
comercio. i 

Se observa una diferencia entre un nficleo y el otro: los de ace tación trabajan 
preferentemente en actividades relacionadas con SUS estudios: 89. d' 3% (entre las que 
se  cuentan la docencia y la investigación). En el estrato de rechazo algunos de s u s  
miembros realizan actividades no relacionadas con SUS estudios (comercio y empleos 
burocrát ices) el porciento ocupado en ello es del 15.62% 

LOS sueldos mensuales devengados en las ocupaciones antes mencionadas resul- 
taron li eramente superiores Para el estrato de rechazo ($1,850) que para el de acep - 
tación ( f 1, 600.00). 

e) LOS motivos. que ocasionaron una indecisión en la solicitud de la beca o un re- 
chazo de la misma han resultado muy semejantes para 10s dos estratos considerados: 
10s mayores porcientos han correspondido a una carencia de información e ignoran- 
cia de un idioma extranjero (75% Para el estrato de aceptación y 65% para el de re- 
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chazo) aparte de  este motivo resulta significativo para el primer estrato (acepta-- 
ción); en tanto que para el núcleo de !rechazo deben considerarse como otros mo- 
tivos influyentes los de tipo social y los de tipo educativo. 

En conclusión podemos dejar resumidas las características diferenciales de 
cada núcleo y de cada grupo de carreras investigadas de la manera siguiente: 
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Carácter diferencial Aceptación beca Rechazo beca 
a) Estado Civil: Solteros v Casados 

b) Carrera: Químico Farmacéutico- Químico Farmacobiólogo 
Industrial 
Ingeniero Químico y Meta- 
lurgista. 
Químico . 
Ingeniero Químico Industrial 

c) Calidad de alumno: Regular Irregular . 
d) Promedio califica- 

ciones: 7.70 7.55 . 
e) Habitación familiar Casa sola Departamento 

lo. Profesionista lo. Comerciante 
20. Comerciante 20. Empleado 

30. Profesionista. 
12 

g) Ingreso mensual 
familiar: (ingreso 
medio) $ 5,120.00 $ 4,037.00 

si, 

Grupo 11: Ciencias Químicas. 

l 

-- pp - - - 
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Grupo 11: Ciencias Químicas. 

h) Número de miembros 
de la  familia (número 
medio) 7 miembros 6 miembros 

i) Trabajo: 
Sí trabajan: 46.8% 34.6% 
No trabajan: 53.2% 65.4% 

j) Ocupación: lo. Trabajos relacionados lo. Trabajos relacionados 
con su  carrera con s u  carrera 

20. Docencia 20. Docencia 
30. Investigación 30. Comercio y empleo 

burocrático 
k) Sueldo mensual medio $ 1,600.00 $ 1,800.00 

1) Motivos: Carencia de información Carencia de información e 
e ignorancia idioma ex- ' ignorancia de idioma ex- 
tranjero tranjero 
De tipo laboral De tipo laboral 
De tipo económico De tipo económico 
De tipo educativo De tipo educativo 

De tipo socio-psidológico 
t 
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En cada grupo las diferencias entre los.dos conjuntos estudiados (Universidad y PO- 

litécnico) no son significativas, por lo cual no consideramos necesario exponerlas 
por separado. 

Con base en quienes han tenido ya ofrecimiento de beca, y en pakticular, de quie- 
nes, o bien ya la disfrutaron o 10 piensan hacer, obtuvimos datos acerca de las cá- 
racterísticas de las  becas, tales como la institución que la otorga, el lugar p a r a x  
cual es la  beca, etc. 

Veamos a continuación 10s resultados, expuestos en forma resumida, haciendo des- 
tacar los rasgos característicos. El ofrecimiento de beca para el grupo 1 procede, 
para 10s estudiantes universitarios, de alguna dependencia gubernativa (31.7%); de 
embajada o gobierno extranjero (26.7%) y de la propia Universidad (21.7%); existen - 1 
otras instituciones que han ofrecido becas, pero en porcientos mucho menores. 

En el caso de los Politécnicos, se ha observado que fueron instituciones privadas 
las que ofrecieron las becas en el 43.7% del total, y con frecuencia también impor - 
tante, guedó el propio 1. P. N. (31.3%). Se precisa la diferencia entre un núcleo y - - 
otro por el hecho de que parece existir una relación mayor entre las instituciones - 
particulares y los estudiantes del Politécnico, 10 cual se explica si aclaramos que - 
de l a s  ca r re ras  investigadas que se  cursan en el Politécnico tienen aceptación en - 
empresas particulares las cuales muestran interés en preparar a s u s  futuros técni- 
cos, enviándolos a especializarse en el extranjero, o contribuyendo a su mejor for- 

148 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



mación dentro del país. 

LOS estudiantes universitarios, por la índole de las carreras investigadas, son ab- 
sorbidos para su preparación, por instituciones gubernativas, especialmente secre. 
tarías de estado o dependencias descentralizadas. 

Los alumnos que se encuentran cursando las carreras de Ciencias Químicas han re- 
cibido ofrecimiento de beca de instituciones, que difieren de las localizadas para 10s 
pasantes del grupo 1. 

Tenemos a s í  que los pasantes universitarios reciben ofrecimientos de Instituciones 
gubernamentales (13); de instituciones privadas (6) y de instituciones de cultura su-  
perior (5). En tanto que 10s politécnicos, en s u  gran mayoría han sido becados o lo 
van a ser a través de instituciones gubernamentales. 

Se destaca una clara diferencia entre 10s dos grupos investigados: 

En el primer grupo (Ciencias de la Ingeniería; Físico matemáticas y biológicas) los 
alumnos de la U. N. A .  M. son requeridos por instituciones gubernamentales y gobier 
nos extranjeros, en tanto que 10s pasantes en Ciencias Químicas son becados por e r  
Gobierno y por instituciones privadas 

LOS estudiantes del 1. P. N. de las Carreras dedicadas a l a  Ingeniería, la Biblogía y 
las Ciencias ~ f ~ i ~ ~ - ~ a t e r n á t i c a ~  reciben ofertas de becas principalmente de empre- 
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sas  pnvadas; en tanto que aquellos alumnos dedicados al estudio de las Ciencias Quí  
micas pueden disfrutar becas ofrecidas por instituciones gubernamentales. - 
Los alumnos tanto del grupo 1 como del 11, F e  enteraron del ofrecimiento; por medio 
de paniculares o maestros; mediante comunicados de la propia institución donde es- 
tudian y a través de anuncios, en el mismo orden de importancia aquí escrito. 

México e s  el país en el cual la gran mayoría de los becarios del grupo 1 disfrutó o va 
a disfrutar de l a  beca (43.6%), 10 sigue en orden decreciente de importancia, los - - 
EE. m. (19.1%) y el tercer lugar 10 ocupa Alemania con un 10.6% del total. Figuran 
otros países con porcientos más bajos y que son: 

- Francia (9.6%), Inglaterra (5.3%), U. R. S. S. (3; 2%) y otros más cuyos porcientos - 
no llegan al 1% por haber obtenido frecuencias de 1 ó 2 casos, entre ellos tenemos: 
Suecia, Chile, Brasil, Italia, India, Japón y Sud-Africa. Los becarios delegrupo 11 - 
han seleccionado a s u  propio país para gozar la beca (11); prefiriendo después a In- 
glaterra (9), a Francia (4) y a 10s EE. UU. (3). 

El tiempo de duración de las becas va de menos de 1 año hasta un máximo de 5 años, 
pudiendo considerarse como 10 característico' el disfrutar las becas por espacio de 
1.8 de año, o sea, aproximadamente, 1 año y medio para el grupo 1 y de 2 años pa- 
r a  el grupo 11. En este inciso no se da diferencia entre la U. N. A. M. y el 1. P. N. 

El monto mensual de la beca fluctúa entre 10s $ 1,000.00 y los $ 7,000.00 corno máxi - 
1 SO 150 
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.- mo , sin embargo los datos son POCO significativos, ya que hubo una ausencia de in- 
formación considerable por parte de los alumnos del 1. E. N. , ocasionado, posible- 
mente por la falta de información relativa a las becas que se disfrutarán y acerca de ' 

l as  cuales aún no se recibe información relativa al monto de la misma. Consideran- 
do los datos proporcionados, la  beca asciende a la cantidad de $ 2,000.00 para los - 
estudiantes de la U.N.A.M. y de $ 2,600.00 para los del I.P.N. eii el grupo 1 y a -- 
$ 2,300.00 para la U.N. A .  M. y $ 2,857.00 para el 1. P.N. en el grupo 11. 

En todos los casos los estudiantes que van a aceptar una beca, o bien que la han - - 
aceptado ya, tienen idea exacta del tipo de estudios que van a realizar, en la  mayo- 
r ía  de los casos relacionados con s u  carrera. 

7.1.11. Aspiraciones Las aspiraciones en materia de trabajo han quedado localizadas en 
materia de trabaja la parte final del cuestionario, y se encuentran representadas por 

las preguntas 19, 20 y 21; todas ellas relacionadas con el deseo de 
dedicarse al desempeño de una ocupación. 

La primera pregunta nos permite establecer la preferencia de los pasantes por tra- 
bajar en determinada institución, presuponemos que al terminar su carrera desean 
ocuparse en el ejercicio de s u  carrera,  pero den qué tipo de institución desearían - 
prestar s u s  servicios? 

Los pasantes del grupo 1 (Ciencias físico -matemática -biología y de la Construcción) 
y los pasantes de Ciencias Químicas (grupo 11) han informado lo siguiente: 
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Instituciones ! Grupo 1 Grupo 11 

Abs. l Abs. 

Gubernamentales 201 27, l  88 20.1 

Iniciativa privada 540 72.9 349 79.9 

T o t a l  - -741 100. O 437 100. O 

Sin dato 198 21.1 67 13.3 

T o t a l  - 939 100. O 504 100, O 
I 
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El primer grupo de instituciones (gubernamentales) comprende a las instituciones de 
gobierno, tales como secretarías de estado; a las instituciones de carácter descen- 
tralizado y a las  instituciones de enseñanza superior (Universidad Nacional Autóno- 
ma de México e Instituto Politécnico Nacional). 

* 

Dentro de las empresas de la iniciativa privada hemos considerado también aquellos 
casos (30) en los cuales desean trabajar como propietarios de s u  propio negocio. 

En los dos grupos investigados se. ha observado la fuerte preferencia de los pasantes 
hacia las  empresas de carácter privado; esto es  valido parti el total de alumnos de - 
cada conjunto. Sin embargo, al analizar las cifra8 diferenc:iando la institución de en- 
señanza, hemos podido obtener algunos resultados interesantes. 

En el grupo de las  Ciencias Físico-matemáticas, hiológicais y de la Construcción, - 
10s alumnos, ya sea de la Universidad Nacional Autónoma de México o del Instituto 
Politécnico Nacional desearían trabajar en instituc.iones de la iniciativa privada, con 
porcientos en ambos casos superiores al 70%, de acuerdo al cuadro: 

In S t i tución U.N.A.M. 
Abs. Abs. 

Gubernamental 124 29.4 
298 

24.1 ' 
Iniciativa privada 

T o t a l -  422 100, O 311 9 100. O 
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. No se  da el mismo fenómeno en el grupo. de estudiantes de Ciencias Químicas; entre 
ellos, definitivamente se asocia el pertenecer a la Universidad y desear trabajar, - : 
de preferencia, en la iniciativa privada y el se r  pasante en  el Instituto Politécnico - 
Nacional y preferir un trabajo dentro de instituciones de carácter gubernamental. - 
Lo anterior es válido para el 53% de los casos. 

Otra pregunta del cuestionario permitió evaluar S< los pasantes desempeñan trabajo 
en la misma institución en la cual ha realizado s u s  estudios. En el primer grupo - -  
(Ciencias físico-m.atemática-biología y de la Construcción) los resultados han sido: ' 

Total. U.N.A. M. 1. P. N. 

Gran total - 

I Se observa una difer,encia contrastada entre el núcleo universitario y el politécnico, . 

con una superioridacl del primero en el aspecto del deseo de ocuparse en la misma 
Universidad, y una preferencia del núcleo politecnico a no trabajar en puestos den- 
tro del p r q i ~  Institcito. Estas relaciones resultaron válidas para el 30% de los ca- 
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En el segundo grupo -Ciencias Químicas- tanto los pasantes de la Universidad Na- 
cional Autónoma de México como 10s del Instituto Politécnico Nacional desearían - 
poder trabajar en la institución de cultura superior que les ha proporcionado su - 
educación profesional. Las diferencias no son contrastadas, por lo cual nos limi- 
taremos a presentar el cuadro correspondiente al total de personas investigadas: 

1 

h r 
/U J 

Sí le gustaría 305 68.1 

1 
i r  No le gustaría 143 31.9 
1 1  

I T o t a l  - 448 100. O 

Sin dato 56 11.1 

l 

1 
Gran total - 504 100. O 

, A 

De la preferencia por desempeñar un trabajo dentro de la institución de cultura su-  
perior que le ha brindado s u  carrera, 10s pasantes desean desarrollar un tipo de -- 
actividad determinado y desde luego, en íntima relación con las  funciones de la pro - 
pia institución. A s í  tenemos como labores a desarrollar las siguientes: docencia, - 

1 i 
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docencia e investigación y labores de carácter administrativo. 

En el grupo 1 los resultados han sido diferentes para cada institución y han quedado 
representados por las siguientes- cifras: 

Es de observarse la contrastada diferencia entre universitarios y politécnicos. Los 
primeros muestran deseo de dedicarse a la investigación, en tanto que los segundos 
prefieren una actividad docente. Si consideramos el renglón denominado "docencia 
e. investigación" como complementario de la actividad investigadora en el caso de --  
].os universitarios y sumado a la docencia en el caso de los politécnicos, obtendre-- 
mos una asociación importante (42%) entre el hecho de ser universitario y preferir 
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una ocupación dentro de la investigación científica y entre pertenecer al Politécnico 
e inclinarse por la enseñanza como trabajo dentro de la propia institución. 

En el  segundo grupo investigado (Ciencias Químicas) se ha dado nuevamente la mis- 
ma situación precedente: inclinación de los universitarios por la investigación y de 
los politécnicos por la docencia; sin embargo, la asociación se da para un 36% del - 
total. Las preferencias han quedado representadas en el siguiente cuadro: 

Sub-especialidad Otro tipo de aspiraciones en materia de trabajo se refiere a la sub-es 
5 la carrera. pecialidad de su carrera en la que desearía trabajar y el  por qué de- 

esta preferencia. 

En el grupo 1 perteneciente a las carreras de las  Ciencias biológicas-físico mate- 
máticas y de construcción, en cada una de las carreras investigadas, las sub-especiali- 
dades indicadas han sido diferentes, ya que en sí las carreras tienen un campo de acción 

1 
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- -  - - - -  - 

bastante diversificado. Es por esta razón que presentamos los resultados analizados pa- 
ra  cadacaIr-ra en particular, con excepción del agrupamiento titulado: carreras de Físi- 
ca-matemática que comprende las de Física-teórica, Física experimental y Matemáti- 
cas. En este caso se da, con bastante frecuencia, el hecho de que el alumno cursa en - 
forma simultánea dos carreras, bien sea la de Física teórica y Matemáticas o la de Fí- 
sica experimental y matemáticas O bien las dos Físicas. 

A continuación exponemos los resultados obtenidos en forma de cuadros estadísticos. 

158 

ir I 
Carrera de Biología 

(UNAM e IPN) 
Sub-especialidad A bs. % 

1) Botánica 24 28.2 
2) Citologia o Genética 17 20. O 
3) Bioquímica vegetal 14 16.5 

4) Hidrobiología y Biología marina 9 13. O 

5) ~n tomolo~ ía -  7 8.2  

6) Protozoología 4 4.7 
7) Bacterología 4 4.7 

8) Matemática aplicada 2 2.3 
9) Bioñ'sica 1 1.2 

10) Fisiología 1 1.2 
T o t a l -  8b  100. 0 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



t 
Carrera de Actuario 

Sub -especialidad * Abs. .. 
1) Estadística 21 

2) Matemática aplicada 5 

3) Métodos matemáticos 5 

4) Demografía 4 

5) Finanzas 3 

6) Seguros 2 

T O T A L -  40 
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I 
b 

Carrera de Ingeniero Civil 

Sub -especialidad Abs. % 
1) Hf dráulica 35 17.5 
2) Estructura y cimentación 28 14.1 
3) Construcción 27 13.6 
4) Control de obras . 27 13.6 
5) Vías terres t res  27 - 13.6 
6) Mecánica de suelos 24 12.1 
7) Concreto 9 4.5 
8) Puertos 6 3. O 
9) Ingeniería Industrial 5 2.5 

10) Matemáticas 4 2. 0 
11) Electricidad 2 1. o 
12) Ingeniería sanitaria 2 1.0 
13) Trenes subterráneos 2 1. o 
14) Ingeniería submarina 1 0.5 - 

T O T A L -  199 100. O 
L 8 
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t 

Carrera de; Ingeniero Petrolero 

Sub-especialidad Abs. 

1) Vías terrestres 8 
2) Perforación 7 
3) Yacimientos 6 ,  
4) Producción 3 
5) Ingeniería submarina 2 
6) Electricidad 

, 1 
7) Metalurgia 1 

T O T A L  28 
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T O T A L -  '15 
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Carrera de Ingeniero Mecánico Electricista. (UNAM e PN) 
.) 

Sub -especialidad Abs. % 
1) Ingeniería industrial 67 19.8 v 

2) Electricidad 37 10.9 
3) Ingeniería térmica 35 10.3 
4) Hidráulica 34 10.1 
5) Diseño de maquinaria 27 8. O 
6) Mecánica automotriz 26 7.7 
7) Electrónica 22 6.5 
8) Mecánica general 15 4.4 
9) Refrigeración 14 4.1 

10) Ingeniería mecánica 12 3.5 
11) Estados sólidos 10 3. O 
12) Control de obras y planeación 9 2.7 
13) Manufacturas o procesos 9 2.7 
14) Ingeniería de producción 8 2.4 
15) Matemáticas 8 2.4 
16) Control automático 3 0. 9 
17) Termodinámica 2 O. 6 

T O T A L -  338 100. O 
i 
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6) Ingeniería industrial 

T O T A L -  1 67 100. O 1 
Carrera de Ingeniero Electricista 

Sub-especialidad Abs. 

1) Electricidad 26 
2) Manufactura 6 
3) Ingeniería industrial 4 
4) Ingeniería térmica 4 
5) Física nuclear 2 
6) Control automático 2 
7) Diseño de maquinaria 2 
8) Mecánica automotriz 2 

T O T A L -  48 - 
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En el grupo 11 (Ciencias Químicas) las  respuestas han presentado una variabilidad 
muy alta, sin embargo, lo característico (hasta el 50% acumulado) ha quedado con- 
centrado en pocas sub-especialidades o materias preferidas, y en este ti-upo, no - 
se presentó mucha diversidad entre cada carrera,, ya que por haberse concentrado 
la investigación a las escuelas de Ciencias Químicas, las  carreras que abarca, son 
todas muy semejantes en cuanto a las sub-especialidades en  las que desearían traba - 
jar, he aquí la lista. correspondiente: 

-1 

Carreras de Ciencias Químicas 

Sub-especialidad ASs. 76 
1) Producción 56 

1 

15.7 
2) Plásticos 45 12.7 
3) Diseño 44 12.4 
4) Procesos o manufacturas 34 9.6 
5) Química orgánica 28 7.9 
6) Alimentación 26 7.3 
7) Química industrial 23 6.5 
8) Petroquímica 19 5.3 
9) Farmacéutica 14 3.9 

10) Análisis clínicos 11 
11) Metalurgia 11 7 1 2. O 

3*1 1 - - ---  
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1.7 
1.7 
1.4 
1.4 
1.1 
1.1 
O. 8 
O. 8 
O. 6 
O. 6 
O. 6 
O. 6 
o, 3 
O. 3 
0.3 
O. 3 

, - - - - - - - -  

12) Control químico 
13) Bioquírnica vegetal 
14) Programación 
15) Física química 
16) Transferencia 
17) Física nuclear 
18) ~acteriología 
19) Control automático 
20) Fluídos 
21) Papel y celulosa 
22) ~lec t rón ica  
23) Termodinámica 
24) Catálisis 
25) Fertilizantes 
26) ~icrobiología  
27) Química legal 

6 
6 
5 
5 
4 
4 
3 
3 
2 
2 
2 
2 
1 
1 
1 
1 

I 
100, O T O T A L -  355 
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Además de interrogar a 10s pasantes acerca de la sub-especialidad en la cual desea. . 

rían trabajar, también se les preguntó el motivo de haber elegido dicha materia. -- 
Las respuestas fueron totalmente libres y de ellas pudimos integrar el cuadro co- . 
rrespondiente .debiendo hacer notar, que no se presentaron diferencias contrastadas, 
ni por lo que se  refiere a cada carrera,  si >or lo que concierne a la institución de - 
estudios superiores; debido a ellos presentamos los resultados correspondientes a - 
cada uno de los grupos estudiados: 
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- v 

Por ser una rama  en la cual 
se paga bien 20 3.3 - - o-- 

Por ser una sub-especialidad 
en la cual es posible la inues- 
tigación - 19 3.2 , 

T O T A L  - 598 100. O 207 100. O 
L 

Sin dato 340 36.2 * 297 58.9 

GRAN TOTAL - 938 100. O 504 100. O 
1 1 
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111.- R E S U L T A D O S :  

Cuarta Parte: 

a) El trabajo que desempeñan los pa- 
santes de las carreras. científicas 
y tecnológicas. - 

b) El trabajo que les ofrecen a los pa- 
santes. - 
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l 

8.1. Relación en el La última parte del cuestionario. está dedicada al aspecto de trabajo, 
trabajo y diferentes ; tanto del actual como del trabajo que se les ofrece. En primer lugar 
variables: precisamos los porcientos de quienes realizan trabajo y quienes no - 

l 

8.1.1. Eltrabajo I y la institución edu- 
I 

1 cativa: - 
1 

- - 
io tienen, considerando diferentes variables; la primera de las cuales 
la constituye la  institución educativa: 

En el cuadro correspondiente al Grupo 1 e s  de observarse la contras- 
tada diferencia entre los dos núcleos investigados (Universidad y Poli - 
técnico) prevaleciendo un mayor .porciento de universitarios que sí tra - 
bajan frente a los politécnicos, entre quienes la mayoría de 'los estu- 
diantes no realizan trabajo actualmente. Las diferencias en ambos ca - . 

sos son, estadísticamente significativas, y además se  presenta una - 
relación deasociación entre se r  universitario y trabajar y ser  politéc - 
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nico y no trabajar. Dicha asociación. se dá en el 34% de los casos con un margen de 
e r ro r  de 5 0.04. 

En el  grupo 11 nos encontramos con una situación diferente. Los mayores porcientos 
han correspondido a los pasantes que no trabajan, siendo más alto* s u  número entre - 
los universitarios que entre los politécnicos. Las diferencias no son contrastadas y - 
tampoco se  dá una relación de asociaciones entre el trabajar y la institución en que se 
estudia. 

Los resultados anteriores nos indican el hecho de que los pasantes de las carreras 
de Ciencias ~ísico-matemáticas, biológicas y de la construcción que pertenecen a 
la  Universidad tienen mayores posibilidades de trabajar, principalmente quienes --  
cursan las  carreras  de: Física experimental; Geología, Ingeniería Civil, Matemáti- 
cas, ~ f s i c ~ - t e Ó r i c a ;  ~c tua r f a .  En tanto que 10s alumnos que se  encuentran estudian- 
do el  mismo tipo de carreras, pero en la rama más técnica, propia del 1. P. N. , no - 
han tenido la oportunidad de trabajar, sobre todo 10s que estudian Ingeniería eléctri- 
ca; Química ~ i ~ l o ~ f a - P a r a s i t o l ~ g í a ,  Ingeniería en Comunicaciones y Mecánica-Eléc- 
trica. 
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Físico Experimental 
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Como puede apreciarse en  la primera parte del cuadro anterior, existe una carrera 
en la  cual la mayoría de los estudiantes trabaja, la de Físico experimental y otras en 
las  cuales los porcientos cubren de la mitad a las t res  cuartas partes del total (Geólo 
go, Ingeniero Civil, Matemático, Físico-Teórico, Bioquímico y Actuario). En todas: 

' estas  carreras los alumnos del Último año tienen mayores posibilidades de trabajo, no 
así en las carreras  listadas en la segunda parte del cuadro, aquí se dan mayores por- 
cientos de quienes no trabajan, ocupando el lugar más alto los Petroleros, entre quie- 
nes las tres cuartas partes del total no desempeñan trabajo. Siguen en orden de imwr 
tancia: ~ngeniero Electricista, Químico -BiBlogo Parasitóogo, Ingeniero en Comunica - 
cienes, Mecánico Electricista y por Último, Biólogo. 

Parecen ser estas las  carreras que ofrecen menos perspectivas de trabajo, o bien que, 
por la índole de las mismas, se dificulta el poder trabajar y estudiar al mismo tiempo. 

En el grupo constituído por los pasantes de Ciencias Químicas, los jóvenes universita- 
r ios tienen dificultades para poder estudiar y trabajar. Ue las diferentes carreras que 
comprende este grupo el orden decreciente de dificultad para compaginar las dos acti- 
vidades en cada una de las carreras de este grupo, se puede observar en el cuadro si- 
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C a r r e r a  Trabaja No trabaja T o t a l  No. 

Químico Farmacobiólogo 15.7 84.3 100. O 51 

Químico Farmacéutico Industrial 31.2 ' 68.8 100. O 44 

Químico 31.8 68.2 100. O 16 

Ingeniero Químico y Metalúrgico 45.9. 54.1 100. O 268 

Ingeniero Químico Industrial 49.6 50.4 100. O 123 

1) 8.1.2. El trabajo La segunda variable considerada es  la que se refiere al sexo. 

Del total de hombres y mujeres investigados, las  proporciones obte- 
nidas son: 
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b 

G R U P O  1 G R U P O  I I 

Hombres Mujeres Hombres - Mujeres 

Abs. Abs. Abs. Abs. 

Trabajan 426 51.0 42 41. O 185 45.9 27 26.7 

No trabajan 410 49.0 60 59. O 218 54.1 74 73.3 

T o t a l  836 100. O 102 100. O 403 100. O 101 100. O 

En el caso de los hombres los porcientos son muy semejantes entre quienes traba- 
jan y quienes no lo hacen, con una ligera preferencia hacia los primeros. Entre las 
mujeres predomina el grupo de quienes no trabajan. En este inciso no se dá relación 
entre las  variables, lo cual se  puede interpretar en el sentido de que el sexo no in- - 
fluye en el hecho de desempeñar trabajo o no hacerlo. No a s í  en el grupo de Ciencias 
Químicas en el cual se dá una relación del 39% entre el total de los casos con una - - 
asociación entre ser hombre y trabajar. 

8.1.3. El trabajo La tercera variable correspondió al estado civil y en ésta se  observa 
y el estado ci- una estrecha relación entre el estado civil y el desempeñar o no un - 
vil : - trabajo. En el grupo 1 la asociación e s  válida para el 73% y en el gru- 
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po 11 para el 86% de los casos. La naturaleza de las relaciones nos indica que se  dá 
asociación entre ser  casado y trabajar y entre ser soltero v no trsb=iisr_ R ~ s i i l t c r r l n  

.# 
~ ~- - " - - -  J - - -  -- - - - J - &  r + \ - - U * C U U V  

completamente lógico, si consideramos que las personas que han formado una fami- 
lia, tienen la  imperiosa necesidad de sostener económicamente esa familia y que, - 
los estudiantes solteros, en SU mavoría, de~enden aún económicamente de siis na - - 

w A . - - - - - - - - - - - - - - - m - -  -- --- r- 
dres, por lo cual puede explicarse la tendencia a no desempeñar trabajo. 

10 

I 
C' 8.1.4. El trabajo Otra de las variables tomadas en cuenta en la que corresponde a la - 

y la escola- categoría escolar del alumno (regular, irregular). En este caso pode- 
1 

ridad: mos afirmar que este a s ~ e c t o  no ~ r e s e n t a  relación con el hecho de de- * I I - - - -  - ------ --  -- -- 
~empeñar  un trabajo en ninguno de los dos grupos. En ambos casos - -  

(regulares, irregulares) los porcientos de quienes trabajan y quienes no lo hacen son 
bastante similares, lo cual viene a significar que el hecho de trabaiar no influye en - - - " d 

la categoría escolar del alumno. 

i l Lo mismo se  puede afirmar de la influencia del promedio de calificaciones. En este 
. . 

caso agrupamos de acuerdo a quienes quedan por arriba y por abajo dé Ta califica- 
ción media del grupo, con el fin de llevar a cabo una relación de carácter tetracóri- 
co entre variables dicot6micas. El resultado e s  válido tan solo para el 13% del total 

. de casos en el grupo 1 y del 12% en el 11, 10 cual puede interpretarse en el sentido de 
/ / que no influye el hecho de realizar una actividad no estudiantil con el promedio de ca - . 

l 
I lificaciones. 

Estas han sido las  variables consideradas en relación al hecho de desempeñar una - 
179 
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* 

los resultados no difieren en ambos grupos para cada una de las .instituciones de en - 
señanza superior y pueden agruparse para la totalidad de cada grupo, correspondien 
do un 88% a quienes desempeñan trabajos relacionados con su profesión y tan solo u: 
12% a quienes se  ven obligados a trabajar en otro tipo de ocupaciones. 

Sin embargo, desmenuzando, las  ocupaciones sí vamos a encontrar diferencias con- 
trastadas entre el núcleo politécnico y el universitario y entre el grupo de Ciencias 
Físico-matemáticas, biológicas y de la construcciÓn, y el de Ciencias Químicas, p a  
r a  ello e s  necesario incluír los cuadros de frecuencias absolutas y relativas de cada 
grupo: 

G r u ~ o  1 
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ocupación remunerada, algunas resultaron de influencia importante y las más no pa- 
recen tener estrecha relación con el fenómeno. 

A continuación expondremos los diferentes matices referentes al grupo de quienes - 
desempeñan un trabajo remunerado, analizando, desde el tipo de tal ocupación hasta 
los motivos que los indujeron a realizar ese trabajo. 

8.2 Tipo de Los investigados del Grupo 1 que realizan un trabajo remunerado fueron en 
ocupación. total 466 personas, de ellas no proporcionaron la ocupación a la que se de- 

/ r dican sólo un 7% del total, o sea 31 alumnos.-. 

En el segundo grupo quienes trabajan fueron un total de 212 personas y de ellas sólo 
13 alumnos no respondieron a la pregunta de s u  ocupación en el trabajo, esta cifra - 
representa un 6% del total. Las ocupaciones manifestadas por los pasantes investiga 

.-. 

dos, tanto del grupo 1 como del 11, han quedado agrupadas en dos grandes títulos: 

A) Ocupaciones en las cuales se  encuentran aplicando los conocimientos adquiridos 
en ,la carrera,  a las  cuales hemos denominado gendricamente como ~ c u ~ a c i o n e s  
relacionadas con s u  carrera -y que comprenden los trabajos por ellos mismos - 
designados como reIacionados con s u  profesión, los de investigación y los de do - 
cencia - . 

l 
I B) Aquellas en las cuales 10s alumnos desempeñan trabajos ajenos a su  carrera o 
I sea Ocupaciones no relacionadas con la carrera. Analizadas a s í  las ocupaciones, 
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Del cuadro anterior destacan, como diferencias contrastadas las que se dan en las 
t res  primeras ocupaciones, la primera diferencia del 14.5 en favor del Politécnico; 
la segunda del 10.3 en favor de la Universidad y la tercera, del 6 .9  también en fa- 
vor de la Universidad Nacional Autónoma de México. En l o ~  tres casos la significa- 
ción de estas diferencias resultaron positivas, es decir, que existen causas para el 
predominio de un núcleo sobre el otro. De lo anterior podemos concluír que 10s es- 
tudiantes del Politécnico encuentran mayores posibilidades de colocarse en trabajos 
en estrecha relación con su carrera,  debido fundamentalmente al tipo de carrera -- 

En los otros dos casos, los de quienes se dedican a la docencia y a la investigación, 
s e  encontró que las  diferencias favorecían a los universitarios frente a los politécni 
cos. Esto es fácilmente explicable al considerar que, por un lado, las carreras que 
se cursan en la Universidad Nacional Autónoma de México son más propias para de- 
dicarse a la investigación como las de Físico teórico y experimental y la de Biología 
principalmente, y que la propia Universidad cuenta con las instituciones mismas en 
las  cuales s e  lleva a cabo la labor de investigación. Por lo que se refiere a la docen 
cia, son los propios estudiantes de la Universidad Nacional Autónoma de México quTe 
nes tienen acceso a las  cátedras de SU especialización dentro de las instituciones de- 
enseñanza sub-profesional de la propia Universidad y no sucede a s í  en el Instituto Po 
litécnico Nacional en donde, por ser  una dependencia de la Secretaría de ~ d u c a c i ~ n '  . 
Pública, las  plazas tienen que ser  autorizadas por la propia Secretaría y las facilida- 
des para ello no son demasiadas, por el contrario, generalmente se da preferencia 
a 10s egresados de la Escuela Normal Superior. 
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y l a s  de docencia e investigación por el otro, los resultados indican: mayor facili- 
dad para los pasantes del Instituto Politécnico Nacional de emplearse en trabajos - 
relacionados con SUS estudios y de 10s universitarios a ocuparse en trabajos de tipo 
docente y de investigación, lo anterior e s  válido para el 23% del total de alumnos - 
con esas  ocupaciones. 

Un segundo planteamiento se presentó entre el total de ocupaciones relacionadas con. 
la carrera ,  incluídas las  de docencia e investigación, por una parte, y las  ocupacio- 
nes no relacionadas con la carrera (empleados y comerciantes). El resultado de la - 
operación indica que se dan asociaciones entre ser universitario y emplearse en al- 
gún trabajo relacionado con SU preparación y entre se r  politécnico y trabajar en ocu 
paciones no relacionadas con la carrera. Las asociaciones son válidas en el  23% d g  

8.2.1. Posición Dentro de la ocupación desempeñada por 10s trabajadores, estos pueden 
en la ocupación. estar  colocados con categoría de patrón, empleado o trabajador por s u  - 

cuenta. Pueden, también, en cualesquiera de estas categorías, tener per 
sonal bajo s u s  órdenes y no tenerlo, variando el número de ellos de acuerdo al tipoy 
de trabajo que se  realiza. Todos estos datos permiten una visión más completa del - 
trabajo que se realiza. Veamos cuáles fueron estos resultados: 

La gran mayoría de los alumnos trabajadores -90.3% para el grupo 1 y 91.6% para . 

el 11- encuentran colocados en la posición de empleados, es  decir, dependiendo 
de otra persona en el  desempeño de s u  trabajo; no se  dá diferencia contrastada en 
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este punto entre la Universidad y el Politécnico, generalizándose as í  los resultados 
a las  dos instituciones. En SU categoría de empleados sólo en pocos casos disponen 
de personal a s u s  órdenes y cuando esto sucede, el  número medio de personas so- 
bre las  que ejercen funciones de jefes es  de 2. Sólo un 7% del total cuenta con más 
de 10 personas que trabajen directamente bajo s u s  Órdenes, esto en el grupo 1, y, - 
en el grupo 11 el 17% cuenta con más de 10 trabajadores a sus Órdenes. 

Los alumnos que trabajan lo hacen dentro de las grandes ramas proporcionadoras - 
de trabajo: el gobierno y la iniciativa-privada. Existe un pequeño grupo que desarro 
lla s u  trabajo como personal de la Universidad Nacional Autónoma de México. veay 
mas corno han quedado distribuídos: 

Grupo 1 
t 1 I 1 1 

1 1 U.N.A.M. 1 1. P. N. 1 T O T A L  1 
Institución I 

Abs. A bs. Abs. 

Gobierno 117 39.6 60 38. O 177 39. O - - - - - - - 

98 Iniciativa priv. 147 49.6 62. O 245 54. O 

Universidad 
- 

ma de México , 1 
I 
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De 10s cuadros anteriores e s& 1km-m la atención el hecho de que, tanto en el gru- 
po 1 como en el 11, 10s alumnos de la Universidad y 10s del Politécnico trabajan pre- 
ferentemente dentro de empresas controladas por la iniciativa privada. Lo anterior 
es totalmente explicable si recordamos que se trata de estudiantes de carreras cien 
tíficas y técnicas cuyos conocimientos son de gran provecho en las empresas priva- 
das, l as  cuales además tienen n~ucha mayor capacidad económica para pagar sueldos 
más altos. Es indudable este aspecto Y Para corroborarlo hemos obtenido los sueldos 
medios en a la institución en la cual desempeñan s u s  trabajos, obteniendo -- 
los siguientes resultados: 

Para el grupo 1, quienes trabajan en instituciones privadas devengan un sueldo men- 
sual de: $ 2,109.00- Quienes labora? en dependencias gubernativas ganan 
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mensualmente un promedio de $ 1,549.50 y quienes trabajan dentro de la Universi- 
dad Nacional Autónoma de México ganan en promedio, $ 1,133.00 mens.uales. 

u Para el grupo 11, los sueldos mensuales promedio han sido: instituciones privadas: 
$ 1,753.40; dependencias de gobierno: $ 1,694.00 y Universidad Nacional Autónoma * 

de México: $ 649.50. 

8.3. Sueldo mensual El monto del sueldo mensual de quienes trabajan va desde menos de 
por institución. $ 500.00 hasta $ 4,000.00 tanto en el grupo 1 como en el 11. 

Los resultados para cada grupo 10s obtuvimos, en primer término, diferenciando la 
institución y en segundo análisis, distinguiendo cada una de las carreras comprendi - 
das en este estudio, 

u; N; A, M, 1,-P. N* 

Grupo 1. $ 1 ,  7.53.. 50 $ 1,813.30 

Grupo. 11. . . $1,698.03 $ 1,7'81.76 
b 
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Del cuadro podemos destacar en primer lugar, las  diferencias de sueldo entre el 
Grupo I y el 11; ganan más quienes estudian carreras  del tipo f í ~ i c o - ~ ~ t ~ ~ á t i ~ ~ ,  
biológico y de 1:i construcción que los pasantes de Ciencias Químicas. 

* 

En segundo lugar; son los politécnicos quienes tienen sueldos más altos. 

A l  comparar 10,s resultados totales, o sea los sueldos medios devengados por la to 
talidad de los a1umn.o~ que trabajan, en cada grupo, $ 1,314.00 para el 1 y $1,72F- 
para el II, observamos que son bastante similares a los obtenidos para la familia - 
mexicana de clase rnedía en el estudio de "La Familia y la Casa" ya mencionado -- 
con anterioridad y que nie de $ 1,470.00 mensuales. 

8.3.1. Sueldos Los sueldos devengados no son 10s mismos para las diferentes carreras 
mensuales por estudiadas. Existen algunas mejor pagadas que otras. Veamos los resul- 
carrera.  tados arializados por carreras y por grupo. 

Para el grupo 1 la carrera en la cual 10s estudiantes tienen los ingresos, por conceE 
to de sueldos, máls altos es la de Mecánico Electricista con un sueldo mensual me- 
dio de $ 2,350.00 Dicha carrera Se cursa, tanto en el Instituto Politécnico Nacional 
como en la  niv ve-rsidad Nacional Autónoma de México. En segundo lugar tenemos - 
la de Actuario con $ 2,085.00 mensuales; es una especialidad que se estudia sólo en 
la universidad Níacional Authoma de México. El tercer lugar ha correspondido a 
10s estudiantes de  ~ngeniería Civil - con $ 2,075.00.  Inmediatamente quedan coloca-- 
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das las ca r re ra s  de Bioquímico y Químico-biólogo-~parasitólogo con $ 1,705.00; ca- 
rreras que imparten la  Escuela Superior de Ciencias Biológicas del Instituto Politéc 
nico Nacional. Los futuros Petroleros y Geólogos ganan, e n  promedio $ 1,605 y so< 
alumnos de la  Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional Autónoma de Méxi- 
co. Los pasantes de Ingeniería en Comunicaciones y de Ingeniero Eléctrico ganan - 
mensualmente $ 1,485 y cursan sus estudios en la Escuela Superior de Ingeniería - - 
Mecánica y Eléctrica del Instituto Politécnico Nacional. Los Físicos-teóricos, expe- 
rimentales y los matemáticos, todos ellos pertenecientes a la Facultad de Ciencias, 
tienen como suela0 mensual medio el de $ 1,382. El Último lugar de esta enumera- 
ción ha correspondido a los estudiantes de las  carreras  de Biología, tanto de la Uni- 
versidad Nacional Autónoma de México, como del Instituto -ice Nacional con 
un sueldo mensual de $ 1,134.00. 

En el grupo 11 la  ca r re ra  mejor pagada es la de Quími~~-Farrnacéutico-~nd~~~~i~l - 
(Instituto politécnico Nacional) con un sueldo mensual medio de $ 2 , 624.50 ; le  sigue 
ia de Ingeniero Químico Industrial (Instituto Politécnico Nacional) con $ 1, 723.64- - 
mensuales; ocupa el siguiente lugar la de Químico Farmacobiólogo (Universidad Nar 
cional Autónoma de México) con $ 1,249.50 y la carrera en la cual' se gana menos -- 
es l a  de Químico (Universidad Nacional Autónoma de México) con $ 1,158.59. 

8.4. Grado de El grado de satisfacción en relación a l  sueldo que percibe por s u  t ra  . - 
facción con el sueldo bajo se trabajó a tres niveles diferentes; lo. el de quienes tienen u ñ  
Ercibido. sueldo inferior al normal; 20. el de quienes cuentan con sueldos nor 

males y 30. el de quienes tienen sueldos superiores a los normales: 
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- - -  - 

Para el grupo de Ciencias Físico-matemáticas-biológicas y de la construcción el pri 
mer nivel, está compuesto por 177 personas con sueldos que fluctúan de menos de - 
$ 500.00 a menos de $ 999 mensuales; los resultados indican que: se  encuentran muy 

El segundo nivel (200 alumnos) está integrado por quienes tienen sueldos normales - 
de $ 1,000.00 hasta $ 2,499.00 y en ellos se observa que están muy satisfechos con 
s u  ingreso el 3.0%; satisfechos el  31.5%, insatisfechos el 53.5% y muy insatisfechos 
el 12.0%. El tercero y Último grupo 10 constituyen los 121 estudiantes cuyo sueldo - - 
mensual e s  superior al normal (más de $ 2,500.00). Entre ellos, un 3.3% se  conside . 
r- muy satisfecho; e1 33.9% satisfecho; el 56.2% insatisfecho y el 6.6% muy insatisfe 

En el grupo de Ciencias Químicas, el total de pasantes con sueldos que van de menos 
de $ 500 a menos de $ 999.00, fue. de 54 personas, de las  cuales el 1.9% están muy - 
satisfechas con su  percepción; 29.6% satisfechas; 38.9 insatisfechas y un 29.6% muy 
insatisfechas. 

Quienes perciben sueldos mensuales considerados normales ($ 1,000.00 -$2,499.00) 
se  encuentran muy satisfechas de SU salario el 4.5%; satisfechos el 37.5%; insatisfe- 
chos el 43.8% y muy insatisfechos el 14.3% restante. 

~1 tercer nivel, con sueldos altos que sobrepasan 10s $ 2,500.00 mensuales, está - 
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compuesto por 36 personas, de ellas, 4 están muy satisfechas, 1 7  satisfechas; 12 - 
insatisfechas y las 3 restantes muy insatisfechas. 

De los resultados anteriores podemos concluír qu,e los pasantes que trabajan, tanto 
del grupo 1 como del 11, por lo que se  refiere a s u s  sueldos desean mejorar su situa 
ción económica, ya que no importa cuál sea s u  ingreso, -inferior a lo normal, nory 
mal, o superior a lo normal- se han sentido insatisfechos en todos los casos en una 
proporción que sobre pasa la mitad del total de casos. 

8.5 Tiempo en Los alumnos que trabajan llevan determinado tiempo realizando s u  trabajo, 
el trabajo. este tiempo varía desde quienes tienen menos de un año hasta quienes lle- 

van siete años o más en SU trabajo actual o bien trabajando en forma remu 
nerada. Como se dieron varios casos de quienes llevaban pocos meses trabajando, - 
consideramos más sencillo convertir a meses la columna de las "X" (o de los datos) 
y calcular el promedio e n  esta forma, con la cual no se  alteran, de ninguna manera 
10s resultados y sí se obtienen datos más exactos. Para el grupo universitario el - - 
tiempo medio que han trabajado 10s estudiantes es  de 1 año con 8 meses, considerán 
dose como tiempo normal el que va de 5 meses a 2 años 5 meses en el grupo 1. En - 
el grupo 11 la media aritmética fue de 2 años con 5 meses y la zona de normalidad va 

' 1  de 6 meses a 3 años 3 meses. 

En el núcleo politécnico, el tiempo medio para el grupo 1 es de-1 año con 11 meses y 
la zona de normalidad ha quedado fijada entre un mínimo de 6 meses y un máximo de 
2 años 7 meses. 
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8.6 Número de El número de horas que se dedican al trabajo, varía desde una hora diaria 
horas que se - como mínimo hasta un máximo de 9 horas. Los resultados han sido igua- 

les para los dos grupos estudiados y son los siguientes: 
w 

Los alumnos de la Universidad Nacional Autónoma de México trabajan como término 
medio 5 horas diarias con una zona de normalidad que ha quedado limitada de 3 a 6 
horas y media. Los jóvenes del Instituto Politécnico Nacional trabajan, en promedio 
6 horas diarias, pero la zona de normalidad del fenómeno fluctúa entre 4 y 7 horas 

ma de México en su estudio de 10s alumnos universitarios, de acuerdo al cual, el - - 
tiempo diario de trabajo para los estudiantes de Escuelas y Facultades fué de 6.12 -- 

8.7. ~ o t i v o s  de Los jóvenes estudiantes que trabajan tuvieron algún motivcrpara aceptar - 
ace tación de su actual trabajo. LOS motivos que ellos mismos han señalado han sido va 

rios, pero todos pueden quedar reducidos a dos grandes categorías; rnotiT tra ajo. 
vos económicos Y motivos relacionados con sus estudios y de agrado por - 

Dentro de la primera categoría hemos agrupado los motivos siguientes: "necesidad 
económica particular"; "necesidad económicas familiar"; "por ser  un trabajo muy - 
bien remunerado aunque sin relación con S U S  estudios"; y, "por trabajar en un riego 
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La segunda categoría comprende los motivos: "por ser un . . trabajo .- en el cual cumple 

1 Agrupados a s í  los motivos, encontramos que para el grupo 1 los resultados son: 1 

T o t a l -  . 322 100. 0 164 100. O 
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En el cuadro observamos una similitud para las dos instituciones, con pr-ientos, 
podemos decir, iguales tanto para 10s universitarios como para los politécnicos. 
LOS motivos ocupan, as í  mismo, cifras relativas casi en condiciones de igualdad, 
10 cual debe interpretarse en el sentido de que ha influído en estos pasalltes, tan- 
to el factor económico como el de estudio y agrado. 

8.8. ~1 trabajo que 1) NO todos 10s Pasantes investigados desempeñan una ocupación 
desempeñan los pa- remunerada, Y así, entre los alumnos pertenecientes al pri- - 
santes de car reras  mer grupo investigado encontramos una relación del 34% entre 
científicas y tecno- 
lógicas: Resumen: 

2 

U.N.A.M. 1. P. N. Motivos 
Abs. % Abs. % m 

Económicos 84 53.5  35 52.2 

Estudio y 
agrado 73 46.5 32 47.8 - 

T o t a l -  157 100. O 67 100. O A 
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m 2) Las  car reras  en las cuales se ha encontrado mrivnr f z a ~ i  - ---- J -- -..-.lidad para llevar a cabo 
un trabajo remunerado son: Físico-experimental, Ingeniero geólogo; Ingeniero 
civil; Matemático; Físico -teórico; Bioquímico y Actuario. En todas ellas m i  a - - - ----- ----- 
del 50% de sus pasantes del Último año de la carrera, trabajaba en el momento 
de la investigación. w 

3) LOS alumnos de las carreras de Ciencias Ouímicas tienen mavnrpa i l i f i r i~ l l tn i lno 
\ - -- - - - - - - -S  --a- J v r  vu ruArbu.f.Laubn 

para compaginar el estudio y el trabajo, principalmente los universitarios. Rn - -------- M** 

este grupo, solamente entre los Ingenieros ~ufmico-industdales se observó un 
porciento alto de alumnos trabajad~res.  

4) El sexo no constituye factor que determine el realizar un trabajo o no efectuar- 
lo, sobre todo entre los alumnos del grupo 1. 

En el grupo 11 poco más de una cuarta parte de las mujeres realizan un trabajo. 

5) Son los casados quienes preferentemente se ven ligados al desempeño de una -- 
ocupación remunerada. 

6)  Ni la categoría escolar ni el promedio de calificación constituyen factores, que 
determinen la realización de una ocupaciÓn. 

7) LOS estudiantes del Instituto Politécnico Nacional encuentran más posibilidades 
de trabajar en ocupaciones en estrecha relación con s u  carrera. Los pasantes 
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universitarios trabajan, preferentemente, en  puestos docentes y de investiga- 
ción. 

8) Los investigados que trabajan tienen categoría de empleados, y en pocos casos 
cuentan con personal a s u s  órdenes. 

9) LOS pasantes, tanto universitarios como politécnicos y tanto del gmpo 1 como 
del 11, trabajan en empresas particulares en mayor porciento. Destaca este - 
hecho particularmente entre los estudiantes de Ciencias Químicas. 

10) Los sueldos que perciben son mayores para quienes han sido contratados por - 
la iniciativa privada. 

11) Los sueldos mensuales promedio pagados a 10s pasantes resultaron ser los si- 
guientes: 

UNAM 1. P. N, 

Grupo 11. . . . " 1,698.03 

12) Las carreras con sueldos superiores a 10s normales para cada grupo han sido: 
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.3& Grupo 1 ! 

1) Ingeniero mecánico-electricista. : l 
2) Actuario 1 

i 1  
3) Ingeniero civil. 

Grupo 11 
1 '  
1' 1 1  1) Químico farmacéutico -industrial. 

2) Ingeniero químico-industrial. 

13) pasantes que trabajan, tanto del grupo 1 como del 11, por lo que se refiere 
al. sueldo que perciben, desean mejorar su situación, ya que no importa 10 que 
ganen actualmente, se han sentido insatisfechos en este renglón. 

1 14) El número de años que iievan en el desempeño del trabajo varía desde menos 
de 6 meses hasta más de 7 años. 

La cifra media correspondiente a 10s miembros del grupo 1 ha sido de 1 año - 
con 10 meses; y entre 10s pasantes del grupo 11, la cifra media ha sido de 2 - 
años y medio. 

i i9, 
I 
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15) Los alumnos universitafios trabajan un promedio de cinco horas diarias; 10s 
politécnicos seis horas diarias. 

16) Los motivos que impulsaron a estos jóvenes a desempeñar up trabajo han sido 
de dos tipos: económicos y de agrado por el trabajo, predominando ligeramente 
el primero sobre el segundo. 

l 
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8.9. Ofrecimiento de trabajo. 

8.9.  l.  Tipo de Los pasanres a quienes les han propuesto trabajo, ya sea, el 
trabajo otreci - primero o uno nuevo informaron acerca del tipo de ocupación que se  les 
ao, 

I - ha ofrecida Dichos tipos de trabajo fueron clasificados en las siguien - 
1 tes categorías: trabajo relacionado con s u  carrera; docencia e investi- 
1 gación y trabajo de empleado (tipo burocraticoj. A los pasantes univer- 

sitarios y a los poiitecnicos, tanto del grupo 1 como del grupo 11, se les ofrecen em- 
l pleos en estrecha relación con s u  carrera en porciento del 86% y el 82% para el gm- 
I no 1 y el 11 respectivamente. Con una frecuencia relativa mucho menor, se  ofrecen 

plazas dentro de la docencia: 9% y 104%; y con porcientos aún mas bajos han quedado 
las ocupaci~nes en las cuales se hace investigación: 2% y 475, o se  desempeña un em- 
pleo burocrático: 3% y 4%. 

Corno puede apreciarse, los jóvenes pasantes, tienen perspectivas muy 
favorables en cuanto a un futuro trabajo, casi todos ellos podrán ocuparse en labores 
relacionadas con los estudios realizados 

profundizando el análisis de este inciso, quisimos determinar qué clase 
de trabajo les proponen a 10s est~diantes que Ya desempeñan Una actividad remunera- 
da y qué relación existe entre Su trabaj 0 actual y el ofrecimiento de trabajo. Veamos 
las.distintas posibilidades para el gm?o 1. 

De 10s estudiantes que actualmente trabajan en la investigación científi- 
ca ,  -23 en total- sólo a diez de ellos les han ofrecido un trahijo nuevo, 10 que repre- 
senta el 43%. A estos diez jóvenes Pasantes les ofrecen 10s siguientes tipos de tra- 
baj o: 
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il ! 

Frecuencias 
1 

1) Relacionado con su carrera. 4 ................ 
n . . . . . . . . . . . . . . .  2) En la investigación científica. 

3 3 .................. 3) En la docencia 

4) Como empleado burocrático 1 . . . . . . . . . . . . . . . .  
. . .  

- I  - 

Total. 10 I 
nA i,, 172 nersonas dedicadas a la docencia, sólo a un 32% (39) casos 
JJt; la3 L-v - -.- 

les ofrecen trabajo del siguiente tipo: 

Frecuencias 
j 

1) Relacionado con SU carrera  l 29 
9 $ 1 ;  

2) En la docencia 1 

3) En la investigación científica 1 

Total.. . . .  39 

Los estudiantes que acwalmente trabajan como empleados mrocr-ticos 
(39) sólo a ocho de ellos l a  han n r ~ ~ ~ e s t o  nuevo empleo, en l a  totalidad de 10s ca- 
sos se trata de empleos ------ - 

7 

L U U  a---- - A 

~ ~ l a c i o n a d o s  con su carrera .  200 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



A quienes ya trabajan en labores relacionadas con su carrera -236 aluni- 
nos- a 94 de ellos les han ofrecido nuevo trabajo. bsta citra representa el 4% del 
total. Los tipos de trabajos ofrecidos son: 

Abs. % 
................ 1) Relacionado con su  carrera 86 ...... 91.5 

2) Como empleado burocrático ................ 4 ....... 4 . 3  

...... . .  ......................... 3) En la docencia .; 2 ., 2 . 1  

............... 4) En la investigación cientifica 2 ....... 2.1 

Total 94 100. O 

Se di6 un pequeño grupo de quienes trabajan como técnicos (5 casos) 
a todos ellos se  les ha propuesto un nuevo trabajo: 

Frecuencias 

1) Corno empleado burocratico .............. 3 

.............. 2) Relacionado con s u  carrera 1 

......................... 3) En la docencia.. 1 

Total 5 
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Quienes se dedican a desarrollar actividades de tipo comercial (ocho - 
casos) han recibido ofrecimientos de  nuevos trabajos del siguiente tipo: 

Frecuencias: 

........... 1) Como empleados burocráticos 
6 3 . . . . . . . . . . . .  2) Relacionado con su carrera  A 

Total 8 

En el grupo de pasantes de Ciencias Químicas los resultados del ofre- 
cimiento de  trabajo, considerando como variables La ocupación actual y la ocupación 
propuesta, fueron los siguientes: 

1) Del total de pasantes ocupados en la investigación (22) sólo a tres 
personas, se les ha ofrecido un nuevo trabajo, relacionado con s u s  estudios. 

2) Qe las  sesenta y dos personas ocupadas en la docencia , a 21 de e- 
l las ,  l~ que representa el 34% se les ofrecen los siguientes tipos de trabajo: 

. . . . . . . . . . . . . . . .  Relacionados con su carrera  18 casos 
C) 1 1  

Total ZI 20 
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-- 3) De los catorce pasantes que trabajan como empleados, a cuatro-.de 
1 ellos l e  han propuesto una .nueva ocupación, siendo ésta relacionada con su carrera. 
I 
1 

1 4) Los estudiantes -910- que ya laboran en ocupaciones relacionadas 
1 con s u s  estudios han recibido ofrecimiento de nuevo trabajo en el 31% del total 10 
l que corresponde a 28 estudiahtes. Ellos podrán ocuparse en los siguientes tipos de 

1 

l 
t r a  baj o: 

. . . . . . . . . . . . . . . . .  Relacionado con su  carrera.  23 casos 

En la docencia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 " 

En la investigación . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 " 

En empleo burocrático . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3 " 

Total 28 

5) El último grupo está compuesto por quienes trabajan como comer-- 
ciantes un total de diez personas, de ellas, a cuatro s e  les ha ofrecido empleo nue- 
vo en ocupaciones relacionadas con SU carrera.  

l 

Corno puede observarse, tanto en el gmpo 1 como en el 11, los ofreci- 
mientos de trabajo están encauzados a las actividades relacionadas con la carrera, 
tanto entre quienes actualmente trabajan corno investigadores, como maestros, co- 
mo empleados burocráticos y comoltrabajadores ya ubicados dentro de s u  actividad 
profesional. Los dos estratos restantes -técnicos y comerciantes - han recibido ofer' 
tas para desempeñar trabajos mejor rm~unerados y que implican una mayor estabi-. 
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lidad como lo pueden ser  los empleos dentro de la burocracia, si bien no relaciona- 
dos con s u  carrera  si totalmente seguros en cuanto al pago y la estabilidad. Todo 
lo anterior denota una aspiración en el sentido económico y del desempeño de traba- 
jos eii estrecha relación con los estudios cursados. 

1 1 

8 .9 .2 .  Posición den- De las personas a quienes han ofrecido nuevos trabajos, la 
t rode i t raba joofre-  posición en la ocupación resultó la siguiente: (tanto para el g n p o  
cido. 1 como para el 11) trabajarán como subordinados en el 88% del to- 

tal y como patrones o directivos en el 13% restante. La juventud 
de los pasantes -24 años promedio- explica lo anterior, no es muy común que quie- 
nes s e  encuentran aún en esta etapa de la vida y sin adquirir todavía un titulo profe- 
sional, ni una experiencia laboral, se les ofrezcan trabajos en los cuales asuman u -  
na posición directiva. 

Los trabajos que s e  ofrecen provienen de instituciones privadas en el 66.2% 
del total; en el 31.4% de instituciones gubernamentales y en el 2 .4% de la propia i n s -  
titución de cultura superior (Universidad Nacional Autónoma de México e Instituto 
Politécnico Nacional). Se puede precisar una ligera diferencia entre los dos núcleos, 
a 10s politécnicos es la iniciativa rivada la que preferentemente les ofrece trabajo B (70.3%) frente a un resultado del 3.  vo para los pasantes universitarios. Parece ser 
que las car reras  tecnológicas que s e  cursan en el Instituto Politécnico Nacional tie- 
nen mayor demanda entre las empresas privadas que las que s e  cursan en la Univer- 
sidad Nacional Autónoma de México, las cuales si bien son reclamadas por la inicia- 
tiva privada, también lo son, en una alta proporción, por las instituciones guberna- 
mentales (37%). Sin embargo, esta suposición no s e  ve confirmada estadís ticamente , 
ya que las diferencias no son contrastadas. 

Los pasantes de Ciencias Químicas, tanto de la Universidad ~ac iona l  Autó- 
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noma de México como del Instituto Politécnico Nacional, han recibido propuesta de - 
1 l 

trabajo de la Iniciativa privada en un porciento del 76.8 y del Gobierno en el 22.5; 
I tan sólo en un caso, lo que representa el 0.77 fué la Universidad Nacional Autónoma P de México quien ofreció el trabajo. LOS resu tados analizadas para cada institución, 
I no han presentado diferencias contrastadas, por 10 cual ne incluimos aqui el analisis 
l correspondiente a cada institución. 
i 
I 
I Acerca de los trabajos propuestos, ya hemos visto que se  trata, en la mayo- , ría de 10s casos, de puestos relacionados con su carrera, y que es la iniciativa pri- 
1 

l 
vada la que absorbe a la mayoría de los egresados de las carreras aquí investigadas. 

I 1 8 a  9.3.  Sueldos Veamos ahora cuales son los sueldos que se  ofrecen a los pasantes -- del primer grupo (Ciencias físico-maternaticas, biología y de la constmc- 
ción). 

En la Universidad Nacional Autónoma de México los sueldos varían, desde 
un mfnimo de $ 249.50 hasta un máximo de $ 4,000.00, el sueldo medio resultó de - 
$ 2, 949.50. 

Para el Instituto Politécnico Nacional el sueldo más bajo ofrecido fue de ---  
$ 1, 250.00 y el mas alto de $ 9, 000.00. El sueldo mensual medio fué de $ 3, 039.50. 

Si comparamos los sueldos medios que actualmente ganan los jóvenes pasan- 
tes con 10s que les ofrecen, es  indiscutible el hecho de que son más altos 10s segun- - 

dos que los primeros. 
"f 

LOS jóvenes universitarios anan $ 1,753.50 y se les ofrece un sueldo medio 
de $2,949.50 superior en $1,196. mensuales o sea que se  ve aumentado en un 
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68% con respecto a su sueldo actual. 

El caso de  los' politécnicos es el siguiente: ganan en el momento de la inves- 
tigación un sueldo mensual medio de $ 1,813.30, se les ofrece un sueldo medio de 
$ 3, 039, 50; la diferencia de $ 1,226.20 representa un aumento del 68% con respecto 
a s u  percepción actual. 

En el grupo de Ciencias Químicas, 10s sueldos ofrecidos a los universita- - 
rios han variado desde sueldos interiores a 10s $ 500.00 hasta sueldos superiores 
a 10s $ 9, 000.00. El sueldo mensual medio que s e  ha ofrecido a los pasantes univer- 
sitarios fué  de $ 2,684.44 el cual comparado al sueldo mensual medio que ganan ac- 
malmente estos jóvenes presenta un aumento de $ 986.41 cifra que traducida a por- 
ciento representa un aumento del 58% con relación al ingreso actual. 

Entre los politécnicos, 10s sueldos propuestos varían de los $ 1, 250.00 a 
más de $ 9, 000.00. El promedio resultó de $ 2,660.21 lo que representa un aumen- 
to de $ 878.45 con relación al sueldo que ganan actualmente. Esta cifra corresponde - 
a l  4 v 0  con relación al  sueldo inicial. 

8 . 9 . 4 .  Condiciones Hemos visto en 10s puntos anteriores, que los jóvenes pasan- 
tes decididamente trabajan 0 tienen oferta para trabajar en labores 

Pasantes aceptarian relacionadas con bri formación profesional. En una pregunta más 
3 del cuestionario dedicada a conocer cuáles son las condiciones bajo 

las cuales los estudiantes buscarian o aceptanian un trabajo, obtu - 
vimos resultados totalmente congruentes con el punto arriba anota- 

-. do, tanto en el grupo 1 como en el 11 y así: más de la mitad de ellos: 54.9% 
y 59.3% (*) aceptarian solamente un trabajo que tuviera relación con s u  

 cientos siempre en el mismo orden: Grupo 1 y Grupo 11. 
206 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



formación profesional, aunque estuviera mal remunerado. Afortunadamente, por 
los datos anteriores, no es éste el caso, nos referimos a la mala remuneración, 
ya que los sueldos que les ofrecen, y aún los que ganan actualmente, no pueden - -  
considerarse deficientes, si s e  comparan con el promedio de sueldos, tanto de los 
estudiantes universitarios como del grupo de clase media del Distrito Federal. 

En porcientos más bajos: 16.1 y 16.1 aceptarían los pasantes cualquier - 
clase de trabajo para poder dedicar la mayor parte del tiempo a la investigación - 
científica. He aqui un punto de vista no totalmente congruente con lo hasta aqui ave- 
r i pado ,  ya que se dedican a la investigación científica como trabajo remuneradoun 
numero dé alumnos bastante inferior al que aquí ha expresado esa motivación. Sin 
embargo, puede es tar  en estrecha relación con un item aún no tratado, el que s e  re-  
fiere al tipo de trabajo que le gustaría realizar dentro de la propia institución en que 
ha realizado s u s  estudios. Es muy probable que en ella hayan manifestado su deseo 
de realizar investigación científica. 

En efecto, los resultados a la pregunta en la cual s e  les precisa en qué tipo 
de trabajo desearían ocuparse dentro de la propia institución que les ha dado su ca- 
rrera,  encontramos que en porcientos elevados, el 40.4% tanto para el grupo I corno 
para el 11, desean trabajar en la investigación científica. 

Otro de 10s motivos de aceptación de trabajo con un total de frecuencias (98) 
que representan el 15.6% pera el grupo 1 y de 51 (14.4%) para el 11 esta en estrecha 
relación con el aspecto economico. Este conjunto de jóvenes están dispuestos a acep- 
tar un trabajo muy bien remunerado aunque no tuviera relación con s u  formación pro- 
fesional, Se trata aquí de  un gnipo que parece dejar en segundo término s u  actividad 
profesional y centra s u  aspiración en b n a r  bien en detrimento de los conocimientos 
adquiridos. . ES interesante saber qué tipo de estudiantes son estos que as í  pueden - 
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sacrificar la carrera , tal Vez se  deba a una angustiosa situación económica o La qué 
otras causas? Deseamos p d e r  dar una clara idea de las principales características 
de estos 98 pasantes del primer gnpo  y de 10s 51 del segundo. Antes de exponer 
dichos rasgos característicos, y para no perder la continuidad de lo aquí tratado, - 
debemos decir que se  presentan otros dos motivos de aceptación que están formados 
por quienes aceptarían cualquier tipo de trabajo por tener que contribuir al sosteni- 
miento familiar 9.4% para el gnP0 ! Y 8-  5% Para el 11 y que aceptarían cualquier cla- 
se de trabajo por tener el proyecto de casarse el 4-07 para el I y 1.7% para el 11. 
~~t~~ dos casos, cuyas frecuencias absolutas son de 99 y 25 respectivamente, no son 

con el anterior, quienes sohmente buscan ganar un buen sueldo. Aquí 
se trata de personas cuya siniación económica familiar les está exigiendo aceptar o 
buscar trabajo, cualquiera que éste sea* 

8.9.5. Caracterís - Veamos ahora las características del núcleo que prefiere un 
ticas del nucleo - buen sueldo a cualquier otra cosa. Por lo que se  refiere al G n p o  
que busca una bue- 1, decir, en primer lugar, ue pertenecen a la Universi - 
na remuneracion a dad Nacional Autónoma de México (60 y al Instituto Polit&cnico Na- 
su  trabajo. 

3 
cional (29) los diez estudiantes restantes no fué posible localizar 
s u s  datos en este segundo análisis, probablemente debido a extra- 

vío de las correspondientes tajetase En esta forma daremos las características so- 
bre un total de 89 casos y no los 98 obtenidos en el primer análisis. 

por lo que se  refiere a las caracterfsticas generales podemos decir que se 
trata de  un gnipo compuesto, en su mayorla por alumnos de la Universidad ~ ~ ~ i o n a l  
Autónoma de Mexico (67%) Y en de la Facultad de Ingenierfa (53%) 
las carreras de Ingeniero clvil e Ingeniero Mecánico- electrici De quienes estü - 
dian en el Instituto politécnico (33%) lo hacen en la Escuela Superior de In- 
eenierla Mecánica Y Eléctrica ( 2 4 % 7 0 )  Y en las carreras de Mecánico-Electricista, -, 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



l 

I Ingeniero de Comunicaciones y en Electricidad. ! 

I l  

Podemos situar al grupo como integrado por estudiantes del sexo masculino 
(91%); por solteros (91%); por hijos de familia que viven con s u s  padres (61%) y por pe2 

l 
tenecientes a familia propietaria de casa sola (61%). Con un ingreso mensual fami- - 
liar de $ 4, 188.00 en promedio. Se trata pues de un gnipo que puede considerarse si- 

' milar, en lo que s e  refiere a sus características generales, a todo el conjunto investi 
l gado. - 
l Veamos ahora cuáles son 10s rasgos propios de este núcleo en el aspecto de 
l 

l 
ampliación de estudios y disfrute de becas. Poco más de las tres cuartas partes del 
conjunto (79 ) tienen pensado continuar estudios de perfeccionamiento. D-e ellos, de- 
sean sal i r  a ? extranjero un 30% y consideran que pueden seguir estudiando en el país 
un 27%. Hay un pequeño grupo de quienes tienen pensado perfeccionar estudios tanto 
en s u  país como en el extranjero y representa el 11% del total. 

También, en este grupo, s e  di6 el caso de quienes definitivamente no desean 
I continuar estudios de ampliación, la suma de estas Personas viene a representar un 

21% del total aqui analizado. Se trata en condiciones económicas de continuar estudian 
do o bien de carecer de información al respecto, Pero desde luego con un fuerte predo 
minio de 10s primeros' (63%) sobre segundos (16%)* 

- 

' 1  ' De quienes tienen pensad*c.mtinuar estudios (70) piensan solicitar beca 57 de 
ellos -el 81% - y el resto, (1%) no 'frenen pensado hacerlo. Por este concepto, parece 
tratarse de  un núcleo con mayores deseos de continuar estudios, comparado con el 
conjunto en el cual el 27% no van a sollcltar beca* 
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El aspecto que puede resultar más significativo es el relacionado con el tra- 
bajo. Por lo que se refiere al trabajo que se está desempeñando, no parecen surgir 
diferencias importantes, el porciento de quienes trabajan es ligeramente superior com 
parado con todo el conjunto, no dandose tampoco diferencia alguna por lo que se  refie- 
r e  a la ocupación, la posición y el sueldo mensual. Surge un contras= notable: el del 
ofrecimiento de trabajo a quienes ya están trabajando, se les ha ofrecido un trabajo 
nuevo, en un 42% del total y con una remuneración superior a la devengada en poco me 
nos del doble. 

Quienes aún no trabajan al momento de la investigación, han recibido ofena 
de hacerlo en una proporcidn del 77 con un sueldo mensual medio de $ 2, 812.00, s u  - 

al que se  ofrece a todo el confufit~. 

210 
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Para 10s pasantes de Ciencias Químicas el total de quienes han aceptado 
trabajo o piensan hacerlo por t ratarse de un empleo muy bien remunerado aunque 
no tenga relación con s u s  estudios, ha sido de 51 jóvenes. Las características 
de ellos, analizadas en la misma forma que 10 hicimos han sido las siguientes: 

Pertenecen a la Universidad Nacional Autónoma de México 41 (8v0) de 
ellos y a l  Instituto Politécnico Nacional 10 (2vo). Estudian las siguientes carre-  

I 
l ras: 

. . . . . . . . . .  Ingeniero Químico 35 

. . .  Ingeniero Químico Indus;. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  tr ial  10 

. .  Químico Farmacobiólogo.. 4 

Total 51 

De estos 'óvenes son hombres 42 (84%) Y siete mujeres 9 (1 6%) de ellos S son solteros 49 (9 %) Y sólo dos están casados* Viven con SUS padres la mayorfa 
(38) y 10 hacen separados de s u  familia (26 Quienes habitan son sus padres 2 lo hacen de  preferencia en casa sola propia ( 4%); en departamentos alquilados - 

i (2m)3 en casa sola alquilada (12%) Y en departamento en condominio (4%). Quie- 
nes viven de la familia troncalp 10 hacen en departamento alquilado 
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10 jóvenes, sólo un estudiante en casa sola propia y uno más habita casa sola alquila- 
da. 

Igualmente las ocupaciones de los padres resultaron semejantes, a las que co- . 

rrespondieron a todos los pasantes de este gnipo y que fueron: Profesionista, comer- 1 
1 

I ciante y empleado. 
I 
I 

1 1  

Las características generales de este grupo nos permiten afirmar que se tra- 
ta de un sector con características similares al conjunto estudiado. 

El aspecto laboral presenta los siguientes rasgos: 
I 

Trabajan . . . . . . . . . 24 
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El aspecto laboral presenta los siguientes rasgos: 

Trabaj m ................ 24 

.............. No trabajan 27 

Total 51 

Quienes trabajan realizan las ocupaciones siguientes: 

................. Docencia 9 

Relacionadas con su 
carrera .................. 8 

De investigación ........... 
..... De empleo burocrático 2 

De comerciante ........... 2 

Total . 24 

El sueldo mensual medio que devengan estos pasantes ha sido de $ 1,499.50. 

Veamos el ofrecimiento de trabajo: De quienes ya trabajan, se les ofrece un 
.nuevo trabajo a un total de diez personas con salarios superiores o 10s percibidos - 
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actualmente en el doble. 

Del núcleo de quienes aún no trabajan (27) tan sólo a seis de ellos se  les ha - 
propuesto trabajo, con un salario medio de $ 2,800.00 mensuales. 

w 

El ofrecimiento de trabajo en este núcleo no es muy frecuente ya que de 10s 
51 pasantes incluidos aquí sólo 16 de ellos, menos de la mitad, han recibido alguna 
propuesta de trabajo. Este concepto tampoco explica la preferencia de estos jóve- 
nes por buscar un trabajo muy bien remunerado aunque no practiquen SUS conoci- 

De análisis de estos dos pequeños núcleos de alumnos que han afirmado estar 
dispuestos a la aceptación de un trabajo muy bien remunerado, aunque no tuvieran - 
relación con s u  formación profesional, debemos concluir lo siguiente: 

Sus características generales, tanto en el gmpo de las Ciencias FZsico-mate- 
máticas, biológicas y de la construcción, como en el de Ciencias Quimicas, son si- 
milares a las de cada gnipo. Para el primero se caracterizan por pertenecer a las 
carreras  de: Ingeniería Civil; Ingenieda Mecánica Eléctrica, Petrolera; y Comunica - 
cienes e Ingenierfa Eléctrica. 

En el segundo grupo, han sido principalmente alumnos de la Universidad Na- 
cional Autónoma de Méxíco quienes han dado esa respuesta. 

para 10s primeros la única causa posible es el hecho de tener ofrecimientos 
de trabajo bastante atractivos con sueldos muy superiores a los que actualmente 
ganan en el caso de quienes ya trabajan y con emolumentos muy por encima de los 
normales para jóvenes que aún no han desempeñado un trabajo. 
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Entre los pasantes de Ciencias ~ u i m i c a s  el factor trabajo parece in f lu i r  en - 
forma contraria, esto es; por la índole de 10s estudios los pasantes de esta carrera 
no tienen mucha facilidad para dedicarse a trabajar -60% no lo hace- y entre quie- 
nes si lo efectúan el ofrecimiento de trabajo nuevo llega apenas a un 3'v0 del total. 
Tal vez por esta causa, una escasa oferta, es que se  presenta un grupo de jóvenes , 
entre quienes se a,$ diza especialmente este aspecto, y han preferido el trabajo 
bien remunerado aunque separado de 10s conocimientos adquiridos. Se trata mera- 
mente de un intento de explicación el cual para que fuera totalmente válido y acep- 
table precisada un estudio intensivo de esos casos, 10 cual por la índole de la in-  
vestigación no sería factible. 

8 -  9.6. El trabajo que s e  les ofrece ' 5 10s pasantes de carreras  cientiti- 
y tecnológicas: Kesumen. 

1) LOS ofrecimientos de trabajo, tanto en el gmpo 1 como en el 11 están encau- 
zados a las actividades relacionadas con 10s estudios cursados. 

2) . Son las instituciones de la iniciativa privada las que ofrecen trabajo a los pa- 
santes aquí investigados. 

3) Le percibe por parte de la iniciativa Privada una mayor oferta a los estudian- 
tes del Instituto Politécnico Nacional que a 10s de la Universidad Naciona.1 Autó- ' 

noma de México. 

4)  LOS sueldos ofrecidos exceden a 10s que actualmente ganan los pasantes. Es- 
te exceso, expresado en ?orcientosp a 6vo en el caso del gmpo 1 y al 
53% en el g n p o  11. 
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La mitad de los investigados aceptarian un nuevo trabajo o busca- 
rían ocupación que estuviera en relación con s u  formación profesional. 

Poco menos de la quinta parte desean trabajar en una ocupación 
que les permita dedicar la mayor parte de s u  tiempo a la investigación 
científica. 

De cada 100 pasantes, 15 de ellos están dispuestos a aceptar un 
trabajo muy bien remunerado aunque no tuviera relación con s u  forma- 
ción profesional. 

LOS integrantes de estos núcleos presentan, por lo que se refie- 
r e  a s u s  características generales y de ampliación de estudios rasgos 

a los del total de investigados. Difieren, entre los miembros 
del gmpo 1, en contar con ofrecimientos de trabajo muy atractivos en el 
aspecto económico. Entre 10s miembros del grupo 11, las ofertas son 
escasas y no tan bien remuneradas, puede s e r  ésto la causa del deseo 
de  conseguir un buen trabajo, desde el punto de vista económico. 

8) Un poco menos del lvo, o sea que de cada 100 pasantes, acep- 
tarían ~ualquier  clase de trabajo por, encontrarse en una situación eco- 
nómica apremiante. 
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10. O Los principales La Última pregunta del cuestionario estuvo dedicada a permitir 
roblemas de las  -- que los estudiantes expusieran libremente s u s  ideas acerca de 

Carreras investigadas. los principales problemas que ellos consideran ser  propios a - 
la carrera que han cursado. 

¿Quiénes más capacitados que 10s propios pasantes para poder hablar acerca de - 
los problemas de s u  carrera? Se encuentran ya al final de la etapa de estudios y - 
próximos a iniciar s u  vida profesional. Muchos de ellos se han enfrentado ya al - 
mundo ocupacional y han captado en forma subjetiva los problemas que se presen 
tan en el desarrollo de la actividad profesional. Otros más, tan solo han percibiz 
do, a través de pláticas y comentarios, cuáles pueden ser tales problemas. Pero 
todos ellos conocen perfectamente la problemática de Su carrera dentro del ámbi 

II 

to de s u  escuela o facultad; han podido, a través de los cuatro o cinco años que - 
han en el seno de su  escuela valorar cuáles son las principales difi- 
cultades que se  presentan en  el estudio de cada carrera. Tenemos as í  dos diferen 
tes tipos de problemas: los de carácter académico y 10s relacionados con la actig- - 
dad profesional. Desde luego que cada uno de ellos, involucra una serie de catego 
rías, pero para facilitar la compensación de 10s resultados, hemos procurado un- 
agrupamiento de aquellas Con mayor similitud* 

Expuesto el comentario anterior, Pasemos a la confrontación de los resultados: - 
En primer lugar analizaremos toda la gama de problemas, abarcando tanto 10s --  
académicos como ~ O S  profesionales* No olvidemgs que hemos trabajado con dos - 

í 
universos diferentes, el llamado grupo 1 Y el 11. Consideremos los resultados pa- 

21 7 r a  cada uno de ellos: 217 
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Grupo 1: (Ciencias físico-matemáticas, biológicas y de la  construcción). 
8 

En este conjunto, compuesto por 938 alumnos, 10s problemas de las carreras, no 
presentan diferencia de acuerdo a la institución, es decir, los pasantes de la Uni- 
versidad Nacional Autónoma de México y 10s del Instituto Politécnico Nacional han 
coincidido en la  ordenación de 10s problemas, salvo una o dos diferencias, dándo- 
le mayor importancia a un tipo sobre otro. Sin embargo, debemos considerar los 
problemas para la totalidad del conjunto investigado, obteniendo los siguientes re-  
sultados; 
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Problemas 

Malos planes de estudio- 
Malos maestros 
Campo de acción reducido 

Mala remuneración 

Falta de interés en las carreras 

Mala preparación en la educa- 
ción pre -profesional 

Competencia entre los 

Sin respuesta 460 49. O 

Total alumnos investigados 938 100. O 
J 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



Del cuadro anterior debemos aclarar que el total de frecuencias resulta alto, debi- 
do a que hubo bastantes alumnos que anotaron más de un problema y que dicha cifra 
(669) debe tomarse como el total de problemas y no @e alumnos. Por lo contrario, - 
el dato que aparece frente al  renglón "Sin respuesta" sí corresponde a otro tanto nú 
me20 de pasantes (460) que representa e1 49.0% con respecto al total de investigar 
dos en este grupo que fue de 938. 

La observación del cuadro nos permite consignar que los problemas académicos son 
los que hanrecibido el mayor número de frecuencias, cuyo total acumulado represen 
ta el 66.2% del total de problemas y abarca 10s titulados como: malos planes de estu- - dio; malos maestros y defectuosa preparación pre-profesional. 

Los problemas relacionados con el ejercicio de la profesión han recibido el 33.8% - 
restante y comprenden 10s siguientes: campo de acción reducido; mala remuneración 
en el trabajo; falta de interés por de las instituciones gubernamentales hacia - 
10s egresados; competencia laboral negativa entre los egresados. 

A s í  mismo debemos señalar el hecho de que cerca de la mitad de los investigados - 
el 49% no dieron respuesta a esta pregunta. 

En este primer grupo de pasantes, 10s problemas analizados por escuela presentan 
diferencias contrastadas al comparar 10s resultados, tanto de cada uno de 10s pro- 
blemas como de ellos ya agrupados* Las comparaciones las efectuamos dentro de - 
cada institución y a s í  en la Universidad, tenemos dos facultades: la de Ingeniería Y 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



la  de Ciencias, a continuación veremos 10s resultados en forma de cuadro estaSS- 
tic0 y con anotación de los porcientos: 

8 

P r o b l e m a s  Facultad de Facultad de 

Malos planes de estudio 

Malos maestros 

Remuneración deficiente 

Campo de acción reducido 

Competencia entre egresados 

Falta de interés de las  institu- 
ciones gubernamentales 
preparación defectuosa en 

T o t a l -  100.6 . /  100. O 
N 256 
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n la Facultad de Ingeniería son los de carácter a r a d k -  

-- -- - - CuLEaa ae c;iencias estos mismos representan el 57.7%. Los problemasque se inci 
l tan en'el ejercicio de la profesión ocupan un 22.3% en Ingeniería y un 42; 3% en - - - 

Ciencias. Se presenta a s í  una asociación entre ser alumno de Ingeniería y conside 
l r a r  como problemas fundamentales de la carrera los de tipo académico y ser alum 

no de Ciencias y considerar que 10s problemas más importantes son los que se - ducen en el ejercicio de la profesión. 

I I I 

I 
Malos planes de estudio 

I 
33.3 41.1 I 

Malos maestros 28. O 10.7 
Falta de interés por parte de las 
instituciones gubernamentales 13.7 17.9 
Campo de acción reducido 11.9 19.6 

Remuneración deficiente 10.7 8.9 

Preparación deficiente en la Vocacional 1.2 1.8 

Competencia entre egresados O. 6 - - 
T o t a l  - 100. O 

N 168 N 
100. o 

- - 56 i 
nnr> 
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En la Escuela Superior de Ingeniería y Mecánica Eléctrica con el 62.5% del total, 
correspondiendo el 37.5% restante a 10s que se presentan en el ejercicio de la - 

, profesión. 

En la Escuela Superior de Ciencias Biológicas el panorama es parecido, sin embar - go, la diferencia entre un grupo de problemas y el otro no es tan contrastada, ya - 
que ocupan porcientos muy parecidos: 53.6% para los académicos y 46.4% para 10s 
profesionales. 

El segundo grupo estudiado (Ciencias Químicas) 10s problemas se encuentran bien 
diferenciados de acuerdo a la institución de cultura superior de que se trata y así 
resulta que predominan 10s problemas de tipo académico dentro de la Universidad 
Nacional ~utónorna de México y 10s del ejercicio profesional en la escuela del Iris- 
tituto Politécnico Nacional. Esta relación se presenta en un 56% del total y nos obli - 
ga a una presentación por separado de 10s resultados, as í  como a un análisis de -- 
los problemas para cada una de las carreras que se investigaron. 

Los resultados por institución 6on los siguientes: 
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U,N.A.M. P r o b l e m a s  

Malos planes de estudio 

Malos maestros 

Campo de acción reducido 

Remuneración deficiente 

Falta de interés por parte de las 
l >nstituciones gubernamentales 

Desempeñan trabajos que no corres- 
ponden exactamente a su carrera (x) 

' 
Defectuosa preparación profesional - 
Competencia entre egresados 

T o t a l -  
- 

359 
- 
\ 

, Sin respuesta 
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Debemos señalar en relación al cuadro precedente, el hecho de que la ausencia de 
respuestas fue bastante alta, al igual que en el grupo 1, en tanto que quienes consi- 
deran que no existen problemas sólo han representado poco más del 1% en relación 
al total de problemas. 

A l  analizar los resultados por carrera, nos encontramos con situaciones similares 
a las  anteriores. Dentro de la Facultad de Química de la Universidad Nacional AU-  

tónoma de México, los pasantes de lak diferentes carreras consideran que los pro- 
blemas más importantes son 10s académicos, con porcientos superiores al de 
acuerdo al cuadro siguiente: 

S 

Problemas Problemas en T o t a l d e  
C a r r e r a s  académicos el ejercicio - problemas 

profesional 

Abs. % Abs. % Abs. 1 % 

Ingeniero Químico 1 64.6 96 35.4  271 100. o - 
62.3 20 

- 

Químico farmacobi6logo 33 37.7 53 100. O 

Químico 19 54.3 45.7 35 100. O 16 

Dentro del Instituto Politécnico Nacional y en la Escuela Superior de Ingeniería - - 
Química Industrial Se investigaron a los pasantes de dos carreras: la de Ingeniero 

225 
Químico Industrial y la de Ingeniero Farmacéutico Industrial; en esta última del to 

225 
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tal de pasantes (16) sólo 3 de ellos dieron respuesta a l a  pregunta; en tanto que los 
estudiantes de ~ngeniería Química Industrial respondieron en un 58%, lo que repre- 
senta una cifra de 71 alumnos. w 

Los principales problemas para estos jóvenes pasantes están relacionados con el - 
ejercicio de su profesión con un porciento total de 66.3% frente al  33.7% que corres 
ponde a los problemas de tipo académico. - 
Preocupa a estos pasantes 10s siguientes aspectos: campo de acción reducido para - 
ejercer l a  ca r re ra  (25.7%); una mala remuneración (23.8%); una falta de interés ha 
tia su ca r re ra  por parte de las  instituciones oficiales (8.9%) y el que SÉ: les dé tray 
bajo, si bien en la rama de las Ciencias Químicas, no dentro de su especialidad - -  
(7 9%) 

LOS problemas académicos han quedado reducidos a dos grandes títulos: planes de - 
estudio defectuoso (22.8%) Y malos maestros (10.9%)7,). 

10.1 Resumen 1) Los problemas principales que afectan a l a s  car reras  investigadas, han - sido, según lo informan 10s propios pasantes, de dos tipos: académicos 
y profesionales. 

2) Para 10s pasantes de Ciencias ffsicomatemáticas, biológicas y de la 
sus carreras  se  ven sec tadas  por malos planes de es- 

tudio, malos maestros y campo de acción reducido. 
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Se agrava esta situación en la Facultad de Ingeniería, en la cual, los problemas 
académicos suman un porciento del 77.7%; y en la Escuela Superior de Ingenie- 
ría Mecánica y Eléctrica con un porciento acumulado del 62.5%. 

En la Facultad de Ciencias, 10s problemas académicos representan un 57.7% y 
10s profesionales el 42.3% restante. Cifras parecidas se  han dado en la Escuela 
Superior de Ciencias Biológicas de1 Instituto Politécnico Nacional con un 53.6% 
para los problemas académicos y un 46.4% para los profesionales. 

3) LOS alumnos de Ciencias Químicas diferencian bien s u s  problemas según la iris- 
titución donde cursan sus estudios Y as í  10s universitarios consideran como prin 
cipales problemas 10s académicos Y 10s politécnicos 10s relacionados con el ejer - cicio de su  profesión.' 

4) No todos los alumnos investigados I'nanifestaron Su opinión al respecto. La falta 
de respuestas fue alta; del 49% en el grupo 1-Y del 38% en e1 grupo 11. Significa - 
lo anterior una actitud, posiblemente de indiferencia ante 10s problemas de su - 
propia carrera,  determinada Por una escasa politización entre este tipo de estu- 
diantes de las ciencias y la tecnología- 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



Cuadro 1 

Asistencia a instituciones por sexo: Grupo 1 

(Ciencias Físico-matemáticas-biológicas e ingeniería) 
b 

4 

I n s t i t u c i ó n  M a s c u l i n o  F e m e n i n o  . 
A b s .  % A b s .  % 

C 

U .  N .  A .  M . .  4 4 7  5 3 . 5  8 9 8 7 .  3 - 
1. P .  N .  389 4 6 .  5 1 3  12.. 7 - 
T O T A L  8 3 6  1 0 0 .  O 1 0 2  1 0 0 .  O 
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Cuadro 1.1 

Asistencia a instituciones por sexo: Grupo 11 (Ciencias Químicas) 

. 
Masculino Femenino 

1nstituciÓn 
Abs. Abs. 

U.N.A.M. 269 69.0 62 77.5 

1. P* N* 121 31. O 18 22.5 

' T o t a l  390 100. O 80 100, O 
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t 
A sistencia por carrera y sexo. (Porcientos horizontales) Grupo 1. 

8 

Masculino Femenino 
C a r r e r a  

T o t a l  

1 
Abs. Abs. 1 

I 
l 

fb 
Biología (U. N. A. M.) 28 34.6 53 65.4 81 100. O 

J ¡ Ingeniero civil 195 . 100.0 4 199 100. O 
l l  

$ 1  Físico teórico 20 100. O 5 25 100. O 
' 

,i i Mecánico electricista 336 100. O 4 - 340 100. O 
l 

l Ingeniero petrolero 28 100. O O 28 100. O - 
Ingeniero geólogo 15 100. O O - l 15 100. o - 

1 

I _ Actuario 24 60. O 16 40. O 40 
- 100. o 

Ingeniero en comunicaciones 67 O 67 , 100. O 
1 - l - Físico experimental 17 4 - 21 100. O _ Físico matemático 22 78.6 6 21.4 28 100. O 

-Ingeniero eléctrico 3 100. O 2 5 100. O 
Biología (1. P. N. ) 24 100. O 3 27 100. O - 
Bioquímica 9 100. O 5 14 100. O 

- 
,Químico bacteriÓlog0 y parasitólog" 48 100. 0 0 48 100. 0 

- 
T o t a l  836 100. O . 102 - 938 100. O 

a I 

233 233 
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Cuadro 2 .1  

Asistencia por carrera  y sexo: (Porcientos horizontales) Grupo 11. 
5 

C a r r e r a  
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Asistencia por carrera y sexo (Porcientos verticales) Grupo 1. 

I C a r r e r a  
1 
l 
l 

I 1 
l l  

i 
l 

C 

1 Físico teórico 20 2.39 5 
l - 4.90 25 2.67 
I 

1 Mecánico electricista 336 40.19 4 .  3.92 340 36.25 
I 

I r 

ll l I 
- 

1 Ingeniero petrolero 28 1 3.35 O - 1 28 1 2.991 - 
1 Ingeniero geólogo 15 1.79 O 

J - 
I - 15 1.60 
l 

Actuario 24 2.87 16 15.69 40 4.26 

1 r Ingeniero en cornunicaciones 
m 1 1 

1 1 67 1 8.01 1-  O 1 1 67 1 7.14 - 
ii 1 ~ í s i c o  experimental 

I 1 11 17 1 2.03 
I 

1 4 1 3.92 1 21 1 2.24 . I I I 

1 1 1 6 
m 1 1 ,  -Físico mitemático 22 1 2.63 - --- 

Ingeniero eléctrico 5 1 O. 531 - 
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Cuadro 3.1 

b 

Masculino 
C a r r e r a  

Femenino T o t a l  
Abs. % Abs. 1 % A bs. % 

Químico farmacéutico industrial 8 2. O 8 10. O 16 3.4 

Ingeniero químico 252 64.6 18 22.5 270 57.4 

Químico farmacobiólogo 7 1.8 44 55. O 51 10.9 

Ingenieh-o químico metalúrgico 10 2.6 10 2.1 o - 
- 

Ingeniero químico iiidustrial 
' 113 29. O 10 12.5 123 26.2 

- 
T o t a l  390 100. O 80 100.0 470 100. O 

I 
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Cuadro 4. 

Lugar de nacimiento U, N, A. M, 1. P. N, 

Abs. - A bs. 

Distrito Federal 292 54.5 182 45.6 

Fuera del Distrito Federal 244 45.5 217 
54.4 

T o t a l  536 100. O 399 100. o * 
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Lugar de nacimiento de los pasantes del grupo 11. 
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Sol ter0 406 91.0 89 100.0 354 91.c 13 100.0 760 91.0 102 100.0 
. 

Casado 41 9.0 O -  35 9. C O 76 9.0 . O - - 

T o t a l  447 100.0 89 100.0 389 100. C 13 100.0 836 100.0 102 100.0 
+ 
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Estado civil de los pasantes del grupo 11. 
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Cuadro 6. 

U. N. A. M. I.P.N. T o t a l  
Instrucción m 

pre-profesional 
Abs. % A bs. % Abs. % 

U.N.A.M. o 1.P.N. 266 50.7 348 87.5 614 66.6 

Escuela ~ncorporada 166 31.6 18 4.5 184 20. O 
w 

Esc. de provincia 93 17.7 31 8.0 124 13.4 . 

T o t a l  1 525 100. O 397 io0.0 922 100. o 
. 

Institución en la cual realizaron s u s  estudios pre -profesionales 

los alumnos del grupo 1 

- - - -  - - -- 

241 
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Instrucción pre- U, N, A. M, 1.P.N. . T o t a l  
profesional Abs. Abs. Abs. 

I 

UNAM o IPN 159 44. O 107 77.6 266 53.3 

Escuela incorporada 134 37.2 14 10.1 148 29.7 - 
Escuela de provincia 68 18.8 17 12.3 85 17. O 

4 

T o t a l  361 100.0 138 100. O 499 
I I 100. O 

~nstitución en la cual realizaron s u s  estudios pre-profesionales 

los alumnos del Grupo 11 
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Cuadro 7 y 7.1 

S 

Clase de alumno 
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Cuadro 8 

Clase del alumno por institucion: grupo 1 

Clase de U.N.A.M. 1. P. N. 
f 

Total 
Alumno Abs. % A bs. 5% A bs. % .  

Regular 312 59.3 216 55.8 528 57.8 

Irregular 214 40.7 171 44.2 385 42.2 
1 

Total 526 100. O 387 100. O 913 100. O 
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. 
Clase de 
Alumno 

. 

Regular 

Irregular 

Total 

clase de alumno por institución : grupo 11 

U.N.A.M. . 1.P.N Total 

Abs. % Abs. 5% Abs. 5% 
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Cuadro 9 y 9.1 

Residencia con los padres 

- 
Viven con sus  Grupo 1 ' Grupo 11 

Padres Abs . % Abs. % 

Si 581 62.3 299 59.6 

No 352 37.7 203 40.4 

Total 933 100.0 502 100. O 

fl 
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Residencia con los padres y sexo. grupo 1 

Vive con sus Masculino Femenino 
padres 

Abs. % Abs. % 

Si 495 59.6 86 84.3 

No 336 40.4 16 15.7 

Total 831 100. O 102 100. O l 
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Cuadro 9 . 3  

Residencia con los padres y sexo. grupo 11 

. 
Vive con sus  Masculino Femenino 

padres Abs. % Abs. 

I 

Viven con los  232 57.7 67 
padres 

67. O 

Yo viven con 170 42.3 33 33. O 
los padres 

m 

Total 402 100. O 100 100. o 
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Tipo de casa-habitación de los padres por 

institución: grupo 1 
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Cuadro 10.3 

institución: grupo 11 

Tipo de casa habi- U.N.A.M. 1. P. N. 

Casa sola alquilada 42 

Departamento en 
condominio 

l T o t a l  362 100. O 133 100. O 
l 

l 
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Ingreso mensual familiar 4 Grupo 1 Grupo 11 . 
J Abs. % Abs % 

De $ O a $ 1,199 103 11.2 29 6. O 

D e $  1,20Oa$ 1,749 124 13.5 77 16. O 
De $ 1,750a $ 3,449 290 31.6 126 26.1 

De $ 3,450 a $  6,449 225 24.5 162 33.6 

De $ 6,450 a $ 9,449 97 10.5 51 10.6 

De $ 9,450 a $ 14, 999 55 6. O 22 4.6 

De $ 15, 000 a $ 20,999 20 2.2 11 2.3 

De $ 21,000 a $ 40,000 5 0.5 4 O. 88 

T o  t a 1 I I 919 1 100.0 1 482 1 100.0 
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Lugar donde desean realizar estudios de ampliación: 

Grupo 1 

Extranjero 219 49.1 157 42.9 376 46.3 

México y el 
Extranjero 69 15.5 62 16.9 131 16.1 

T o t a l  11 446 1 100.0 ( 366 100.0 1 812 1 100.0 

9 
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Cuadro 12.1  
v 

Lugar donde desea realizar estudios de ampliación: 

Grupo iI  
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Deseo de obtener un grado académico mediante 

los  estudios de ampliación: Grupo 1 

I 

U.N.A.M. 1. P. N Total 

Abs. % Abs. % Abs. % 

Si desea 386 87.3 316 88.5 702 
' 

87.9 

No desea 56 12.7 41 11.5 97 12.1 

T o t a l  442 100. O 357 100. O 799 
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Deseo de obtener un arado académico mediante 

los estudios de ampliación: G r u ~ b  11 

U.N.A.M. 1. P. N. Total 

Abs. % A bs. % Abs. % 

Si desea 256 83.9 101 85.6 357 84.4 

No desea 49 16.1 17 14.4 66 15.6 

Total 305 100. O 118 100. O 423 100. O 

v 
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Cuadro 14  
Grado académico que desea obtener mediante 

los estudios de ampli'aciÓn: G r u ~ o  1 

Grado, U.N.A.M. I.P.N. Total 
Academico 

Abs. % A bs. % Abs. % 

Doctor 212 60. O 125 44.0 337 52.7 

Maestro 140 40. O 162 56. O 302 47.3 

Total 352 100. O 287 100.0 639 100. O 
, 

Sin dato 105 23. O 88 23.5 193 23.2 

Gran total 457 1 100.0 375 100.C 832 1 1 100.0 
' 

t 
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Cuadro 14.4 

Grado académico que desea obtener mediante 

los estudios de ampliación: Grupo 11 

Grado U.N.A.M. ' 1. P. N. Total 
Académco Abs. 1 % Abs .  1 % A bs. 1 % 
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Cuadro 17 

A t ravés  de: 

U.N.A.M. o I.P..N. 

Institución gubernamental 

Institución privada o 
internacional 

- 
l 

Gran total 
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Cuadro 17.1 
Forma en que se  obtuvo la información acerca de la beca: 

Gmpo 11. 

A través de: 

U.N.A.M. o I.P.N. 

Institución privada o 
internacional 

, 
1 55 100.0 193 
l No tiene información * 

Sin dato * 
89 100.0 299 

' * L~~ porcientos de estos dos renglones están calculados tomando como base el gran 

262 total. 
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Cuadro 18 

U.N.A.  M. 1. P. N, T O T - A L  
País Abs. A bs. Abs. 

Francia 58 20.9 39 18. O 97 19.7 

U.S.A. 116 41.9 88 40.8 204 41.4 

Alemania 19 6.9 40 18.5 59 12. O 

México 62 22.4 43 19.9 105 21.3 
1 

Australia 1 O. 4 O 1 0. 2 - 

Inglaterra 15 5.4 6 2.8 21 4.3 
4 1.4 O - Sud América 4 I O. 8 
2 o. 7 O - Israel 2 O. 4 

~ o t a l  277 100.0 216 100.0 493 100. O 
* 

Sin dato * 89 24.3 99 31.4 188 27.6 
C 

Gran total 366 100. O 315 100.0 681 100. O 
D 
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Cuadro 18.1 
País en el v cual desean realizar estudios de ampliación: gmpo 11. 
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Motivo por el cual ha elegido el país: Grupo 1. 

M o t i v o  

Existe adelanto en la 

Brindan muchas facilidades 

La empresa en que trabaja 

213 , 100:o 475 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



Motivo por el cual ha elegido el país: grupo 1 

especialización deseada 
Conoce el idioma 

Viven familiares en 

Brindan muchas 

Por conocer 
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Cuadro 19.1 
Motivo por el cual ha elegido el país: grupo 11. 

w 

U.N.A.M. 

Existe adelanto en la 
especialización deseada 
Viven familiares en 

Conoce el idioma 

Brindan muchas 

Por conocer 
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Cuadro 20.1 

En qué universidad --- desea estudiar. grupo 11. 

Universidad 

l 

l 

l 
l 
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Número de años que desean disfrutar la beca: grupo 1. 

U.N.A.M. 1. P. N. T O T A L  

T o t a l  

Sin dato * 
I 

Gran total 

* El porciento de este está calculado tomando como base el gran total. 

270 
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l 
1 

Número de años que desean disfrutar la beca: grupo 11 
1 
l 
I 
l 

1 
i 
1 
l 

/ 
P 

1 
1 

1 
1 

I 5 ll 1 1.8 1 - 1 - 1 3 1 1.31 
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Cuadro 22. 
PercemiÓn mensual que desean recibir como beca. 
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Cuadro 22.1 
Percepción mensual que desean p e r c i ~ i r  como beca: Grupo 11. 
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Cuadro 23 
Tipo de estudios que desean realizar durante el disfrute de la beca: 

grupo 1. 

Cuadro 23.1 
Tipo de estudios que desean realizar durante el disfrute de la beca: 

I 

1 
1 
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Cuadro 25 

A '  N I  I.PoNo T O T A L  1 1 Grado 
Académico 
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Cuadro 25.1 
Grado académico que desean obtener mediante la beca: 

Gmm 11 

h 

Grado U.N.A.M. 1. P. N. T O T A L  
Académico Abs. % A bs. % A bs. % 

* El porciento de este renglón esti calculado tomando como base el gran total 
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Desempeño de un trabajo remunerado y carrera que cursan: gmpo 1. 

Físico teórico 
Mecánico electricista 

Ingeniero en comunicacio- 

Físico experimental 
Ffsico matemático 35.7 28 

' 

Ingeniería eléctrica 
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Si trabaja 
C a r r e r a  No trabaja T o t a l  

Abs. Abs. Abs.  % 
Químico farmacéutico 
industrial 5 31.2 11 68.8 16 100.0 

Ingeniero quZmico 124 46.0 146 54.0 270 100.0 
- 

-- 
Químico famacobiólogo 50 100.0 

Químico e ingeniero químico 
metalurgista 14 31.1 31 68.9 45 100.0 
Ingeniero químico 
industrial -- 

' 

61 49.6 62 50.4 123 100.0 

T o t a l  212 42. O 292 58.0 504 100.0 

Cuadro 26.1 
Desempeño de un trabajo remunerado y carrera que cursan: 

gnP0 11 
- -  ~ 

, 1 

l 
, 1 

, 8 

1 

1 
l 
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Posición en el trabajo que desempeñan: grupo 1. 

1 280 
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- 

..c-. 

Cuadro 28.1 
Sueldo mensual que perciben en el desempeño de su  trabajo: Gmpo 11. 

l 
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Cuadro 29 
Número d e  horas diarias que trabajan los pasantes del grupo 1. . 
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Tipo de trabajo que ofrecen a los pasantes del gmpo 1. 

1 Tipo de trabajo 
que les ofrecen Abs. % 

Relacionado con 
SU carrera 141 81.5 

Docencia 21 12.1 
L 

Investigación 6 3.5 

Administrativo 5 2.9 

T o t a l  11 173 1 100.0 
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Cuadro 30.1 

Tipo de trabajo U. N. A, M. 1. P. N. T O T A L  
que les ofrecen Abs. % Abs. Abs . 
Relacionado con 
SU carrera 85 80.9 31 83.8 116 81.7 

Docencia 12 11.4 2 5.4 14 9.9 

Investigación 5 4 . 8  O O 5 3 . 5  

Administrativo 3 2 .9  4 10.8 7 4.9 

T o t a l  105 100. O 37 100.0 142 100. O 

Tipo de trabajo que ofrecen a los pasantes del grupo 11. 

287 
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- 
Cuadro 31 

Posición en el trabajo que le ofrecen: grupo 1. 

U. N. A. M. 1. P. N. T o t a l  
posición 

Abs. --A, Abs. 4- o 

Patrón 21 12.6 14 12.7 35 12.7 

Empleado 145 87.4 96 87.3 241 87.3 

T o t a l  I 
166 100.0 110 100.0 276 100. O 

I Posición 
Abs. A ,  4-A Abs* o 

Patrón 21 12. ' 

1 Empleado 

1 

1 

1 T o t a l  1 I1l 

Cuadro 31.1 
posición en el trabajo que le ofrecen: gmpo 11 

U. N. A. M. 1, P. N. T o t a l  
posición Abs.  % Abs. 76 Abs. % 

Patrón 12 11.2 6 15. O 18 12.2 

Empleado 95 88.8 34 85.0 129 87.8 

1 T o t a l  107 100*0 40 100.0 147 100.0 ( 
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Cuadro 32.1 

Institución que propone el trabajo. grupo 11. 

U, N. A. M, 1. P. N. T O T A L  

Abs. % Abs, % Abs. 

Gobierno 23 21.10 11 29.5 34 22.5 

~nst i tuc ión privada 85 78.00 31 70.5 116 76.8 
U.N,A.M- 0 
1. P. N. 1 0,'90 - - 1 O. 7 

~ o t a l  109 1ooa(l0 44 100.0 151 100.9 
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Cuadro 33 
Sueldo que le ofrecen. grupo 1. 

3 

U. N. A. M. 1. P. N, T o t a l  
Abs. % Abs. % Abs . !% 

$ 249.50 1 0.8 - - 1 o. 4 
$ 749.50 4 .  3.0 4 1.6 - - 

11 8.4 2 1.6 13 --- 5.1 
$ 1,749.50 8 6.1 12 9.5 20 7.7 

2,249.50 11 8.4 5 4. O 16 6.2 

$ 2,749.50 14 10.7 21 16.7 35 13.6 

$ 3,249.50 31 23.7 64 50.7 95 37. O 

$ 3,74930 51 - 38.9 22 ,17.5 73 28.4 

T O T A L  1 131 100.0 126 100.0 257 100. O 
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! 

Sueldo que le ofrecen, grupo 11. 
* 

l 

1 
U. N. A. M. 1. P. N. T O T A L  , 

Abs. !% Abs. /7, Abs. !% 
249.50 2 2 . 4  - $ 2 1 .8  
749.50 3 '  3 . 6  - - 

$ 3 2 . 7  
$ 1 ,249 .50  7 8 . 4  3 . 6  1 8 7 .2  

$ 1,749.50 6 7 . 2  3 10 .7  9 8 .1  

$ 2,249.50 19 22 .9  8 28 .6  27 24.3 
e 

$ 2,749.50 8 9 . 6  6 21 .4  14 12.6 

3,249.50 13 15.7 8 - 28.6 21 18.9 

$ 3 ,749 .50  25 30.1 2 7 . 1  - 27 24.3 

, r o t a 1  83 99 .9  28 100.0 111 99.9 
A 

: 
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U. N. A. M. 1. P.N. T o t a l  
Abs. Abs. % Abs. 

Solo que tuviera relación .. 

con la carrera 193 55.2 151 54.3 344 
Cualquier trabajo para 

54.9 

poder dedicarse a la inves - 
tigación científica 55 15.8 46 16.5 101 16.1 
Bien pagado sin relación 
con su carrera 62 17.8 36 12.9 
Cualquier trabajo por 

98 15.,6 

sostener familia 24 6.9 35 12.6 59 9,4 
Cualquier trabajo por 
tener proyecto de casarse 15 4.3 10 3.6 25 4. O 

T o t a l  349 100.0 278 100.0 627 100. o 

Aceptación de trabajo, grupo 1. 

293 
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Cuadro 34.1 

por tener proyecto 

294 
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Cuadro 35 
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Departamento alquilado 

en condominio 
a 
0 Col o 

m - 
R.-¿CUAL ES LA OCt'PACIOB PEINCIPAL EN GCE A C r m U ~ E  TRbBIWA SU PBDBE ? 

(o trabajd por d l t ima ves) : ( Col. 2 5 2 6  
S.- EN ESA OCUPACIOH . :Ol!F! Fs I rrn\ c 

Núm. cuest ionario:  

1  1 1  ( ( 1  
: 6  : 7  : 8  : g  ! 1 0 ! 1 1 ! 1 2 ~ 1 ~ ~ 1 ~ ! 1 5 ~ 1 6 !  17 
1  

l < t l  
1  1 1 . 1  1  I l  1  I 

l * 1  
1 1  1 1  1  1 1  l : ! * t ' l  ( 1 1 1  S ,  9 I l l ' 

L 

18 : 19 ! 20 ! 21 : 22 : 23 : 24 : 25 : 26 : 27 : 
l l ( 1  1  
1 1 1  

t 
1  1  
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T.- &CUAL ES ((FUE) EL GRADO MAXXMO DE SSCCLAFiIDhD DE SUS PADRgS? I : PADRE , MADRE ; 
Primaria: lo , ,  20., )o., do., 50., 6 0 . ,  j 0 I ! I 

I * 
1 I 

I 

Secundaria t .  lo., 20. , 30. I I I : Co1.28-29 
I 

1 I 

Preparatorias lo. , 20. I I t I 
: padre( 

I I 

Eetudios Superioree: I I I t 

10. .20., 30.. 40.. 50.. 60. 1 I S 

Otro t ipo de eetudioe t t 1 : madre c01*81 
(anote culll(ee) I I 

P.- DE i0S GRVPOS SSOUIENTES, ~El i  CUAL CREE QUE PUEDA QUEDha LQCbCIZBW EL 
IHCRESO UEHSUAL DE SU FAMILIA?. 

1 

D 8  O a 81199 / Des6450 a S 9449 Q; 
* : Do $1200 a S 1749 
1 i S 9450 a 8 14999 Q\ col. 32 * : D8 $1750 a S 3449 (3) ! De S15000 r S 20999 Il)! 
t 

i h $3450 0 S 6449 m i Do $21000 a < 40000 

V.- ~CüllllTOS XIXBROS H)BI(AB SU FAHILIA? 

padre (7 ladre 0 Cu6ntoa homanoe C> 
Cuánto. hermanlu (3 

. - - --------  S1 8s usted oliado(8l 8 

Hijos 0 
=j- , o 

1.- a C U U  RIE EL HUSSVO O WS F.DFIVOS QUE LE DEClDIEñOll A ESTüDIhB LA CAüBEñA 
QUE CURSA? 

2.- W SU OPIBIOB, Y DmDE EL PUmO DE VISTA DE SU VIDA FUTURA, EL COYFBNIDC 
DE ZRI CARRERI, Esa 

a)  P t i l  para ganarme l a  vida ........................................ 
b) U t i l  para oompreiider l a  r ida  

0 ..................................... (2) Col. 38 ......................... o) U t i l  para morvi? 8 l a  rooiedad 7 81 pmin 
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3.- L CUALES CONSIDERA USTED QUE S 0 1  LOS 5 FACTORES PRINCIPALWS PARA MORAR EXITO 
PrnFESIONAL ? 

( + ~ e 2 o i 6 ~ e ~ o ~  =n-o$~n-d=ofeci~n&e-d= &m~oftg@a,-um=acd= gl-ng- 
mero I d a r a  e 1  de  m q o r  L m ~ o f t s g &  3' x e = i x a = e @ e  -&&t& ~l-n* - - -  ------ 
mero 5 2 a r a  e l  de  menor imeortancia.f ---  - --------  - m - -  

Inteligencia.. . . . . .  ........... ............. 
Pree tanoia  pereonal......... .. ................ 
Eduoacidn y/o preparaoi6n.. ... Trabajar  moho. .......... 
Haber naoido en fami l ia  rioa.. 
Suerte........................ jj Ser  ineecrupuloeo ...... 

~.-LUNA VEZ QUE HAYA CVNCLUIM) Sü CABRERA, TIFLNE PENSADO REALIZAF! ESPL'DIOS 3% PHG 
FBCCIONAXIFNTO O IUiIPLIACION P S i  a NO (21 Col. 41 

4.1.- + - o ~ s ~  &e-r=eeu-Xaf i n a t i v = ;  ¿ PIENSA REALIZAR ESTOS ESTUDIOS EN 
mjh INSTIWCION 93 E N S ~ ~ A - S U P E F . I O R  DE: M ~ x ~ o o . . . . . . . . . . . . .  Col. 42 

htran:ero......... (21) 
4.2.- EN RELACION CON SSTOS ZS'IVDIOS DE MPLIACiON O PERF4CCIONAMIEMTO ¿LE 

INTERESARIA 03T.WR UN ORADO ACbDDfICO? S i  Yo Col. 43 

5.- SI  NO TIENE PENSAW REALIZAR ESTUDIOS DE AXPLIACION O PERFECCIOXARTEBT3 
PODRIA INDICAR'XOS CUAiES SP4  SUS Ii!OTIVOS i 

a )  Considerar Que l o a  eetudioe y a  curasdos  eon s u f i c i e n t e s  para  s u  for= 
maoidn profeeional .  ................................................. II) 

b) Encontraree er. una s i tuac ión  econdnica que no l e  permite c o n t i n k r  ....................................................... estudiw.do.. .a 
c)  Carecer de informacidn sobre l a  e x i e t e n c i a  de pos ib i l idades  de l l e -  

var a cabo ee tud ioe  de ampliaoidn o perfeccionamiento.............. 13) Col. 
d )  Considerar que no ex is ten  i n e t i t u c i o n e e  en e l  pafa que l e  br inden 45-46 . 

.-. poeibilidf@ee de ampliar o por fecc ionar  s u s  estudios............... (4) 
e )  Otro motivo jcuk l?  O 

6.- A) IURANTE ESTS A ~ O  YA HA SOLICITADO ALCUNA B3CA PARA AMPLIAR O PER- 
FECCIONAR SUS 2STL'?IOS? S i  (i) NO 

C0147 

B) PIENSA AUN SOLICITAR UNA BECA? S i  ( No m Col. 48 
Pienes  e o l i c i t a r l a  e l  año próximo? 0 Col. 49 

¿En cuQntoe años d e ? .  Col. 50 

E&. cuee t ionar io r  . 

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo

compaq
Rectángulo



6.1 e - &a-r~epu=e4aa~e-arip~tiv&, -en & 2 =n-B-do l a g c e p n t a  antefi  crL =f E- 
vaee r e e ~ o n d e r  l a s  em-l-@= ~ u ~ t + i ~ n = e ~  
- - - m  - - - - -  
a )  En ddnde obtuvo l a  informaoión de l a  beca? 

(Col. 51 

b) ¿En qu6 paie desea estudiar?: 0" 52 

¿Por qu6? r 0" 53 
o) &En qu6 Univereidad deaea in sc r ib i r se?  

(-J" 54 ' " '  
- -- - - 

d)  por cuánto tiempo desea d i e f r u t a r  l a  beca? O n  55 

e) ¿Con qu6 percepoidn menmal? M.N. 0 56 

f) ¿Para r e a l i e a r  qu6 t ipo de eetudioe?t 

O "  57 
g) ¿PAR. obtener a l d n  grado aoad6mioo? S i  30 m " 58 

~ Q u 6  p a d o  aoad6mioo? ( m  59 
h) En oeso de eer  oa8odo pien8a v i a j a r  s i n  ni familia? S i  (I) 190 (2) * 60 

7.- 4 CUALES SON LO9 MOTIVOS POR U S  CUALES NO SE HA DECIDICO, O RO SE RA 
IRTERESBDO , $T1 DISFEüTAR I I A  BECA DE WIPLIACION DE ESTUDIOS? 

......................... a )  Porüue oereoe de infonnaoi6n a l  reapeoto (I) .............................. b) Porque ignora un idioma ext:anjero (2) .. o) Porque considera que ao po&ia adaptarse a o t ro  e e t i l o  de vida.. (31 ............................. d)  Porque no podrfa eeparee de eu fami l ia  (%3 .............. e)  Porque pienaa que r e  deecopeotar5a de s u  relaoionea (6) 
f) Porque oonaidera que l e  s e r f a  d i f l o i l  enoontrar trabajo a au Col. 

regreso .......................................................... 61-62 
g) Porque oonaidera que no l e  ayudarfa a obtener un t rabajo  mejor 

remunerado ....................................................... 
h) Porque coneidera que loe  conocimientoe que pudiera adquir i r  no 

eer fan  de aplioaoibn en nueatro medio ............................ (g) 
i )  Por o t r o  motivo, ouUi  0 63 

:.I 8.-&LE HIB OPBECIbO AUIUEA BECA PARA 4MPLIAR O PEOF(110DfZAB SUS ESTüDIOS? 
C - 

Si m No m Col. 64 .......................... a ) ¿ ~ a  aoeptb? S i  ( 30 m 
b ) L ~  va a aoeptar?. .................... si ( 30 m 

(para 8 l b  hoja 5 ) 

ouretionario r Bo ja -  4 -  
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' ( t a r j e t a  2: ~01.1-4 ) 
(viene de 1. hoja - q - ) 

a) ¿Qu6 ins t l tuoi6n ofreoi6 l a  beoa? o Col* 65 
b) ~Cdno s e  enter6 do eete ofreoimleato? 

0 66 
o) ¿Para qu8 lugar es(fue) l a  baca? 0 67 

d) ¿Para d i e i h i t u l a  por o u h t o  tiempo? 0 68 

e )  ¿Cuál oa(fue) e l  monto de l a  beoa? 1C.B. ......... 0 ' a  .69 
f) ¿Para r e a l i e a r  qu6 t ipo  do ostudios? 

r) a 70 
-. 

1V.- z l ~ n =  &a-b~a&ag ~ e - i ~ f g f o ~ ~ s I a a o ~ n ~ l ~ u ~ o ~ d ~  ~ = r ~ a 8 d ~  _nir u ~ i r a ~ i - 0 -  
o s - s &  , f u ~ u T - o j ~ ~ ~ ~ n & l  y-0% t r s b 8 j g  &otu~lL- 

a)  Repa ra r  au teiim 

b) Trabajar 
o 

o) Trabajar y p r s p u a r  su t e s i s  (S) El Col. 71- 

d) Continuar perfeocionaado 0 u p l i u r d o  m a  eitudioa a ln  t r a b a j e  72 

e)  Continuar porfecclonwdo o ampliando nu estudioa y t r a b a j u  

f) Otra cosa ~ c u l l l ?  0 73 

10.- SI  =TUVIERA EN SUS HAKOS DECIDIR, &QUE LB CUSTARIA WDEB R B I I l J U  
DE AQUI A UN d o ?  y 

u 
11.-¿ACTüUENTE D E S ~ ~ P K ~  UN TRABAJO REMUNERA307 S1 ( No Col. 76 

(=i-l& =~ep$ü=t& =6-neg0tAMLJ - t ~ V ~ ~ - d =  m 2 & a ~ f b ~ - t ~  3 
11.1.~ CUAL ES LA OCDPACION PRIICIPAL EM LA QUE TRIBWA?' 

[ C ? l  77- 

ñi eea ooupaci6n,~qu6 es u s t d ? ~  Patr6n. 
b p l  oado 
Trabaja por su cuenta.. ........ 

11.2. ER EL PülBlü QUE Dll~RúPñh TI- PHISüUU A' SUS 0RD-'? ( t a r j e t a  2)  

8 1 a  DO 1-4 Col. 5 
¿Cuéataa personas trabajan bajo aun drdenes? 0 Col. 6-7 

11.3, LA IiiSTITUCIOB XN QUE TRABAJA WRPBmE Ar Coblorno Federal,. ..... 
Oobiorno Ptatal..,.... 

I n i o l r t l v a  Privada....... 
@ Col. 8 

o ~ e e t i o n a r i o  a T r r j o t r  2 Ho ja -  5 - 
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11.4.- ¿CUAL ES EL SUELE0 MENSUAL QUE PPHCLBE? S (1 Coi. 9 

11. 5.-¿CWairrAS IIORAS DIARIAS TRABAJA? 1 Col. 10 

11. 6.- DESDE CUANDO D E S ~ P E Ñ A  ESE TRABAJO? 0 11 

12.- EN CEKERAZ, ¿COMO\ CONSIDERA USTED EL TRABAJO QUE D E S W P ~ A ?  

P) Muy favorable para eu porvenir  profeaionsl...................... (m 
......................... . b) Favorabla para  eu porvenir p r o f e r i o n a l .  0 Col. 12 ..................... o )  Darfavorabla para eu poilrenir profemional.. 

d )  M u y  deefavorable para eu porvenir  profemional................... (4) 

13.- ñA GENERAL, LCOMG SE SIENTE CON RESPECTO AL SUELiO QUE PERCIBE POR 
su TRABAJO? 

.................................................. a )  M u y  s a t i s f e o h o  

b)  Satiefeoho. 
m ..................................................... Col. 13 

o )  Ineaetifecho..  ................................................. (3) 

14.- ¿CüALES PUEAON l.09 UOTIVOS QUE LE IldPULSlILDl A ACF2TAR SU ACTüAL TQ 
BAJO? 

............................ a) Por necei idad econ6mica par t i cu la r . .  

b) Por necesidad económica familiar. .  
m .............................. 12) 

o) Por haber le  parecido interamonte y t e n e r  r r l a c i d n  con mi ortu-  coi. 14 

diom..... 
d )  Por r e t a r  tmy bien remunerado, W u e  no t e w a  re lac i6n  con i u  

formacidn pmfes ional . . , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  m 
e )  Otro motivo (anbta lo)  0 Col. 15 

l!i.-rTIENE ALGUNA PROPOSICION PARA UN WEVO TRABAJO? S i  l o  Col. 1 6  

16.- SI  NO TIENE TRABAJO ACPUPLMJUTE, L T I E ~ B  YA AUiUNA PROPOSXCIOB DE 
TFUAJO? si (i) Ro Col. 17 

( S l  ha-r=epondid= af1.r=a4i x+eG= =n-lo ~regu-nta-12 2 ~ n - 1 2  16, ole 
vaee r e s o n d e r  a l a  e a i @ i e n t e n ~  si l a  reopuesta fue  nega&i>A=ak - - - -  - m - -  

t e  a - ~ ~ P r 0 0 - ~ a 8 1 ~ ) - '  "' "-- """ - - 
17.- i QUE CLASE DE ~ U A J O  LE PROP~NEN? ( Col. l b  

17.1. EAESETñMAJO, ¿SERIAUSTED? Pa t rdn  
Empleado 
O t r a  categorfac 

8 Col. 19- 

B 20 o .-. 
17.2. LA XNS'PITUCION QUE LE PROPOaE TRABILTO PEüTENECE Ac 

Oobirrno Federal........... 
Oobierno Eetatal........... 

I n i c i a t i v a  Bpivada........... 
@ c01.21 

a. cuee t ionar io i  T a r j e t a  2 
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17.3.- i. CUAL ES BI. SUELDO QUE LE OFRRCEN? S - 0 c01.22 

EN CASO D1S TENUN UNA PHOPOSICION DE TRABAJO, O DE ESTAR DECIDIDO 
A SUSCAR THABIWÚ: 

a )  ¿Aceptarfa cua lqu ie r  c laeo de t r a b a j o  por  t ener  que contr ibuSr 
a l  aoe ten in ien to  familiar?..... .............................. 0 

b )  Lkoeptarfa cua lqu ie r  c laee  do t r a b a j o  por  t ener  e l  proyeolo de  
casarse?.  .................................................... El 

c )  ¿Aceptarfa cua lqu ie r  c lase  de t r a b a j o  para  poder dedicar  l a  -- 
ma:ror p a r t e  de su tiempo a l a  i n v e e t i g a c i i n  c ien t f f ica? .  ..... o 

d >  ¿Aceptarfa solamente un t r aba jo  que t u v i e r a  relaci6n con s u  - 
formaci6ii profesional ,  aunque e n t u v i e r a  oa l  remunerado?. .... El 

e )  LAceptnrfa un t r a b a j o  muy bien remunerado, aunque no t u v i e r a  
r e l a c i ó n  con oi; fornación profeeional?..... ................. m 

19.- ¿EN QUE TIPO DE INSTITUCION LE GUSTAATA TUBAJAR? 
Cubernanental.......... 

Privada................ 
m 

O?RA¿CU&~? 
o 

20.- DE TENER POSIBILIDAD, ¿LE CUSTAIIIA TRASAJAR D m R O  DE LA PROPIA 
o 

INSTITUCION EN LA CUAL CRüSO rjUS ESTUDIOS( U.N.A.M.  o I.P.N.) 

S i  (i) No C2) 
¿En QUE TIPO Di; TRADAJO? 

( d e t a l l a r l o )  o . 
21.- :N QUE SUB-ESPECIALIDAD Di? SU CAi ia lRA LE OUSTARIA TRABAJAñ? 

o 

23- 

Col. 24 

Col. 26 

Col. 27- 
26 

Col. 29- 
30 

Mn. cueet ionario!  - T a r j e t a  2 Hoja - 7 - 
-22 ! 24 ! 25 ! 26 ! 27 ! 28 ! 29 ! 30 ! 31 ! 33 ! 3 3  ! 
l 

: : I  
I 1 1 1 1  8 1 1 1  * 1 1 1 1  i 1 :  I t : :  * 1 . 1  1 

( ( 1  1 1 1 1 1  1 I l l  : 1 :  2 :  
> 

Notar De l a  columna 34 a l a  columna 78 quedó en b1anoo.- 
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